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บทนำ�
	 สังคมไทยโดยรวมยังมีระบบความคิด ความเชื่อ ค่านิยมที่คาดหวัง

บทบาทของหญงิและชายแตกตา่งกนั มมีาตรฐานเกีย่วกบัวถิชีวีติในเรือ่งเพศของ

หญิงและชายแตกต่างกัน ซึ่งความแตกต่างนั้นเกิดจากการถูกหล่อหลอมและ 

สั่งสอน ปลูกฝัง เพศหญิงและเพศชายที่แตกต่างกัน ทำ�ให้เกิดเจตคติเชิงลบต่อ 

ผู้หญิง ก่อให้เกิดปัญหาความไม่เสมอภาคระหว่างหญิงชายและปัญหาต่างๆ  

ในสังคม ประเทศไทยได้มีแผนพัฒนาสตรีทั้งระยะยาว ๒๐ ปี และระยะปานกลาง 

๕ ปี โดยเป็นแผนพัฒนาสตรีในช่วงแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  

ซึ่งปัจจุบันแผนพัฒนาสตรีในช่วงแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 

ฉบับที่ ๑๐  (พ.ศ. ๒๕๕๐ – ๒๕๕๔) ได้กำ�หนดประเด็นยุทธศาสตร์หลักคือ  

การเสริมสร้างและปรับเปลี่ยนเจตคติในสังคมไทย เพื่อเสริมสร้างเจตคติด้าน 

ความเสมอภาคระหว่างหญิงชาย เพิ่มโอกาสการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจทาง 

การเมืองและการบริหาร ส่งเสริมสุขภาวะและสิทธิอนามัยการเจริญพันธุ์สตรี 

เสรมิสรา้งความมัน่คงในชวีติและรา่งกายและสง่เสรมิการมส่ีวนร่วมทางเศรษฐกจิ 

เพื่อให้เด็ก เยาวชน หญิงและชายตระหนักถึงศักดิ์ศรีและคุณค่าความเป็นมนุษย์ 

และความเสมอภาคระหว่างหญิงและชาย สร้างและปลูกฝังค่านิยมใหม่เกี่ยวกับ

บทบาทหญิงและชายในการร่วมดูแลบุตรและสมาชิกอื่นๆ ภายในครอบครัว  

สร้างและปลูกฝังค่านิยมใหม่ให้หญิงและชายร่วมกันตัดสินใจและรับผิดชอบ 

ในมิติต่างๆ ทางสังคม
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สํำ�นักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว

	 ดังนั้น เพื่อให้ทราบถึงเจตคติของสังคมไทยต่อความเสมอภาคและ

บทบาทหญิงชาย สำ�นักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัวได้ทำ�การสำ�รวจ 

ร้อยละของประชาชนที่มีเจตคติที่ดีเกี่ยวกับความเสมอภาคและบทบาทหญิงชาย

ในทกุจังหวดัทัว่ประเทศ  โดยมกีลุม่เปา้หมายของการสำ�รวจในครัง้นี ้คอื คนไทย

ที่มีอายุ ๑๕ - ๘๐ ปี ที่กระจายอยู่ในจังหวัดต่างๆ ทั่วประเทศมีจำ�นวนรวมทั้งสิ้น 

๔๘,๓๕๓,๗๒๒ คน แบ่งเป็นเยาวชน (อาย ุ๑๕ - ๒๔ ป)ี จำ�นวน ๙,๓๙๖,๔๘๖ คน 

ผู้อยู่ในวัยแรงงาน (อายุ ๒๕ - ๖๐ ปี) จำ�นวน ๓๓,๒๕๙,๕๘๓ คน และผู้สูงอายุ 

จำ�นวน ๕,๖๙๗,๖๕๓ คน และเน่ืองจากประชาชนในแต่ละจังหวดัมขีนาดแตกต่าง

กันมาก จึงสร้างเกณฑ์เพื่อกำ�หนดขนาดกลุ่มตัวอย่างในแต่ละจังหวัด 

เพื่อให้ความคลาดเคลื่อนของการประมาณค่าไม่แตกต่างกันมาก โดยกำ�หนด 

ขนาดของตัวอย่างดังนี้

	 ๑.	� จังหวัดที่มีประชาชน ไม่เกิน ๑,๐๐๐,๐๐๐ คน

		  สุ่มตัวอย่างขนาด ๑๐๐ คน

	 ๒.	� จังหวัดที่มีประชาชน ๑,๐๐๐,๐๐๐ - ๑,๓๐๐,๐๐๐ คน

		  สุ่มตัวอย่างขนาด  ๑๒๐ คน

	 ๓.	� จังหวัดที่มีประชาชน ๑,๓๐๐,๐๐๐ - ๒,๐๐๐,๐๐๐ คน

		  สุ่มตัวอย่างขนาด  ๑๕๐ คน

	 ๔.	� จังหวัดที่มีประชาชนมากกว่า ๒,๐๐๐,๐๐๐ คน

		  สุ่มตัวอย่างขนาด ๒๕๐ คน

		  สุ่มตัวอย่างทั้งสิ้น ๘,๒๘๑ คน
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บทสรุปเจตคติที่ดเีกี่ยวกบัความเสมอภาคและบทบาทหญิงชาย 
ผลสํารวจเจตคติด้านความเสมอภาคและบทบาทหญิงชาย
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	 บทสรุปเจตคติที่ดีเกี่ยวกับความเสมอภาค
	 และบทบาทหญิงชาย

๑.	 ลักษณะทางประชากรของกลุ่มตัวอย่าง
		  การส�ำรวจประชาชนในทุกจังหวัดทั่วประเทศ รวม ๗๖ จังหวัด มีกลุ่ม 

ตวัอย่างท้ังหมด ๘,๒๘๑ คน กระจายอยูใ่นทกุจงัหวดัทัว่ประเทศ อตัราส่วนเพศชาย 

และเพศหญิงใกล้เคียงกัน กลุ่มตัวอย่างแบ่งตามช่วงอายุ คือ อายุ ๑๕ - ๒๔ ปี 

ร้อยละ ๑๙.๙ อายุ ๒๕ - ๓๙ ปี ร้อยละ ๓๒.๙  อายุ ๔๐ - ๕๔ ปี ร้อยละ ๒๙.๙ 

และ อายุ ๕๕ ปีขึ้นไปร้อยละ ๑๗.๓ สถานภาพสมรสแบ่งเป็นคนโสดร้อยละ ๓๔.๕ 

สมรสแล้วร้อยละ ๖๒.๗ ที่เหลือเป็นหม้ายและหย่าร้าง กลุ่มตัวอย่างมีการศึกษา 

จ�ำแนกเป็น ๓ ระดบั คอื ระดบัประถมหรอืต�ำ่กว่าร้อยละ ๒๙.๕ ระดบัมธัยมศกึษา 

หรือเทียบเท่าร้อยละ ๓๒.๐ และระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่าร้อยละ ๓๐.๖ 

โดยมีอาชีพหลากหลาย ได้แก่ ข้าราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจร้อยละ ๑๔.๙ 

พนักงานบริษัท/หน่วยงานเอกชนร้อยละ ๑๔.๓  ประกอบอาชีพค้าขายหรือ 

อาชีพอิสระ หรือเป็นเจ้าของ/ประกอบการ ร้อยละ ๒๐.๐  เป็นพ่อบ้านหรือ 

แม่บ้านร้อยละ ๖.๓  เป็นนักเรียน นิสิตหรือนักศึกษาร้อยละ ๒.๙  

๒.	 การส�ำรวจเจตคติที่ดีเกี่ยวกับความเสมอภาคและบทบาทหญิงชาย   	
		  ประกอบด้วย ๔ ด้าน ดังนี้

		  ๒.๑	 ความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายโดยทั่วไป เป็นการ 

ส�ำรวจความคิดเห็นท่ัวๆ ไป ท่ีเกี่ยวกับการส่งเสริมความเสมอภาคหญิงชาย
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จากการส�ำรวจพบว่า ประชาชนส่วนใหญ่เคยได้ยินเกี่ยวกับการรณรงค์เรื่อง 

ความเสมอภาคหญิงชาย เห็นด้วยว่าการจัดสรรงบประมาณแก่โครงการต่างๆ 

จ�ำเป็นต้องค�ำนึงถึงโอกาสที่ประชาชนทั้งผู้หญิงและผู้ชายจะได้รับประโยชน ์

เท่าเทียมกัน  และส่วนใหญ่ยังเห็นว่านโยบายของรัฐบาลในการส่งเสริมความ 

เสมอภาคและความเท่าเทียมกันระหว่างหญิงชายก่อให้เกิดประโยชน์ต่อสังคม 

อย่างไรก็ตามประชาชนส่วนใหญ่ยังเห็นว่าความไม่เท่าเทียมกันระหว่างหญิงและ

ชายไม่ใช่ปัญหาที่ควรต้องแก้ไขเร่งด่วน 

		  ๒.๒	 ความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายในครอบครัว  เป็นการ

ส�ำรวจความคิดเห็นเกี่ยวกับบทบาทของทั้งหญิงและชายในครอบครัวต่อการ

ท�ำงานบ้าน การดูแลสมาชิกในครอบครัว  อ�ำนาจและการตัดสินใจของสามีและ

ภรรยาต่อการย้ายถิ่นและการประกอบอาชีพ  จากการส�ำรวจพบว่า  การท�ำงาน

บ้านหรอืดแูลครอบครวั ประชาชนส่วนใหญ่ไม่เหน็ด้วยว่าการดูแลบ้าน ครอบครัว

และลูกๆ ต้องเป็นหน้าที่ของผู้หญิงฝ่ายเดียว  ลูกชายควรมีส่วนร่วมในการ 

ท�ำงานบ้านด้วย  อย่างไรกต็ามประชาชนส่วนหนึง่ยงัคงเหน็ว่าการทีผู่ห้ญงิเป็นฝ่าย 

รับผิดชอบท�ำงานบ้านและเลี้ยงดูบุตรมากกว่าผู้ชาย ยังไม่ถือว่าผู้ชายเอาเปรียบ

ผู้หญิง ส�ำหรับการตัดสินใจที่ส�ำคัญของครอบครัวในเร่ืองการย้ายถิ่นที่อยู่และ 

การใช้เงินออมฯ เพือ่การลงทนุประกอบอาชพี ประชาชนไม่เหน็ด้วยว่าควรขึน้อยู่

กับความจ�ำเป็นและการเลือกของสามีมากกว่าของภรรยา
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	 	 ๒.๓	 ด้านการเป็นผู้น�ำและการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจเก่ียวกับ 

เร่ืองต่างๆในชุมชนและในทางการเมือง  เป็นการส�ำรวจความคิดเห็นเกี่ยวกับ 

การเป็นผู ้น�ำและการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจของผู ้หญิงทั้งเรื่องในชุมชน 

และทางการเมือง จากการส�ำรวจพบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วยว่า 

ไม่ควรสนับสนุนให้ผู้หญิงมีบทบาทในการเป็นผู้น�ำชุมชนมากขึ้นเพราะจะขาด 

คนดูแลบ้านและครอบครัวไม่เห็นด้วยว่าสาเหตุที่ผู้น�ำท้องถิ่นเป็นผู้ชายมากกว่า 

ผู้หญิงเพราะผู้หญิงมีความรู้ความเข้าใจทางการเมืองน้อยกว่าผู้ชาย ไม่เห็นด้วยว่า 

ถ้าในรัฐสภามี ส.ส. และ ส.ว.หญิงจ�ำนวนมากจะยิ่งท�ำให้การตัดสินใจและ 

การท�ำงานทางการเมืองล่าช้า เพราะผู้หญิงเน้นรายละเอียดปลีกย่อยมากเกินไป 

อย่างไรกต็ามมปีระชาชนบางส่วนทีย่งัเหน็ว่า ผูช้ายมคีวามเหมาะสมท่ีจะเป็นผู้น�ำ

ในการแก้ปัญหาปากท้อง (ปัญหาเศรษฐกิจ) ของชาวบ้านมากกว่าผู้หญิง

		  ๒.๔	 ดา้นการเปน็ผูน้ำ�/ผูบ้รหิารและอาชพี/การจา้งงาน  เปน็การสำ�รวจ 

ความคิดเห็นต่อผู้หญิงเก่ียวกับการเป็นผู้นำ� ผู้บริหารและการจ้างงานผลการสำ�รวจ 

โดยสรุป พบว่า ประชาชนเกือบครึ่งยังคงเห็นว่าผู้ชายมีความเหมาะสมที่จะเป็น

ผูน้ำ�ไดด้กีวา่ผูห้ญงิและยงัคงเหน็วา่ผูห้ญงิไมส่ามารถอทุศิตนใหแ้กง่านได้เทา่เทยีม

กับผู้ชาย นอกจากนี้ยังคงเห็นว่าผู้หญิงมีความเสี่ยงต่อการหยุดงานหรือ 

ขาดงานมากกว่าผู้ชายด้วย อย่างไรก็ตามในด้านการเป็นผู้บริหารหรือผู้นำ�

ประชาชนส่วนใหญ่เห็นว่าผู้หญิงสามารถเป็นผู้นำ�ได้ดีเท่ากับผู้ชายได้ และมี 

โอกาสที่จะก้าวไปสู่ตำ�แหน่งผู้บริหารได้เท่าเทียมกับผู้ชายได้
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	 ผลการส�ำรวจเจตคติด้านความเสมอภาค	
	 และบทบาทหญิงชาย

๑.	 เจตคติด้านความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายโดยทั่วไป
		  เจตคติด้านความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายโดยทั่วไป เป็นการ

ส�ำรวจความคิดเห็นเรื่องทั่วๆ ไปเกี่ยวกับความเสมอภาคและบทบาทของผู้หญิง

และผู้ชายใน ๔ ประเด็น ดังนี้

		  ๑.๑	 เคยได้ยนิเกีย่วกบัการรณรงค์หรอืการเสนอให้หญงิมคีวามเสมอภาค

กบัชาย

		  ๑.๒	 ความไม่เท่าเทียมกันระหว่างผู้หญิงและผู้ชายเป็นปัญหาที่ควร

แก้ไขเร่งด่วนหรือไม่

		  ๑.๓	 นโยบายในการส่งเสริมความเสมอภาคและความเท่าเทียมกัน

ระหว่างผู้หญิงและผู้ชายไม่ก่อให้เกิดประโยชน์ต่อสังคม

		  ๑.๔	 รัฐบาลควรจัดสรรงบประมาณแก่โครงการต่างๆ โดยไม่จ�ำเป็น

ต้องค�ำนึงถึงโอกาสที่ประชาชนทั้งหญิงและชายจะได้รับประโยชน์เท่าเทียมกัน 

หรือไม่

		  ประชาชนเพียงครึ่งหนึ่งมีเจตคติที่ดีด้านความเสมอภาคและบทบาท

หญิงชายโดยทั่วไป

		  ผลการส�ำรวจ เจตคติของประชาชนด้านความเสมอภาคและบทบาท 

หญิงชายโดยทั่วไป พบว่า ในภาพรวมมีประชาชนเพียงร้อยละ ๕๘ เท่านั้น ที่มี

เจตคตทิีด่ ีโดยประชาชนในภาคใต้ และในกรงุเทพมหานครและปรมิณฑลมเีจตคติ
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ทีด่ด้ีานนีส้งูกว่าทกุกลุม่ (ร้อยละ ๖๔.๓ และร้อยละ ๖๒.๑ ตามล�ำดับ) ประชาชน

ท่ีอาศัยอยู่ในเขตเมืองมีเจตคติที่ดีด้านนี้สูงกว่าประชาชนที่อยู ่นอกเขตเมือง 

(ร้อยละ ๕๙.๖ และร้อยละ ๕๕.๘ ตามล�ำดับ) และเป็นเช่นนี้ในทุกภูมิภาค

		  เมื่อจ�ำแนกเป็นผู้หญิงและผู้ชาย พบว่า ทั้งผู้หญิงและผู้ชายมีเจตคติ

ท่ีดีด้านความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายโดยท่ัวไปเช่นเดียวกัน แต่ผู้หญิง 

มีเจตคติที่ดีด้านนี้สูงกว่าผู ้ชายเล็กน้อย (ร้อยละ ๕๙.๔ และร้อยละ ๕๖.๒ 

ตามล�ำดับ) 

		  สถานภาพสมรสที่แตกต่างกันมีเจตคติที่ดีด้านความเสมอภาคและ

บทบาทหญิงชายโดยทั่วไปค่อนข้างแตกต่างกัน โดยคนโสดมีเจตคติท่ีดีด้านนี ้

สูงกว่าคนไม่โสด (ร้อยละ ๖๑.๖ และร้อยละ ๕๕.๘ ตามล�ำดับ)

		  เมื่อจ�ำแนกเป็นกลุ่มอายุ คือกลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี กลุ่มอายุ ๒๕ - ๓๙ ปี 

กลุม่อาย ุ๔๐ - ๕๔ ปี และกลุม่อาย ุ๕๕ ปีข้ึนไป พบว่ากลุม่คนทีม่อีายมุากมเีจตคติ

ที่ดีด้านความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายโดยทั่วไปน้อยกว่าคนท่ีอายุน้อย  

โดยผูท้ีม่อีาย ุ๕๕ ปีขึน้ไปมเีจตคตทิีด่เีพียงร้อยละ ๕๔.๑  สว่นผูท้ีม่ีอาย ุ๑๕ - ๒๔ 

ปี มีเจตคติที่ดีในสัดส่วนมากที่สุดคือร้อยละ ๖๐.๘ ทั้งนี้ยกเว้นกลุ่มอายุ ๕๕ ปี

ขึ้นไปที่อาศัยอยู่ในกรุงเทพมหานครและปริมณฑลมีเจตคติด้านนี้สูงกว่าทุกภาค 

และทุกกลุ่มอายุ  คือร้อยละ ๖๗.๒ 

		  เมื่อจ�ำแนกระดับการศึกษาเป็น ระดับประถมหรือต�่ำกว่า ระดับ

มัธยมถึง ปวส. และระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่า พบว่า แต่ละกลุ่มมีเจตคติท่ีดี 

ด้านความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายโดยท่ัวไปในสัดส่วนที่แตกต่างกัน 

โดยประชาชนที่มีระดับการศึกษาที่สูงขึ้นจะมีเจตคติที่ดีมากขึ้นตามล�ำดับ 
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คือระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่ามีเจตคติท่ีดีร้อยละ ๖๘.๒ ในขณะที่กลุ ่มที่ม ี

การศึกษาระดับประถมศึกษาหรือต�่ำกว่า มีเจตคติที่ดีเพียงร้อยละ ๔๗.๙ เท่านั้น

 		  นอกจากน้ีในกลุ ่มอาชีพที่จ�ำแนกเป็น กลุ ่มราชการ/รัฐวิสาหกิจ 

พนักงานหน่วยงานเอกชน ค้าขาย/อิสระ รับจ้างทั่วไป เกษตร/ประมง และ 

กลุ่มอื่น ๆ พบว่า กลุ่มที่มีอาชีพเป็นพนักงานหน่วยงานเอกชน และกลุ่มราชการ/ 

รัฐวิสาหกิจ (ร้อยละ ๖๔.๙ และร้อยละ ๖๓.๕ ตามล�ำดับ) มีเจตคติที่ดีด้านนี้ 

สูงกว่าทุกกลุ ่ม โดยเฉพาะกลุ ่มอาชีพรับจ้างและเกษตรมีเจตคติท่ีดีเพียง 

ร้อยละ ๕๐.๐ และร้อยละ ๔๙.๖ เท่านั้น

		  เมื่อพิจารณาความคิดเห็นของประชาชนในแต่ละประเด็น พบว่า  

สังคมไทยมีเจตคติต่อความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายในแต่ละประเด็น 

ดังนี้

		  ๑.๑	 ประชาชนส่วนใหญ่เคยได้ยนิเกีย่วกบัการรณรงค์เรือ่งความเสมอภาค 

หญงิชาย

		  จากการส�ำรวจว่า ท่านเคยได้ยินเกี่ยวกับการรณรงค์หรือการเสนอให ้

ผู้หญิงมีความเสมอภาคกับผู้ชายหรือไม่  เป็นที่น่ายินดีว่า ประชาชนประมาณ 

ร้อยละ ๘๐ เคยได้ยินเกี่ยวกับการรณรงค์เรื่องความเสมอภาคหญิงชาย โดยเฉพาะ 

ผู้ที่อยู่ในเขตกรุงเทพมหานคร และปริมณฑลเคยได้ยินเกี่ยวกับเร่ืองนี้มากท่ีสุด

ถึงร้อยละ ๘๖ รองลงมาเป็นภาคใต้ (ร้อยละ ๘๓) ภาคกลาง (ร้อยละ ๘๑) 

ภาคเหนือ (ร้อยละ ๗๗)  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือเคยได้ยินเรื่องนี้น้อยกว่า 

ทุกภาค แต่ก็ยังเคยได้ยินเรื่องนี้ถึงร้อยละ ๗๖.๕  นอกจากนี้ประชาชนที่อยู่ 
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ในเขตเมอืงเคยได้ยนิเรือ่งนีม้ากกว่าผูท่ี้อาศยัอยูน่อกเขตเมอืง และเป็นเช่นนีเ้กอืบ

ทุกภูมิภาค 

		  ประชาชนทัง้ผูห้ญงิและผูช้ายส่วนใหญ่ต่างกเ็คยได้ยนิเกีย่วกบัการรณรงค์

เรื่องความเสมอภาคหญิงชายเช่นเดียวกันและมีสัดส่วนไม่แตกต่างกัน (ผู้หญิง 

ร้อยละ ๗๙.๗ และผู้ชายร้อยละ ๗๙.๘)  

		  คนโสดและคนไม่โสด ต่างก็เคยได้ยินเกี่ยวกับการรณรงค์เรื่องความ

เสมอภาคหญงิชายเช่นเดยีวกนัและมสีดัส่วนไม่แตกต่างกนัมาก แต่คนไม่โสดเคย

ได้ยินเรื่องนี้น้อยกว่าคนโสด อย่างไรก็ตามพบว่า คนไม่โสดในเขตกรุงเทพฯ และ

ปริมณฑลเคยได้ยินเรื่องความเสมอภาคมากกว่าคนโสด

	 	 เมื่อจ�ำแนกเป็นกลุ่มอายุ คือ กลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี กลุ่มอายุ ๒๕ - 

๓๙ ปี กลุ่มอายุ ๔๐ - ๕๔ ปี และกลุ่มอายุ ๕๕ ปีขึ้นไป พบว่า ทุกกลุ่มอายุ 

เคยได้ยินเรื่องนี้เช ่นเดียวกัน แต่มีสัดส่วนค่อนข้างแตกต่างกัน โดยกลุ่ม 

อายุมากกว่า ๕๕ ปีเคยได้ยินน้อยที่สุด แต่ก็มีสัดส่วนสูงถึงร้อยละ ๗๔.๓ 

ในขณะที่กลุ่มอายุ ๒๕ - ๓๙ ปี และอายุ ๔๐ - ๕๔ ปี เคยได้ยินการรณรงค์ 

เรื่องความเสมอภาคหญิงชายในสัดส่วนท่ีมากกว่าทุกกลุ่ม (ร้อยละ ๘๒.๓ และ 

ร้อยละ ๘๑.๐ ตามล�ำดับ) 

		  เมื่อจ�ำแนกเป็นระดับการศึกษา พบว่า ระดับการศึกษาท่ีสูงข้ึนจะเคย

ได้ยนิการรณรงค์เรือ่งความเสมอภาคหญงิชายมากขึน้ตามล�ำดบั ทัง้นีพ้บว่า กลุม่

ที่มีการศึกษาระดับประถมหรือต�่ำกว่า เคยได้ยินเรื่องความเสมอภาคหญิงชายใน

สดัส่วนน้อยทีส่ดุ คอืร้อยละ ๖๙.๒  ในขณะทีก่ลุม่ทีมี่การศกึษาระดับปริญญาตรี

หรือสูงกว่าเคยได้ยินเรื่องนี้มากถึงร้อยละ ๘๙.๗ 
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	 	 ส�ำหรับกลุ่มอาชีพที่จ�ำแนกเป็นกลุ่มราชการ/รัฐวิสาหกิจ กลุ่มพนักงาน

หน่วยงานเอกชน กลุ่มอาชีพอิสระ/ค้าขาย กลุ่มรับจ้างทั่วไป กลุ่มเกษตร/ประมง 

และกลุ่มอาชีพอื่น ๆ พบว่า ทุกกลุ่มเคยได้ยินเรื่องนี้เช่นเดียวกัน แต่มีสัดส่วน 

ท่ีแตกต่างกนัมากโดยกลุม่เกษตร/ประมงเคยได้ยนิเรือ่งนีใ้นสัดส่วนน้อยทีสุ่ดกว่า 

ทุกกลุ่ม คือร้อยละ ๗๐.๕  ในขณะที่กลุ่มอาชีพราชการ/รัฐวิสาหกิจเคยได้ยิน 

มากที่สุด ถึงร้อยละ ๘๘.๕ 

		  ๑.๒	 ประชาชนเหน็ว่าความไม่เท่าเทยีมกนัระหว่างผูห้ญิงและผูช้าย 

ยังไม่ใช่ปัญหาที่ต้องแก้ไขเร่งด่วน

		  ถึงแม้ว่าประชาชนส่วนใหญ่ของประเทศไทยเคยได้ยินเกี่ยวกับการรณรงค์ 

เร่ืองความเสมอภาคหญิงชายถึงร้อยละ ๘๐ ก็ตาม แต่เมื่อถามว่า เห็นด้วยหรือไม่ว่า 

ความไม่เท่าเทียมกันระหว่างผู้หญิงและผู้ชาย ยังไม่ใช่ปัญหาที่ต้องแก้ไขเร่งด่วน 

พบว่า ในภาพรวม มีประชาชนครึ่งหน่ึงหรือประมาณร้อยละ ๕๕ ที่เห็นว่าความ 

ไม่เท่าเทียมกันระหว่างผู้หญิงและผู้ชายยังไม่เป็นปัญหาท่ีจะต้องแก้ไขเร่งด่วน และ

เป็นเช่นนี้ทุกภูมิภาค  โดยเฉพาะในภาคใต้และภาคตะวันออกเฉียงเหนือที่ประชาชน 

เกอืบร้อยละ ๖๐ ท่ีเห็นว่าความไม่เท่าเทยีมกนัระหว่างผูห้ญงิและผูช้าย ยงัไม่ใช่ปัญหา 

ที่จะต้องแก้ไขเร่งด่วนมากกว่าทุกภาค ขณะที่ประชาชนในเขตกรุงเทพมหานคร 

และปริมณฑล มีความเห็นเช่นเดียวกันนี้น้อยกว่าทุกภาค แต่มีสัดส่วนถึงครึ่งหนึ่ง 

(ร้อยละ ๕๑.๔) นอกจากน้ีประชาชนที่อยู่นอกเขตเมืองและในเขตเมืองต่างก็เห็นว่า 

ไม่ใช่ปัญหาเร่งด่วนเช่นเดียวกัน  แต่ประชาชนที่อยู่นอกเขตเมืองเห็นว่าไม่ใช่ปัญหา 

เร่งด่วนมากกว่าผูท่ี้อยูใ่นเขตเมอืง (ร้อยละ ๕๗.๑ และร้อยละ ๕๔.๓ ตามล�ำดับ)
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สํำ�นักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว

		  ผู้หญิงและผู้ชายต่างก็เห็นว่าความไม่เท่าเทียมกันระหว่างผู้หญิงและ

ผู้ชายยังไม่ใช่ปัญหาที่ต้องแก้ไขเร่งด่วนเช่นเดียวกัน แต่ผู้ชายเห็นว่าไม่ใช่เรื่อง 

เร่งด่วนมากกว่าผู้หญิงเล็กน้อย (ร้อยละ ๕๗.๙  และร้อยละ ๕๓.๓ ตามล�ำดับ)

		  ส�ำหรับสถานภาพสมรส ท่ีจ�ำแนกเป็น คนโสดและคนไม่โสด พบว่า 

ทั้งคนโสดและคนไม่โสดต่างก็เห็นว่าประเด็นนี้ยังไม่ใช่ปัญหาที่ต้องแก้ไขเร่งด่วน

เช่นเดยีวกนั แต่คนไม่โสดเหน็ว่าไม่ใช่ปัญหาเร่งด่วนมากกว่าคนโสด (ร้อยละ ๕๗.๓ 

และร้อยละ ๕๒.๔ ตามล�ำดับ)

	 เมื่อจ�ำแนกเป็นกลุ่มอายุ คือกลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี กลุ่มอายุ ๒๕ - ๓๙ ปี  

กลุม่อาย ุ๔๐ - ๕๔ ปี และกลุม่อาย ุ๕๕ ปีขึน้ไป พบว่า ทกุกลุม่อายุกว่าร้อยละ ๕๐.๐ 

ต่างก็มีความเห็นว่าปัญหาความเท่าเทียมกันระหว่างหญิงชายไม่ใช่ปัญหาที่

ต้องแก้ไขเร่งด่วนเช่นเดียวกัน โดยกลุ่มผู้มีอายุ ๕๕ ปีขึ้นไป เห็นว่าไม่ใช่ปัญหา

เร่งด่วนที่ต้องแก้ไขมากกว่าทุกกลุ่ม (ร้อยละ ๕๗.๐) ในขณะท่ีกลุ่มเยาวชน  

(อายุ ๑๕ - ๒๕ ปี) เห็นว่าไม่ใช่ปัญหาเร่งด่วนน้อยที่สุด (ร้อยละ ๕๑.๐)

		  เมื่อจ�ำแนกเป็นระดับการศึกษา พบว่า ทุกระดับการศึกษาต่างก็เห็นว่า 

ความไม่เท่าเทียมกันระหว่างหญิงและชาย ยังไม่ใช่ปัญหาเร่งด่วนท่ีต้องแก้ไข 

เช่นเดียวกันแต่กลุ่มที่มีการศึกษาน้อย จะเห็นว่าไม่ใช่ปัญหาเร่งด่วนมากว่ากลุ่ม 

ท่ีมีการศึกษาสูง โดยระดับประถมหรือต�่ำกว่า ไม่เห็นว่าเป็นปัญหาเร่งด่วน 

มากกว่าทกุกลุม่ (ร้อยละ ๕๙.๐) ขณะทีก่ลุม่ระดบัปรญิาตรหีรอืสงูกว่าเหน็ว่าไม่ใช่

ปัญหาเร่งด่วนน้อยที่สุด (ร้อยละ ๕๑.๔)

		  และเมื่อจ�ำแนกเป็นกลุ่มอาชีพ ทุกกลุ ่มต่างก็เห็นเช่นเดียวกันว่าความ 

ไม่เท่าเทียมกันระหว่างหญิงและชายยังไม่ใช่ปัญหาที่ต้องแก้ไขเร่งด่วน โดยเฉพาะ
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อย่างยิ่งในกลุ่มผู้ที่มีอาชีพเกษตร/ประมง เห็นว่ายังไม่ใช่ปัญหาเร่งด่วนมากที่สุด 

(ร้อยละ ๖๐.๐) ขณะที่กลุ ่มราชการ/รัฐวิสาหกิจเห็นว่าไม่ใช่ปัญหาเร่งด่วน 

น้อยที่สุด แต่ก็มีสัดส่วนถึงร้อยละ ๕๔.๓ ยังมีความเห็นว่า ความไม่เท่าเทียมกัน

ระหว่างหญิงชายไม่ใช่ปัญหาเร่งด่วนที่ต้องแก้ไข 

		  ๑.๓	 ประชาชนมากกว่าครึง่หนึง่มคีวามเหน็ว่า นโยบายการส่งเสริม

ความเสมอภาคระหว่างหญิงและชาย มีประโยชน์ต่อสังคม

		  ถึงแม้ว่าประชาชนมากกว่าครึ่งหนึ่งที่เห็นว่าความไม่เท่าเทียมกัน 

ระหว่างหญิงและชายยังไม่ใช่ปัญหาท่ีต้องแก้ไขเร่งด่วนก็ตาม แต่เมื่อถามว่า 

เห็นด้วยหรือไม่ว่า นโยบายการส่งเสริมความเสมอภาคและความเท่าเทียมกัน 

ระหว่างหญงิชายไม่ได้ก่อให้เกดิประโยชน์ต่อสงัคม  พบว่า  ในภาพรวมประชาชน 

ร้อยละ ๖๔.๐ มีความเห็นว่านโยบายการส่งเสริมความเสมอภาคหญิงชาย 

ยังคงมีประโยชน์ต่อสังคม และเป็นเช่นนี้ในทุกภูมิภาค โดยประชาชนในภาคใต ้

ร้อยละ ๗๑.๐  มคีวามเหน็ว่านโยบายการส่งเสรมิความเสมอภาคหญงิชายมปีระโยชน์ 

ต่อสังคมมากกว่าทุกภูมิภาค และมากกว่าประชาชนในกรุงเทพมหานคร 

และปรมิณฑลทีเ่หน็ว่านโยบายนีม้ปีระโยชน์ต่อสงัคมเพียงร้อยละ ๖๕.๑ ส�ำหรับ

ภาคกลางและภาคเหนือเป็นภาคท่ีเห็นด้วยในเรื่องนี้น้อยที่สุด (ร้อยละ ๖๑.๐) 

นอกจากนี้ประชาชนที่อยู ่นอกเขตเมืองและในเขตเมืองต่างก็เห็นด้วยว่า 

นโยบายการส่งเสริมความเสมอภาคหญิงชายมีประโยชน์ต่อสังคมเช่นเดียวกัน 

แต่ผู้ท่ีอยู่นอกเมืองเห็นว่ามีประโยชน์น้อยกว่าผู้ที่อยู่ในเขตเมือง (ร้อยละ ๖๓.๔ 

และร้อยละ ๖๔.๘ ตามล�ำดับ)
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สํำ�นักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว

		  ผู้หญิงและผู้ชายมีความเห็นว่านโยบายการส่งเสริมความเสมอภาคหญิง

ชายมีประโยชน์ต่อสังคมเช่นเดียวกัน และมีสัดส่วนใกล้เคียงกัน แต่ผู้ชายเห็นว่า 

นโยบายนี ้มปีระโยชน์ต่อสงัคมน้อยกว่าผูห้ญงิ (ร้อยละ ๖๒.๘  และร้อยละ ๖๕.๕ 

ตามล�ำดับ) 

		  เมื่อจ�ำแนกเป็นกลุ่มอายุ คือกลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี กลุ่มอายุ ๒๕ - 

๓๙ ปี กลุ่มอายุ ๔๐ - ๕๔ ปี และกลุ่มอายุ ๕๕ ปีขึ้นไป พบว่า ทุกกลุ่มอายุ

ต่างก็เห็นว่า นโยบายนี้มีประโยชน์ต่อสังคม แต่ผู้ที่มีอายุมากจะเห็นว่านโยบายนี้ 

มีประโยชน์ต่อสังคมน้อยกว่ากลุ ่มท่ีมีอายุน้อย โดยกลุ ่มอายุ ๔๐ - ๕๔ ปี  

เห็นว่ามีประโยชน์ต่อสังคมในสัดส่วนน้อยที่สุดเพียงร้อยละ ๖๐.๙ ขณะท่ีกลุ่ม 

อายนุ้อย คอื อาย ุ๑๕ - ๒๕ ปี และอาย ุ๒๕ - ๓๙ ปี เหน็ว่ามปีระโยชน์มากทีสุ่ด 

(ร้อยละ ๖๗.๗ และร้อยละ ๖๖.๓ ตามล�ำดับ)

		  ส�ำหรบัระดบัการศกึษาทีจ่�ำแนกเป็นระดบัประถมหรอืต�ำ่กว่าระดบัมธัยม 

ถึง ปวส. และระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่า พบว่า แต่ละระดับการศึกษาเห็นว่า 

นโยบายน้ีมีประโยชน์ต่อสังคม แต่มีสัดส่วนค่อนข้างแตกต่างกัน โดยระดับ 

การศึกษาที่สูงขึ้นจะเห็นว่านโยบายนี้มีประโยชน์ต่อสังคมมากขึ้น คือ ผู ้ที่มี 

การศึกษาระดับประถมศึกษาหรือต�่ำกว่าเห็นว่านโยบายนี้มีประโยชน์ต่อสังคม 

น้อยกว่าทุกกลุ ่ม (ร้อยละ ๕๗.๘) ขณะท่ีกลุ ่มระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่า 

เห็นว่ามีประโยชน์มากที่สุด คือ ร้อยละ ๗๑.๓ 

		  ส�ำหรับกลุ ่มอาชีพ ทุกกลุ ่มอาชีพต่างก็เห็นว่านโยบายการส่งเสริม 

ความเสมอภาคหญิงชาย มีประโยชน์ต่อสังคมเช่นเดียวกัน แต่มีสัดส่วนท่ี 

เห็นว่ามีประโยชน์ค่อนข้างแตกต่างกันเช่นเดียวกับกลุ ่มระดับการศึกษา 
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โดยกลุม่อาชพีเกษตร/ประมง และกลุม่รบัจ้างท่ัวไป เหน็ว่านโยบายนี ้มปีระโยชน์

ต่อสังคมน้อยกว่าทุกกลุ่ม (ร้อยละ ๕๗.๑ และ ร้อยละ ๕๘.๙) ขณะท่ีกลุ่ม 

อาชพีพนกังานหน่วยงานเอกชนเหน็ว่านโยบายการส่งเสริมความเสมอภาคหญงิชาย

มีประโยชน์ต่อสังคมในสัดส่วนมากที่สุด (ร้อยละ ๗๑.๕) 

		  ๑.๔	 ประชาชนสามในสี่ของประเทศ เห็นว่า รัฐบาลควรจัดสรร 

งบประมาณที่ต ้องค�ำนึงถึงโอกาสที่ประชาชนทั้งหญิงและชายจะได้รับ

ประโยชน์อย่างเท่าเทียมกัน

		  จากค�ำถาม เห็นด้วยหรือไม่ว่า รัฐบาลควรจัดสรรงบประมาณแก่โครงการ 

ต่าง ๆ โดยไม่จ�ำเป็นต้องค�ำนึงถึงโอกาสที่ประชาชนเพศหญิงจะได้รัประโยชน ์

เท่าเทียมกับเพศชาย พบว่า ในภาพรวม ประชาชนประมาณร้อยละ ๗๑.๐ 

เห็นว่า รัฐบาลควรจัดสรรงบประมาณท่ีต้องค�ำนึงถึงโอกาสที่ประชาชนทั้งหญิง 

และชายจะได้รับประโยชน์อย่างเท่าเทียมกัน ซึ่งประชาชนในภาคใต้เห็นด้วย 

ในประเดน็นีม้ากทีส่ดุถงึร้อยละ ๗๖.๔  ซึง่มากกว่ากรงุเทพมหานครและปรมิณฑล

ที่เห็นด้วยร้อยละ ๗๐.๗  ส่วนภาคกลางและภาคตะวันออกเฉียงเหนือเห็นด้วย 

ในประเด็นนี้น้อยที่สุด (ร้อยละ ๖๗.๓ และร้อยละ ๖๙.๗ ตามล�ำดับ)   

		  ส�ำหรับประชาชนท่ีอยู่ในเขตเมืองและนอกเขตเมืองต่างก็มีความเห็นว่า 

รัฐบาลควรจัดสรรงบประมาณท่ีต้องค�ำนึงถึงโอกาสที่ประชาชนทั้งหญิงและชาย

จะได้รบัประโยชน์เท่าเทียมกนัเช่นเดยีวกนั แต่ประชาชนทีอ่ยูใ่นเขตเมอืงเหน็ด้วย

มากกว่าผูท้ีอ่าศยัอยูน่อกเขตเมอืง อย่างไรกต็ามมสีดัส่วนทีไ่ม่แตกต่างกนัมากนกั 

(ร้อยละ ๗๑.๔ และร้อยละ ๖๙.๖) 
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		  ผู้หญิงและผู้ชายต่างเห็นด้วยว่ารัฐบาลควรจัดสรรงบประมาณที่ต้อง 

ค�ำนึงถึงโอกาสที่ประชาชนท้ังหญิงและชายจะได้รับประโยชน์เท่าเทียมกันใน

สัดส่วนที่ไม่แตกต่างกันมากนัก แต่ผู้ชายเห็นด้วยน้อยกว่าผู้หญิง (ร้อยละ ๖๙.๘ 

และร้อยละ ๗๑.๓)  เช่นเดียวกับกลุ ่มคนโสดและไม่โสดต่างก็มีความเห็น 

เช่นเดียวกัน และมีสัดส่วนใกล้เคียงกัน

		  เมื่อจ�ำแนกเป็นกลุ่มอายุ คือกลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี กลุ่มอายุ ๒๕ - 

๓๙ ปี กลุ ่มอายุ ๔๐ - ๕๔ ปี กลุ ่มอายุ ๕๕ ปีขึ้นไป พบว่า แต่ละกลุ ่ม 

อายุต่างเห็นว่ารัฐบาลควรจัดสรรงบประมาณท่ีต้องค�ำนึงถึงโอกาสที่ประชาชน 

ทั้งหญิงและชายจะได้รับประโยชน์เท่าเทียมกันเช่นเดียวกัน และมีสัดส่วนที ่

ใกล้เคียงกัน แต่กลุ่มที่มีอายุมากจะเห็นด้วยกับประเด็นนี้น้อยกว่ากลุ่มอายุน้อย 

(ร้อยละ ๖๙.๐ และร้อยละ ๗๒.๐ ตามล�ำดับ)  

		  แต่เมื่อพิจารณาในระดับการศึกษา พบว่า ทุกกลุ่มเห็นว่ารัฐบาลควร

จัดสรรงบประมาณท่ีต้องค�ำนึงถึงโอกาสท่ีประชาชนทั้งหญิงและชายจะได้รับ

ประโยชน์เท่าเทยีมกนั  แต่มสีดัส่วนทีค่่อนข้างแตกต่างกนั  คอื  ผู้ท่ีมกีารศกึษาสูง 

จะเห็นด้วยมากกว่าผู้ท่ีมีการศึกษาน้อย โดยผู้ท่ีมีการศึกษาระดับประถมหรือ 

ต�่ำกว่า มีร้อยละ ๖๔.๘ ที่เห็นว่ารัฐบาลควรจัดสรรงบประมาณที่ต้องค�ำนึงถึง

โอกาสที่ประชาชนทั้งหญิงและชายจะได้รับประโยชน์เท่าเทียมกัน ซ่ึงน้อยกว่า 

ทุกกลุ่ม ในขณะที่กลุ่มระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่า เห็นด้วยในสัดส่วนมากที่สุด 

คือร้อยละ ๗๖.๐  

		  ส�ำหรับกลุ ่มอาชีพ  ทุกกลุ ่มอาชีพต่างก็เห็นว่ารัฐบาลควรจัดสรร 

งบประมาณที่ต้องค�ำนึงถึงโอกาสท่ีประชาชนท้ังหญิงและชายจะได้รับประโยชน์
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การเคยได้ยินการรณรงค์ให้หญิงชายเสมอภาคกัน

เห็นด้วยว่าหญิงชายไม่เท่าเทียมกันไม่ใช่ปัญหาเร่งด่วน

ไมเ่หน็ดว้ยวา่นโยบายการสง่เสรมิความเสมอภาคหญงิชายไมม่ปีระโยชน์ตอ่สงัคม

ไม่เห็นด้วยว่าการจัดสรรงบฯรัฐไม่ต้องคำ�นึงถึงโอกาสหญิง-ชาย	

๙๐

๘๐

๗๐

๖๐

๕๐

๔๐

๓๐

๒๐

๑๐

๐

ร้อยละ

๕๑.๔

๖๕.๑

๗๐.๗

๘๐.๙

๕๔.๖

๖๑.๒

๖๗.๓

๗๗.๓

๕๓.๗

๗๐.๕

๖๑.๘

๗๖.๕

๕๗.๔

๖๓.๗

๖๙.๗

๘๒.๘

๕๘.๙

๗๑.๑

๗๖.๔

	 กทม.	 กลาง	 เหนือ	 อีสาน	 ใต้	 ภาค	

เท่าเทียมกัน แต่มีสัดส่วนที่ค ่อนข้างแตกต่างกัน โดยกลุ่มอาชีพเกษตร/ 

ประมงและกลุ่มรับจ้างทั่วไป เห็นด้วยน้อยกว่าทุกกลุ่ม (ร้อยละ ๖๔.๕ และ 

ร้อยละ ๖๔.๘ ตามล�ำดับ) ในขณะท่ีกลุ ่มพนักงานหน่วยงานเอกชน และ 

กลุม่ราชการ/รฐัวิสาหกจิ เหน็ด้วยถงึร้อยละ ๗๕.๒ และร้อยละ ๗๒.๕ ตามล�ำดบั

ภาพที่ ๑	� แผนภมูแิสดงร้อยละของประชาชนในภมูภิาคต่าง ๆ  ด้านความเสมอภาค

และบทบาทหญิงชายโดยทั่วไป

                   

๘๖.๒
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๒.	 เจตคติด้านความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายในครอบครัว	
		  เจตคติด้านความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายในครอบครัว เป็นการ

ส�ำรวจความคิดเห็นใน ๕ ประเด็น ดังนี้

		  ๒.๑	 การท่ีผู ้หญิงเป็นฝ่ายรับผิดชอบท�ำงานบ้าน และเลี้ยงดูบุตร

มากกว่าผู้ชายไม่ถือว่าผู้ชายเอาเปรียบผู้หญิง

		  ๒.๒	 การตัดสินใจใช้เงินออมฯ หรือทรัพย์สินที่สะสมไว้เพื่อลงทุน

ประกอบอาชีพเพศชายจะตัดสินใจได้ดีกว่าเพศหญิง

		  ๒.๓	 การย้ายถิ่นที่อยู่อาศัยของครอบครัวควรขึ้นอยู่กับความจ�ำเป็น

และการเลือกของสามีมากกว่าภรรยา

		  ๒.๔	 ลูกชายไม่ต้องช่วยท�ำงานบ้านก็ได้ แต่จ�ำเป็นต้องให้ลูกสาว 

ท�ำงานบ้านมากๆ 

		  ๒.๕	 การดูแลบ้าน  ครอบครวัและลกูๆ เป็นหน้าทีข่องผูห้ญงิเพยีงฝ่าย

เดียวไม่ว่าผู้หญิงจะท�ำงานนอกบ้านหรือไม่ก็ตาม

		  ประชาชนส่วนใหญ่มเีจตคตทิีด่ต่ีอความเสมอภาคและบทบาทหญงิชาย

ในครอบครัว

		  จากการส�ำรวจเจตคติของประชาชนด้านความเสมอภาคและบทบาท 

หญิงชายในครอบครัว ในภาพรวมท้ัง ๕ ประเด็น พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ 

(ร้อยละ ๘๑.๖) มีเจตคติที่ดีต่อความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายในครอบครัว 

โดยในกรุงเทพมหานครและปริมณฑลมีเจตคติท่ีดีด้านนี้สูงที่สุดกว่าทุกภูมิภาค 

(ร้อยละ ๙๐.๒) ภาคตะวันออกเฉียงเหนือเป็นภาคที่มีเจตคติที่ดีน้อยที่สุด แต่มี
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สัดส่วนสูงถึงร้อยละ ๗๗.๖  ประชาชนที่อาศัยอยู่ในเขตเมืองและนอกเขตเมือง

ต่างมเีจตคตทิีด่ใีนด้านนีเ้ช่นเดยีวกนั แต่ประชาชนทีอ่ยูน่อกเขตเมอืงมเีจตคตทิีด่ี

น้อยกว่าผู้ที่อยู่ในเขตเมือง

		  ผูห้ญงิและผูช้ายมเีจตคตทิีด่ด้ีานความเสมอภาคและบทบาทหญงิชายใน

ครอบครวัเช่นเดยีวกนัแต่มสีดัส่วนค่อนข้างแตกต่างกนั โดยผูช้ายมเีจตคติทีดี่ด้าน

นี้น้อยกว่าผู้หญิง (ร้อยละ ๗๘.๔ และร้อยละ ๘๕.๐ ตามล�ำดับ) 

		  ส�ำหรับสถานภาพสมรส ทั้งคนโสด และคนไม่โสดต่างมีเจตคติที่ดีด้าน

ความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายในครอบครัวเช่นเดียวกัน แต่มีสัดส่วน 

ค่อนข้างแตกต่างกันโดยคนไม่โสดมีเจตคติที่ดีด้านนี้น้อยกว่าคนโสด (ร้อยละ 

๗๙.๕ และร้อยละ ๘๕.๗ ตามล�ำดับ)

		  เมื่อจ�ำแนกเป็นกลุ่มอายุ คือกลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี กลุ่มอายุ ๒๕ - ๓๙ ปี

กลุ่มอายุ ๔๐ - ๕๔ ปี และกลุ่มอายุ ๕๕ ปีขึ้นไป พบว่ากลุ่มคนที่มีอายุมาก 

จะมีเจตคติที่ดีด้านความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายในครอบครัวน้อยกว่า 

กลุ่มที่มีอายุน้อย โดยผู้ที่มีอายุ ๕๕ ปีขึ้นไป มีเจตคติที่ดีในสัดส่วนร้อยละ ๗๔.๖ 

ขณะที่ผู ้ที่มีอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี และอายุ ๒๕ - ๓๙ ปี มีเจตคติที่ดีด้านนี้ถึง 

ร้อยละ ๘๕  ทัง้นีย้กเว้นกลุม่อายมุากทีอ่าศยัอยูใ่นกรงุเทพมหานครและปริมณฑล 

(อายุ๔๐ - ๕๔ ปี และ อายุ ๕๕ ปีขึ้นไป) ที่มีเจตคติที่ดีมากกว่ากลุ่มอายุน้อย 

โดยมีสัดส่วนถึงร้อยละ ๙๐.๒ และร้อยละ ๙๑.๒ ตามล�ำดับ

		  ระดบัการศกึษา ทีจ่�ำแนกเป็น ระดบัประถมหรอืต�ำ่กว่า ระดบัมธัยมถงึปวส. 

และระดบัปรญิญาตรหีรอืสงูกว่า พบว่า ทกุระดบัการศกึษาต่างมเีจตคติท่ีดีด้านนี้ 

เช่นเดียวกัน แต่ประชาชนที่มีระดับการศึกษาที่สูงขึ้นจะมีเจตคติที่ดีมากขึ้น 
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ตามล�ำดับ โดยระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่ามีเจตคติที่ดีในด้านครอบครัวถึง 

ร้อยละ ๙๑.๐ ในขณะที่ผู้ที่มีการศึกษาระดับประถมหรือต�่ำกว่ามีเจตคติที่ดีด้านนี้ 

เพียงร้อยละ ๗๐.๔  

	 	 ส�ำหรับกลุ่มอาชีพ พบว่า ทุกกลุ่มอาชีพมีเจตคติที่ดีด้านความเสมอภาค 

และบทบาทหญิงชายในครอบครัวเช่นเดียวกัน แต่มีสัดส่วนที่แตกต่างกัน 

ค่อนข้างมาก โดยกลุ่มเกษตร/ประมงมีเจตคติที่ดีในด้านครอบครัวน้อยกว่า 

ทุกกลุ่มอาชีพ (ร้อยละ ๖๙.๐) ขณะที่ผู้ที่มีอาชีพพนักงานหน่วยงานเอกชน และ

ราชการ/รัฐวิสาหกิจ มีเจตคติที่ดีด้านนี้ในสัดส่วนที่สูงที่สุด (ร้อยละ ๘๙.๓ และ

ร้อยละ ๘๘.๐ ตามล�ำดับ)  

		  เม่ือพิจารณาความคิดเห็นของประชาชนในแต่ละประเด็น ๕ ประเด็น 

ดังกล่าวข้างต้น พบว่าประชาชนมีความคิดเห็นในแต่ละประเด็น ดังนี้

		  ๒.๑	 ประชาชนในส่วนภูมิภาคเห็นว่าการท่ีผู้หญิงเป็นฝ่ายรับผิดชอบ

ท�ำงานบ้านและเลี้ยงดูบุตรมากกว่าผู้ชาย ไม่ถือว่าผู้ชายเอาเปรียบผู้หญิง

		  จากค�ำถาม เห็นด้วยหรือไม่วา่ การท่ีผู้หญิงเป็นฝ่ายรับผิดชอบงานบ้าน

และเลี้ยงดูบุตรมากกว่าผู้ชาย ไม่ถือว่าผู้ชายเอาเปรียบผู้หญิง พบว่า ในภาพรวม 

มีประชาชนประมาณร้อยละ ๕๙ เห็นว่า การที่ผู้หญิงท�ำงานบ้านและเลี้ยงดูบุตร

มากกว่าผู้ชายไม่ถือว่าผู้ชายเอาเปรียบ ซึ่งแสดงให้เห็นว่า ประชาชนครึ่งหนึ่ง 

ยงัมีเจตคตแิละยดึตดิกบักรอบความคดิดัง้เดมิ คอืผูห้ญงิยงัต้องเป็นฝ่ายรับผิดชอบ

งานบ้านและเลี้ยงดูลูกมากกว่าผู้ชาย ซึง่ในแต่ละภมูภิาคมสีดัส่วนเหน็ด้วยในเรือ่งนี้ 

ค่อนข้างแตกต่างกัน โดยภาคตะวันออกเฉียงเหนือประชาชนร้อยละ ๖๒.๕ 
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เห็นว่าไม่เป็นการเอาเปรียบผู้หญิงมากกว่าทุกภาค รองลงมาเป็นภาคกลาง 

(ร้อยละ ๖๐.๗) ภาคใต้ (ร้อยละ ๕๙.๖) และกรุงเทพมหานครและปริมณฑล 

น้อยที่สุด (ร้อยละ ๔๘.๗) นอกจากน้ีประชาชนที่อยู่นอกเขตเมืองและในเขตเมือง 

ก็มีความเห็นเช่นเดียวกัน แต่ผู้ที่อยู่นอกเมืองเห็นว่าผู้ชายไม่เอาเปรียบมากกว่า 

ผู้ที่อยู่ในเขตเมืองค่อนข้างมาก (ร้อยละ ๖๑.๔ และร้อยละ ๕๖.๘ ตามล�ำดับ)

		  ผู้หญิงและผู้ชายต่างก็เห็นว่าการท่ีผู้หญิงท�ำงานบ้านและเลี้ยงดูบุตร 

มากกว่าผู ้ชาย ไม่ถือว่าผู ้ชายเอาเปรียบ แต่ผู ้ชายเห็นด้วยมากกว่าผู ้หญิง  

(ร้อยละ ๖๒.๔ และร้อยละ ๕๕.๕ ตามล�ำดับ)  

		  สถานภาพสมรส โสดและไม่โสด ต่างก็เห็นว่าการที่ผู้หญิงท�ำงานบ้าน 

และเลี้ยงดูบุตรมากกว่าผู ้ชาย ไม่ถือว่าผู ้ชายเอาเปรียบเช่นเดียวกันและ 

ในสดัส่วนใกล้เคยีงกนั แต่คนโสดเหน็ด้วยน้อยกว่าคนไม่โสด (ร้อยละ ๕๗.๒  และ 

ร้อยละ ๕๙.๙ ตามล�ำดับ)

		  เม่ือจ�ำแนกเป็นกลุม่อาย ุคอืกลุม่อาย ุ๑๕ - ๒๔ ปี กลุม่อาย ุ๒๕ - ๓๙ ปี 

กลุ่มอายุ ๔๐ - ๕๔ ปีและกลุ่มอายุ ๕๕ ปีขึ้นไป พบว่า กลุ่มที่มีอายุมากขึ้น 

จะเห็นด้วยมากขึ้นตามล�ำดับ โดยเฉพาะกลุ่มอายุ ๕๕ ปีขึ้นไป เป็นกลุ่มที ่

เห็นว่าการที่ผู้หญิงท�ำงานบ้านมากกว่า ไม่ถือว่าผู้ชายเอาเปรียบมากกว่าทุกกลุ่ม 

(ร้อยละ ๖๒.๘) ในขณะท่ีกลุ ่มอายุน้อย คือกลุ ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี และ 

กลุ่มอายุ ๒๕ - ๓๙ ปี เห็นด้วยกับประเด็นนี้น้อยที่สุด (ร้อยละ ๕๗.๗)

		  ส�ำหรบัระดบัการศกึษา ทีจ่�ำแนกเป็น กลุม่การศกึษาระดับประถมศกึษา

หรือต�่ำกว่า ระดับมัธยมถึงปวส. และระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่า พบว่า ผู้ท่ีมี 

การศึกษาน้อยจะเห็นว่าการที่ผู้หญิงท�ำงานบ้านและเลี้ยงดูบุตรมากกว่าผู้ชาย 
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ไม่ถอืว่าเป็นการเอาเปรยีบผูห้ญงิ มากกว่าผูท้ีม่กีารศกึษาสงู คอื ระดบัประถมศกึษา 

หรือต�่ำกว่า เห็นว่าไม่เอาเปรียบหญิงในสัดส่วนมากที่สุด คือ ร้อยละ ๖๕.๔ 

ขณะที่ผู้ที่มีการศึกษาระดับปริญาตรีหรือสูงกว่าเห็นด้วยร้อยละ ๕๑.๓ 

		  ส�ำหรับกลุ่มอาชีพ พบว่า กลุ่มเกษตร/ประมง และกลุ่มรับจ้างท่ัวไป 

เป็นกลุ ่มที่เห็นด้วยกับประเด็นนี้มากกว่าทุกกลุ ่ม คือมีร้อยละ ๖๘.๘ และ 

ร้อยละ ๖๒.๑ ในขณะท่ีกลุ่มราชการ/รัฐวิสาหกิจ เห็นด้วยน้อยที่สุดกว่าทุกกลุ่ม 

(ร้อยละ ๕๑.๗)

		  ๒.๒	 ประชาชนไม่เห็นด้วยว่าผู ้ชายตัดสินใจใช้เงินออมฯ หรือ

ทรัพย์สินที่สะสมไว้เพื่อลงทุนในอาชีพได้ดีกว่าหญิง

		  จากค�ำถาม เห็นด้วยหรือไม่ว่า การตัดสินใจใช้เงินออมฯ หรือทรัพย์สิน 

ที่สะสมไว้เพื่อการลงทุนประกอบอาชีพ เพศชายจะตัดสินใจได้ดีกว่าเพศหญิง

		  ในภาพรวม ประชาชนประมาณร้อยละ ๖๙.๐ ไม่เห็นด้วยว่าผู้ชาย

ตัดสินใจใช้เงินออมฯ ฯ เพื่อการลงทุนในอาชีพได้ดีกว่าผู้หญิง โดยประชาชน

ในกรุงเทพมหานครและปริมณฑลส่วนใหญ่ (ร้อยละ ๗๘.๓) ไม่เห็นด้วย 

ในประเด็นนี้และมากกว่าประชาชนในส่วนภูมิภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 

เป็นภาคที่ประชาชนไม่เห็นด้วยในประเด็นนี้น้อยกว่าทุกภาค (ร้อยละ ๖๕.๗)  

รวมทั้งประชาชนที่อยู ่ในเขตเมืองและนอกเขตเมืองต่างไม่เห็นด้วยว่าผู ้ชาย 

ตัดสินใจใช้เงินออมฯ ฯ เพื่อการลงทุนในอาชีพได้ดีกว่าผู ้หญิงเช่นเดียวกัน 

แต่ประชาชนที่อยู่นอกเขตเมืองไม่เห็นด้วยกับประเด็นนี้น้อยกว่าประชาชนที่อยู่

ในเขตเมือง
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		  ผู้หญิงและผู้ชายไม่เห็นด้วย ว่าผู้ชายตัดสินใจใช้เงินออมฯ เพ่ือลงทุน

ในอาชีพได้ดีกว่าผู้หญิงเช่นเดียวกัน แต่มีสัดส่วนค่อนข้างแตกต่างกัน โดยผู้หญิง 

ไม่เห็นด้วยว่าชายตัดสินใจใช้เงินออมฯ เพื่อลงทุนในอาชีพได้ดีกว่าหญิงมากถึง 

ร้อยละ ๗๖.๙ ในขณะที่ผู้ชายไม่เห็นด้วยร้อยละ ๖๑.๗ 

		  สถานภาพสมรส คนโสดและคนไม่โสดต่างก็ไม่เห็นด้วยว่าผู ้ชาย 

ตัดสินใจใช้เงินออมฯ เพื่อลงทุนในอาชีพได้ดีกว่าผู้หญิง แต่คนไม่โสดไม่เห็นด้วย 

ในสัดส่วนที่มากกว่าคนโสด (ร้อยละ ๗๒.๐ และร้อยละ ๖๗.๗ ตามล�ำดับ)

		  เมื่อจ�ำแนกเป็นกลุ่มอายุ คือกลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี กลุ่มอายุ ๒๕ - ๓๙ ปี

กลุ ่มอายุ ๔๐ - ๕๔ ปี และกลุ ่มอายุ ๕๕ ปีข้ึนไป พบว่า ทุกกลุ ่มต่าง 

ไม่เห็นด้วยกับประเด็นนี้เช่นเดียวกัน แต่กลุ ่มที่มีอายุมากจะไม่เห็นด้วยกับ 

ประเด็นนี้น้อยกว่ากลุ่มที่มีอายุน้อย โดยกลุ่มที่มีอายุ ๕๕ ปีขึ้นไป ไม่เห็นด้วย 

กับประเด็นนี้ร้อยละ ๖๕.๖  ขณะท่ีกลุ่มทีมีอายุ ๒๕ - ๓๙ ปี ไม่เห็นด้วยกับ 

ประเด็นนี้ถึงร้อยละ ๗๒.๑ 

		  และเม่ือจ�ำแนกในระดับการศึกษา พบว่า ทุกกลุ่มการศึกษาต่าง 

ไม่เห็นด้วย ว่าผู้ชายตัดสินใจใช้เงินออมฯ เพื่อการลงทุนในอาชีพได้ดีกว่าผู้หญิง 

เช่นเดยีวกัน แต่มีสัดส่วนทีไ่ม่เหน็ด้วยแตกต่างกนัมาก โดยกลุม่ทีม่กีารศกึษาน้อย

จะไม่เหน็ด้วยในประเดน็นีน้้อยกว่ากลุม่ท่ีมกีารศกึษาสงู คอื ผูท้ีม่กีารศกึษาระดับ

ประถมหรอืต�ำ่กว่าไม่เหน็ด้วยกบัประเดน็นีเ้พยีงร้อยละ ๖๐.๓ ขณะทีก่ลุม่ทีศ่กึษา

ระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่า ไม่เห็นด้วยในสัดส่วนที่สูงมากถึง ร้อยละ ๗๘.๐  

		  กลุ่มอาชีพทุกกลุ่มต่างก็ไม่เห็นด้วยว่าผู้ชายตัดสินใจใช้เงินออมฯ เพื่อลงทุน 

ในอาชีพได้ดีกว่าผู้หญิง แต่มีสัดส่วนท่ีไม่เห็นด้วยแตกต่างกัน กลุ่มอาชีพเกษตร/
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ประมง เป็นกลุม่ทีไ่ม่เหน็ด้วยน้อยทีส่ดุเพยีงร้อยละ ๕๗.๕  ในขณะทีก่ลุ่มพนกังาน

หน่วยงานเอกชน และราชการ/รัฐวิสาหกิจ ไม่เห็นด้วยถึงร้อยละ ๗๕.๑ และ 

ร้อยละ ๗๓.๗ ตามล�ำดับ

		  ๒.๓	 ประชาชนส่วนใหญ่ไม่เหน็ด้วยว่าการย้ายทีอ่ยูอ่าศยัของครอบครวั

ขึ้นอยู่กับความจ�ำเป็นและการเลือกของสามีมากกว่าภรรยา

		  จากค�ำถาม เห็นด้วยหรือไม่ว่า การย้ายที่อยู่อาศัยของครอบครัวขึ้นอยู่

กับความจ�ำเป็นและการเลือกของสามีมากกว่าภรรยา

		  ในภาพรวม ประชาชนร้อยละ ๗๕.๕ ไม่เห็นด้วยว่าการย้ายถิน่ทีอ่ยูอ่าศยั

ของครอบครวัควรขึน้อยูก่บัความจ�ำเป็นและการเลอืกของสามมีากกว่าภรรยา โดย

ประชาชนในกรุงเทพมหานครและปริมณฑลส่วนใหญ่ (ร้อยละ ๗๙.๖) ไม่เห็น

ด้วยมากกว่าประชาชนในส่วนภมูภิาค ประชาชนในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือและ 

ภาคกลางไม่เห็นด้วยในประเดน็นีน้้อยท่ีสุด (ร้อยละ ๖๗.๗ และร้อยละ ๖๘.๔ 

ตามล�ำดับ) 

		  ผู ้หญิงและผู้ชายไม่เห็นด้วยว่าการย้ายถิ่นที่อยู ่อาศัยของครอบครัว 

ควรขึ้นอยู่กับความจ�ำเป็นและการเลือกของสามีมากกว่าภรรยาเช่นเดียวกัน 

แต่ผูช้ายไม่เห็นด้วยน้อยกว่าผูห้ญงิ (ร้อยละ ๗๑.๕ และร้อยละ ๗๙.๖ ตามล�ำดบั) 

		  คนโสด และคนไม่โสดต่างก็ไม่เห็นด้วยกับประเด็นนี้เช่นเดียวกัน แต่คน

โสดไม่เห็นด้วยน้อยกว่าคนไม่โสด (ร้อยละ ๗๑.๕ และร้อยละ ๗๙.๖ ตามล�ำดับ)

		  เมื่อจ�ำแนกเป็นกลุ่มอายุ คือกลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี กลุ่มอายุ ๒๕ - 

๓๙ ปี กลุ่มอายุ ๔๐ - ๕๔ ปี และกลุ่มอายุ ๕๕ ปีขึ้นไป พบว่า ทุกกลุ่มอายุ 
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ต่างไม่เห็นด้วยว่าผู้ชายตัดสินใจใช้เงินออมฯ ฯ เพื่อการลงทุนในอาชีพได้ดีกว่า 

ผู้หญงิ เช่นเดยีวกนั แต่กลุม่อาย ุ๕๕ ปีข้ึนไป เป็นกลุม่ทีไ่ม่เหน็ด้วยน้อยกว่าทกุกลุม่ 

คือร้อยละ ๗๐.๘ ขณะที่กลุ่มอายุ ๒๕ - ๓๙ ปี (ร้อยละ ๗๘.๕) ไม่เห็นด้วยกับ

ประเด็นนี้มากที่สุด รองลงมาเป็นกลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี (ร้อยละ ๗๗.๖) 

		  ระดบัการศกึษา ต่างกไ็ม่เหน็ด้วยกบัประเดน็นีเ้ช่นเดียวกนั แต่มสัีดส่วน

ที่แตกต่างกันมาก โดยกลุ่มท่ีมีการศึกษาน้อยจะไม่เห็นด้วยในสัดส่วนที่น้อยกว่า 

กลุ ่มท่ีมีการศึกษาสูง  คือประชาชนที่มีการศึกษาระดับประถมหรือต�่ำกว่า 

ไม่เห็นด้วยน้อยกว่ากลุ่มการศึกษาระดับอื่นๆ (ร้อยละ ๖๗.๔) ขณะที่ประชาชน 

ที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่าไม่เห็นด้วยมากถึงร้อยละ ๘๓.๓  

		  ส�ำหรับกลุ ่มอาชีพ พบว่า ทุกกลุ ่มอาชีพต่างไม่เห็นด้วย ว่าผู ้ชาย 

ตัดสินใจใช้เงินออมฯ ฯ เพื่อการลงทุนในอาชีพได้ดีกว่าผู้หญิง เช่นเดียวกัน แต่

มีสัดส่วนที่แตกต่างกันมากโดยกลุ่มอาชีพเกษตร/ประมง เป็นกลุ่มที่ไม่เห็นด้วย 

น้อยที่สุดเพียงร้อยละ ๖๕.๓ ในขณะที่กลุ่มพนักงานหน่วยงานเอกชน และ

ราชการ/รัฐวิสาหกิจ ไม่เห็นด้วยถึงร้อยละ ๘๑.๐ และร้อยละ ๗๙.๖

		  ๒.๔	 ประชาชนส่วนใหญ่ไม่เหน็ด้วยว่าลกูชายไม่ต้องช่วยท�ำงานบ้าน

ก็ได้ แต่ต้องให้ลูกสาวช่วยท�ำงานบ้านมากๆ 

		  จากค�ำถาม เหน็ด้วยหรอืไม่ว่า ลกูชายไม่ต้องช่วยท�ำงานบ้านกไ็ด้แต่ต้อง

ให้ลูกสาวช่วยท�ำงานบ้านมากๆ

		  ในภาพรวม ประชาชนส่วนใหญ่ (ร้อยละ ๘๕.๐) ไม่เห็นด้วยว่าลูกชาย 

ไม่ต้องช่วยท�ำงานบ้านกไ็ด้แต่ต้องให้ลกูสาวช่วยท�ำงานบ้านมากๆ แสดงให้เหน็ว่า 
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คนส่วนใหญ่เห็นว่างานบ้านเป็นเรื่องที่ต้องช่วยกันแบ่งเบาและช่วยเหลือกันท้ัง 

ผู้หญิงและผู้ชาย ซึ่งเป็นเช่นน้ีทุกภูมิภาค โดยประชาชนในกรุงเทพมหานครและ

ปริมณฑลไม่เห็นด้วยกับประเด็นนี้ มากว่าทุกภูมิภาค (ร้อยละ ๙๐.๑)  ในขณะที่

ประชาชนในภาคตะวันออกเฉยีงเหนือ ไม่เห็นด้วยกบัประเดน็นีน้้อยทีส่ดุ  อย่างไร

ก็ตาม ก็ยังมีสัดส่วนที่มากถึงร้อยละ ๘๒.๑

		  ประชาชนที่อยู่นอกเมืองและในเขตเมืองต่างไม่เห็นด้วยเช่นกัน แต่ 

คนท่ีอยูน่อกเมอืงไม่เหน็ด้วยในสดัส่วนน้อยกว่าผูท้ีอ่ยูใ่นเขตเมอืง (ร้อยละ ๘๒.๘ 

และร้อยละ ๘๖.๗ ตามล�ำดับ)

		  ผู ้หญิงและผู้ชายต่างก็ไม่เห็นด้วยเช่นเดียวกัน แต่ผู ้ชายไม่เห็นด้วย 

ในประเด็นนี้น้อยกว่าผู ้หญิงเล็กน้อย (ร้อยละ ๘๔.๓  และร้อยละ ๘๕.๔   

ตามล�ำดับ)

		  คนโสดและคนไม่โสด ต่างก็ไม่เห็นด้วยในประเด็นนี้เช่นเดียวกัน  

แต่คนไม่โสดไม่เห็นด้วยน้อยกว่าคนโสด (ร้อยละ ๘๒.๘ และร้อยละ ๘๘.๗  

ตามล�ำดับ)

		  เม่ือจ�ำแนกเป็นกลุ่มอายุ คือ กลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี กลุ่มอายุ ๒๕ - ๓๙ ป ี

กลุ ่มอายุ ๔๐ - ๕๔ ปี และกลุ่มอายุ ๕๕ ปีขึ้นไป พบว่า ทุกกลุ่มอายุต่าง 

ไม่เห็นด้วยเช่นเดียวกันว่า ลูกชายไม่ต้องช่วยท�ำงานบ้านก็ได้แต่ต้องให้ลูกสาว 

ช่วยท�ำงานบ้านมากๆ แต่กลุ ่มอายุ ๕๕ ปีข้ึนไปไม่เห็นด้วยกับประเด็นนี้ 

น้อยกว่าทุกกลุ่ม (ร้อยละ ๗๖.๐) ในขณะที่กลุ่มอายุ ๒๕ - ๓๙ ปี และกลุ่มอายุ 

๑๕ - ๒๔ ปี เป็นกลุ่มที่ไม่เห็นด้วยมากที่สุด คือร้อยละ ๘๘.๘ และร้อยละ ๘๗.๔ 

ตามล�ำดับ
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		  ส�ำหรับระดับการศึกษา พบว่า ทุกกลุ ่มการศึกษา ต ่างไม ่เห็น

ด้วยเช่นเดียวกันแต่มีสัดส่วนของผู ้ไม ่เห็นด้วยแตกต่างกัน โดยกลุ ่มที่ม ี

การศึกษาน้อยจะไม่เห็นด้วยน้อยกว่ากลุ่มที่มีการศึกษาสูง คือ กลุ่มการศึกษา 

ระดับประถมหรือต�่ำกว่า ไม่เห็นด้วยร้อยละ ๗๕.๐ ขณะท่ีประชาชนท่ีมี

การศึกษาระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่า ไม่เห็นด้วยในประเด็นนี้ถึงร้อยละ ๙๒.๐ 

ในกลุม่อาชพีพบว่า ทุกกลุ่มอาชีพต่างไม่เห็นด้วยว่าลูกชายไม่ต้องช่วยท�ำงานบ้าน

กไ็ด้แต่ต้องให้ลกูสาวช่วยท�ำงานบ้านมากๆ เช่นเดยีวกนัแต่มสีดัส่วนทีแ่ตกต่างกนั 

โดยกลุ่มเกษตร/ประมงไม่เห็นด้วยกับประเด็นนี้น้อยกว่าทุกกลุ่ม คือไม่เห็นด้วย 

ร้อยละ ๗๔.๒ ขณะที่กลุ่มราชการ/รัฐวิสาหกิจไม่เห็นด้วยมากที่สุดถึงร้อยละ ๙๒.๒  

รองลงมา คือ พนักงานหน่วยงานเอกชน ร้อยละ ๙๐.๔

		  ๒.๕	 ประชาชนส่วนใหญ่ เห็นว่า การดูแลบ้าน ครอบครัว และลูกๆ  

ควรเป็นหน้าที่ของทั้งผู้หญิงและผู้ชายที่ต้องช่วยเหลือกันในครอบครัว

		  จากค�ำถาม เห็นด้วยหรือไม่ว่า การดูแลบ้าน ครอบครัว และลูกๆ  เป็น

หน้าที่ของผู้หญิงฝ่ายเดียว ไม่ว่าผู้หญิงจะท�ำงานนอกบ้านหรือไม่ก็ตาม

		  ในภาพรวม ประชาชนส่วนใหญ่ (ร้อยละ ๘๘.๐) ไม่เห็นด้วยว่า 

การดูแลบ้านครอบครัวและลูกเป็นหน้าที่ของผู้หญิงฝ่ายเดียว ไม่ว่าผู้หญิงจะ 

ท�ำงานนอกบ้านหรือไม่ก็ตาม ซึ่งแสดงให้เห็นว่าประชาชนส่วนใหญ่เห็นว่า 

งานบ้านและการเลี้ยงดูลูกเป็นหน้าที่ทั้งของผู้หญิงและผู้ชายที่ต้องช่วยเหลือกัน

ในครอบครัว  โดยประชาชนในภาคใต้ และในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล  

เห็นว่าควรเป็นการช่วยเหลือกันของทั้งหญิงและชายมากท่ีสุดถึงร้อยละ ๙๓.๐ 
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ในขณะที่ประชาชนในทุกภูมิภาค เห็นด้วยกับประเด็นนี้เช่นกัน โดยมีสัดส่วน

มากกว่าร้อยละ ๘๖.๐  นอกจากน้ี ประชาชนท่ีอยู่ในเขตเมืองและนอกเขตเมือง 

ต่างก็เห็นด้วยกับประเด็นนี้ในสัดส่วนที่ใกล้เคียงกัน แต่ในเขตเมืองเห็นด้วย 

มากกว่าเขตนอกเมือง (ร้อยละ ๘๙.๔ และร้อยละ ๘๗.๓)

		  ผู้หญิงและผู้ชายต่างก็เห็นด้วยเช่นเดียวกันว่างานบ้าน/เลี้ยงลูกควรเป็น 

การช่วยเหลือกันของท้ังหญิงและชาย แต่ผู้ชายเห็นด้วยมากกว่าผู้หญิงส�ำหรับ 

ประเด็นนี้ผลการส�ำรวจออกมาเป็นที่น่าสนใจอย่างยิ่งที่เพศชายไม่เห็นด้วยว่า 

งานบ้าน/เลีย้งลกูเป็นหน้าทีข่องผูห้ญงิฝ่ายเดยีว มากกว่าเพศหญงิ (ร้อยละ ๘๙.๑ 

และร้อยละ ๘๗.๖ ตามล�ำดับ) ซึ่งสะท้อนถึงเจตคติของผู้ชายที่ดีขึ้น 

		  คนโสดและคนไมโ่สดตา่งเหน็วา่งานบ้านและงานเลีย้งลกูควรเปน็หนา้ที่

ของทั้งหญิงและชายที่ต้องช่วยกัน แต่คนไม่โสดเห็นด้วยน้อยกว่าคนโสด 

(ร้อยละ ๘๗.๐  และร้อยละ ๙๑.๐ ตามลำ�ดับ)

		  เมื่อจำ�แนกเป็นกลุ่มอายุ คือกลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี กลุ่มอายุ ๒๕ - ๓๙ ป ี

กลุ่มอายุ ๔๐ - ๕๔ ปี และกลุ่มอายุ ๕๕ ปีข้ึนไป ต่างก็เห็นด้วยเช่นกันว่า 

งานบ้านและงานเลี้ยงลูกควรเป็นหน้าท่ีของท้ังหญิงและชายที่ต้องช่วยกัน 

แต่กลุ่มอายุ ๕๕ ปีขึ้นไปเป็นกลุ่มเห็นด้วยน้อยท่ีสุด แต่ยังมีสัดส่วนท่ีสูง คือ 

ร้อยละ ๘๒.๐ ขณะท่ีกลุ่มท่ีมีอายุ ๒๕ - ๓๙ ปี เห็นด้วยมากที่สุด ถึงร้อยละ ๙๑.๖ 

รองลงมาเป็นกลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี ร้อยละ ๙๐.๕ 
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		  ระดบัการศกึษา ทีจ่�ำแนกเป็น ระดบัประถมหรอืต�ำ่กว่า ระดบัมธัยมถงึปวส. 

และระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่า ทุกระดับต่างเห็นด้วยกับประเด็นนี้เช่นเดียวกัน 

แต่ผู้ที่มีการศึกษาน้อยจะเห็นด้วยว่า งานบ้านและงานเลี้ยงลูกควรเป็นหน้าที ่

ของทั้งหญิงและชายที่ต้องช่วยกัน น้อยกว่าผู้ที่มีการศึกษาระดับสูง  โดยกลุ่มที่มี

การศกึษาระดบัประถมหรอืต�ำ่กว่าเหน็ด้วยกบัประเดน็นีน้้อยทีส่ดุ (ร้อยละ ๗๙.๓) 

ในขณะที่ ผู ้มีการศึกษาในระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่าเห็นด้วยมากที่สุดถึง 

ร้อยละ ๙๔.๗ 

		  สำ�หรับกลุ่มอาชีพ ก็พบว่าทุกลุ่มอาชีพต่างก็เห็นด้วยกับการที่งานบ้าน

และงานเลีย้งลกูควรเป็นหนา้ท่ีของท้ังหญงิและชายทีต้่องชว่ยกนั แต่กลุม่เกษตร/

ประมงเห็นด้วยกับประเด็นนี้น้อยที่สุด (ร้อยละ ๘๐.๘) ขณะที่กลุ่มราชการ/

รัฐวิสาหกิจ และกลุ่มพนักงานหน่วยงานเอกชน เห็นด้วยในสัดส่วนที่มาก 

คือร้อยละ ๙๓.๗  
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๑๐๐

๙๐

๘๐

๗๐

๖๐

๕๐

๔๐

๓๐

๒๐

๑๐

๐

ร้อยละ

๔๘.๗

๖๐.๗

๗๘.๓

๘๓.๑

๙๐.๑
๙๒.๕

๖๗.๖

๗๓.๙

๘๒.๗
๘๖.๙

๕๖.๖

๖๙.๗

๗๖.๔

๘๕.๒
๘๗.๒

๖๒.๕
๖๕.๗

๗๐.๖

๘๒.๑
๘๖.๑

๕๙.๖

๗๑.๑

๗๙.๙

๘๘.๗

๙๓.๑

เห็นด้วยว่าหญิงทำ�งานบ้านมากกว่าไม่ถือว่าชายเอาเปรียบ

ไม่เห็นด้วยว่าชายใช้เงินออมฯ เพื่อลงทุนในอาชีพดีกว่าหญิง

ไม่เห็นด้วยว่าการย้ายถิ่นควรขึ้นกับความจำ�เป็นของสามี

ไม่เห็นด้วยว่าลูกชายไม่ต้องช่วยทำ�งานบ้านแต่ลูกสาวต้องช่วยทำ�งานบ้านมากๆ

เห็นด้วยว่างานบ้าน/เลี้ยงลูกควรเป็นหน้าที่ของทั้งผู้หญิงและผู้ชาย

	 กทม.	 กลาง	 เหนือ	 อีสาน	 ใต้	 ภาค	

ภาพที่ ๒	 �แผนภูมิแสดงร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่างๆ ด้านความเสมอภาค

และบทบาทหญิงชายในครอบครัว
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๓.	� เจตคติด้านการเป็นผู้น�ำและการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจในชุมชนและ 

ในทางการเมือง

	 เจตคติด้านการเป็นผู้น�ำและการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจในชุมชนและ

ในทางการเมือง ประกอบด้วย  ๔ ประเด็น ดังนี้

	 ๓.๑	 สาเหตุท่ีผู้นำ�ท้องถ่ินเป็นชายมากกว่าหญิง เพราะหญิงมีความรู้

ความเข้าใจทางการเมืองน้อยกว่าชาย

	 ๓.๒	 ผูช้ายมคีวามเหมาะสมทีจ่ะเปน็ผูน้ำ�ในการแกป้ญัหาปากท้องของ

ชาวบ้าน มากกว่าผู้หญิง

	 ๓.๓	 ไม่ควรสนับสนุนให้หญิงมีบทบาทในการเป็นผู้นำ�ชุมชนมากขึ้น 

เพราะจะขาดคนดูแลบ้านและครอบครัว

	 ๓.๔	 ถ้ารัฐสภามี ส.ส. และ ส.ว. หญิงมาก ๆ จะยิ่งทำ�ให้การตัดสินใจ

และการทำ�งานทางการเมืองล่าช้า เพราะผู้หญิงเน้นรายละเอียดปลีกย่อย 

มากเกินไป

	 ประชาชนเพียงครึ่งหนึ่งมีเจตคติที่ดีด้านการเป็นผู ้น�ำและการมี 

ส่วนร่วมในการตัดสินใจในชุมชนและในทางการเมือง

	 ในภาพรวมเจตคติของประชาชนด้านการเป็นผู้นำ�และการมีส่วนร่วม 

ในการตัดสินใจในชุมชนและในทางการเมือง พบว่าประชาชนมีเจตคติที่ดี 

ในด้านนี้ร้อยละ ๕๘.๐ เท่าน้ัน โดยประชาชนในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล

มีเจตคติที่ดีด้านนี้สูงกว่าทุกกลุ่ม (ร้อยละ ๖๙.๕) รองลงมาเป็นภาคกลาง 

(ร้อยละ ๖๑.๒) ภาคใต้ (ร้อยละ ๕๘.๐) ภาคเหนือ (ร้อยละ ๕๗.๓) ขณะที่
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ประชาชนในภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีเจตคติท่ีดีน้อยที่สุดเพียงร้อยละ ๕๑.๐  

นอกจากน้ียังพบว่าประชาชนท่ีอาศัยอยู่ในเขตเมืองและนอกเขตเมืองก็มีเจตคติท่ีดี 

ด้านนี้เช่นเดียวกัน แต่มีสัดส่วนค่อนข้างแตกต่างกัน โดยผู้ที่อยู่นอกเขตเมือง 

มีเจตคติที่ดีน้อยกว่าผู้ที่อยู่ในเขตเมือง (ร้อยละ ๕๔.๙ และร้อยละ ๖๐.๕)

	 ผู้หญิงและผู้ชายมีเจตคติท่ีดีด้านการเป็นผู้นำ�และการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ 

ในชมุชนและในทางการเมืองเช่นเดียวกัน แต่มีสดัสว่นค่อนข้างแตกตา่งกนั โดยผูช้าย

มเีจตคตทิีด่ดีา้นนีน้อ้ยกวา่ผูห้ญงิ (รอ้ยละ ๕๕.๖  และ รอ้ยละ ๖๐.๑ ตามลำ�ดบั) 

	 สถานภาพสมรสท่ีแตกตา่งกนัมเีจตคตท่ีิดดีา้นการเปน็ผูน้ำ�และการมสีว่น

รว่มในการตดัสนิใจในชมุชนและในทางการเมอืงเชน่เดียวกนั แต่มสัีดส่วนคอ่นขา้ง

แตกต่างกัน โดยคนโสดมีเจตคติที่ดีด้านนี้สูงกว่าคนไม่โสด (ร้อยละ ๖๒.๗ และ

ร้อยละ ๕๕.๓ ตามลำ�ดับ)

	 เมื่อจำ�แนกเป็นกลุ่มอายุ คือกลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี กลุ่มอายุ  

๒๕ - ๓๙ ปี กลุ่มอายุ ๔๐ - ๕๔ ปี และกลุ่มอายุ ๕๕ ปีข้ึนไป พบว่า แต่ละ 

กลุ่มอายุมีเจตคติที่ดีแตกต่างกันกลุ่มที่มีอายุน้อยมีเจตคติที่ดีสูงกว่ากลุ่มที่มี 

อายุมาก โดยกลุ่มที่มีอายุ ๕๕ ปีขึ้นไป มีเจตคติที่ดีเพียงร้อยละ ๔๘.๑ ขณะที่ 

กลุ่มที่มีอายุ ๒๕ - ๓๙  ปี  มีเจตคติที่ดีร้อยละ  ๖๒.๓

	 ระดับการศึกษาที่จ�ำแนกเป็นระดับประถมหรือต�่ำกว่า ระดับมัธยมถึงปวส.

ระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่า พบว่า ระดับการศึกษาที่แตกต่างกันมีเจตคติที่ด ี

แตกต ่างกันมากโดยผู ้ ท่ีมีการศึกษาระดับประถมหรือต�่ ำกว ่ามี เจตคติ

ที่ดี เพียงร ้อยละ ๔๒.๙ ในขณะท่ีผู ้ ท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือ 

สูงกว่ามีเจตคติที่ดีมากถึงร้อยละ ๗๐.๙ 
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	 สำ�หรับกลุ่มอาชีพท่ีจำ�แนกเป็น ราชการ/รัฐวิสาหกิจ พนักงานหน่วยงาน 

เอกชน ค้าขาย/อิสระ รับจ้างท่ัวไป เกษตร/ประมง และอื่นๆ พบว่า กลุ่มอาชีพ

เกษตร/ประมง มีเจตคติที่ดีด้านการเป็นผู้นำ�และการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ 

ในชุมชนและในทางการเมืองน้อยกว่าทุกกลุ่มเพียงร้อยละ ๔๓.๙ ขณะที่ผู้ที่มี

อาชีพราชการ/รัฐวิสาหกิจ มีเจตคติที่ดีร้อยละ ๖๘.๐  

	 เมื่อพิจารณาเจตคติด้านการเป็นผู้นำ�และการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ

ในชุมชนและในทางการเมืองใน ๔ ประเด็นข้างต้น พบว่า ประชาชนมีความ 

คิดเห็นในแต่ละประเด็น ดังนี้

	 ๓.๑	 ประชาชนมากกวา่ครึง่หนึง่ ไมเ่หน็ด้วยวา่การทีผู่ช้ายเปน็ผูน้ำ�

ท้องถิ่นมากกว่าผู้หญิง เพราะผู้หญิงมีความรู้น้อยกว่าผู้ชาย

	 จากคำ�ถาม เห็นด้วยหรือไม่ว่า สาเหตุที่ผู้นำ�ท้องถิ่นเป็นผู้ชายมากกว่า 

ผู้หญิงเพราะผู้หญิงมีความรู้ ความเข้าใจทางการเมืองน้อยกว่าผู้ชาย พบว่า 

ในภาพรวมประชาชนร้อยละ ๖๕.๐ ไม่เห็นด้วยว่าการที่ผู้ชายเป็นผู้นำ�ท้องถิ่น

มากกว่าผู้หญิง เพราะผู้หญิงมีความรู้น้อยกว่าผู้ชาย ทั้งนี้การที่ไม่เห็นด้วยนี้อาจ

มีปัจจัยอ่ืนๆ นอกเหนือจากความรู้ทางการเมือง ที่ทำ�ให้ผู้ชายเป็นผู้นำ�ท้องถิ่น

มากกว่าผู้หญิง โดยผู้ที่อยู่ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑลไม่เห็นด้วยกับ

ประเด็นนี้มากที่สุดถึงร้อยละ ๗๒.๐  รองลงมาคือ ภาคกลาง (ร้อยละ ๖๘.๐)  

ภาคเหนือและภาคใต้ (ร้อยละ ๖๔.๐) ภาคตะวันออกเฉียงเหนือเป็นภาคที่ 

ไม่เห็นด้วยน้อยที่สุดคือร้อยละ ๖๑.๐ 
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	 ประชาชนในเขตเมืองไม่เห็นด้วยกับประเด็นนี้มากกว่าประชาชนที่อยู่

นอกเขตเมือง (ร้อยละ ๖๗.๐ และร้อยละ ๖๒.๖ ตามลำ�ดับ)

	 ผู้หญิงและผู้ชายไม่เห็นด้วยเช่นเดียวกัน ในสัดส่วนท่ีใกล้เคียงกัน แต่ผู้ชาย 

ไม่เห็นด้วยน้อยกว่าผู้หญิง (ร้อยละ ๖๔.๐ และร้อยละ ๖๕.๙ ตามลำ�ดับ)  

	 ในขณะที่คนโสดและคนไม่โสดไม่เห็นด้วยกับประเด็นนี้เช่นเดียวกัน  

แต่มีสัดส่วนค่อนข้างแตกต่างกัน โดยคนโสดไม่เห็นด้วยมากกว่าคนไม่โสด 

(ร้อยละ ๖๙.๑ และร้อยละ ๖๒.๗ ตามลำ�ดับ)

	 เมือ่พจิารณาในกลุม่อาย ุ คอื อายรุะหวา่ง ๑๕ - ๒๔ ป ี กลุม่อายรุะหวา่ง 

๒๕ - ๓๙ ปี กลุ่มอายุ ๔๐ - ๕๔ ปี และ กลุ่มอายุ ๕๕ ปีขึ้นไป พบว่า กลุ่มที่อายุ 

๕๕ ปีขึ้นไปไม่เห็นด้วยในประเด็นนี้น้อยที่สุดกว่าทุกกลุ่ม (ร้อยละ ๕๕.๗)  

ในขณะที่กลุ่มที่มีอายุน้อย คือ กลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี  และกลุ่มอายุ ๒๕ - ๓๙ ปี 

ไม่เห็นด้วยกับประเด็นนี้มากที่สุด (ร้อยละ ๖๘)

	 ระดับการศึกษาของประชาชน ที่จ�ำแนกเป็น ระดับประถมหรือต�่ำกว่า 

ระดับมัธยมถึงปวส. ระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่า พบว่า ระดับการศึกษาที่ 

แตกต่างกันไม่เห็นด้วยในสัดส่วนที่แตกต่างกัน โดยประชาชนที่มีการศึกษา 

ในระดับประถมหรือต�่ำกว ่า ไม ่เห็นด ้วยเพียงร ้อยละ ๕๔.๔ ในขณะที่ 

กลุ่มระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่า ไม่เห็นด้วยกับประเด็นนี้สูงถึงร้อยละ ๗๓.๐

	 สำ�หรับกลุ่มอาชีพ พบว่า ทุกกลุ่มอาชีพไม่เห็นด้วยกับประเด็นน้ี 

เช่นเดียวกัน แต่กลุ่มอาชีพเกษตร/ประมง ไม่เห็นด้วยน้อยกว่าทุกกลุ่ม 

(ร้อยละ ๕๓.๔) ขณะที่กลุ่มราชการ/รัฐวิสาหกิจไม่ เห็นด้วยมากที่สุด  

(ร้อยละ ๗๑.๐)
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	 ๓.๒	 ประชาชนเกอืบครึง่ เหน็วา่ผูช้ายมคีวามเหมาะสมทีจ่ะเปน็ผูน้ำ�

ในการแก้ปัญหาด้านเศรษฐกิจได้มากกว่าผู้หญิง

	 จากคำ�ถามวา่ เหน็ดว้ยหรอืไมว่า่ ผูช้ายมคีวามเหมาะสมทีจ่ะเปน็ผูน้ำ�ใน

การแก้ปัญหาปากท้องของชาวบ้านมากกว่าผู้หญิง พบว่า ในภาพรวม ประชาชน

ร้อยละ ๔๓.๐ เห็นว่าผู้ชายมีความเหมาะสมท่ีจะเป็นผู้นำ�ในการแก้ปัญหาด้านนี้ 

ได้ดีกว่าผู้หญิง  โดยเฉพาะในภาคตะวันออกเฉียงเหนือเป็นภาคที่ประชาชน 

เกือบครึ่งหนึ่ง (ร้อยละ ๔๙.๓) เห็นว่า ผู้ชายเหมาะสมที่จะเป็นผู้นำ�ในการ 

แก้ปัญหาปากท้องได้ดีกว่าผู้หญิงมากที่สุดกว่าทุกภาค รองลงมาเป็นภาคเหนือ 

(ร้อยละ ๔๖.๑) ภาคใต้ (ร้อยละ ๔๑.๘) ภาคกลาง (ร้อยละ ๓๙.๐) ส่วน

กรุงเทพมหานครและปริมณฑล มีประชาชนร้อยละ ๓๑.๓ ที่เห็นว่าผู้ชาย 

เหมาะสมที่จะเป็นผู้นำ�มากกว่าผู้หญิง ซึ่งน้อยกว่าทุกภาค นอกจากนี้ประชาชน

ทั้งในเขตเมืองและนอกเขตเมืองเกือบครึ่งหนึ่งก็เห็นว่าผู้ชายเหมาะสมเป็นผู้นำ� 

ในด้านนี้มากกว่าผู้หญิง แต่ผู้ที่อยู่ในเขตเมืองเห็นด้วยน้อยกว่านอกเขตเมือง 

(ร้อยละ ๔๐.๓ และร้อยละ ๔๖.๑)

	 ผู้หญิงและผู้ชายมีความเห็นในประเด็นนี้ค่อนข้างแตกต่างกัน โดยผู้ชาย 

รอ้ยละ ๔๖.๕ เหน็วา่ ผูช้ายมคีวามเหมาะสมทีจ่ะเปน็ผู้นำ�ด้านปากทอ้งได้มากกวา่

ผู้หญิง ในขณะที่ผู้หญิงที่เห็นด้วยกับประเด็นนี้มีเพียงร้อยละ ๓๙.๕ 

	 แต่เมื่อเปรียบเทียบสถานภาพสมรส ระหว่างคนโสดและคนไม่โสด 

มีสัดส่วนเห็นด้วยไม่แตกต่างกันนัก โดยคนไม่โสดเห็นด้วยว่า ผู้ชายมีความ 

เหมาะสมที่จะเป็นผู้นำ�ในการแก้ปัญหาปากท้องของชาวบ้านได้ดีกว่าผู้หญิง

มากกว่าคนโสด (ร้อยละ  ๔๔.๔ และ ร้อยละ  ๔๐.๕ ตามลำ�ดับ) 
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	 เมื่อเปรียบเทียบในกลุ่มอายุ พบว่า กลุ่มที่มีอายุมากจะเห็นด้วยว่า 

ผู้ชายมีความเหมาะสมที่จะเป็นผู้นำ�ได้ดีกว่าผู้หญิง มากกว่ากลุ่มอายุน้อย 

(ร้อยละ ๕๑.๐) ในขณะท่ีกลุ่มอายุระหว่าง ๒๕ - ๓๙ ปี เห็นว่าผู้ชายมีความ 

เหมาะสมในด้านนี้มากกว่าผู้หญิงน้อยที่สุด คือ เพียงร้อยละ ๓๘.๕  

	 ในส่วนของระดับการศึกษาของประชาชน พบว่า กลุ่มที่มีการศึกษาน้อย

เห็นด้วยว่า ผู้ชายมีความเหมาะสมที่จะเป็นผู้น�ำในการแก้ปัญหาปากท้องของ

ชาวบ้านได้ดีกว่าผู้หญิง มากกว่ากลุ่มท่ีมีการศึกษาสูง  โดยกลุ่มผู้มีการศึกษา 

ในระดบัประถมหรอืต�ำ่กว่าเหน็ด้วยร้อยละ ๕๕.๒ ในขณะท่ีกลุ่มระดับปริญญาตรี 

หรือสูงกว่า เห็นว่าผู้ชายมีความเหมาะสมเป็นผู้น�ำในการแก้ไขปัญหาปากท้อง 

ได้ดีกว่าผู้หญิงเพียงร้อยละ ๓๒.๔

	 และเมื่อเทียบเปรียบเทียบในกลุ่มอาชีพ พบว่า กลุ่มเกษตร/ประมง 

(รอ้ยละ ๕๔.๖) เหน็วา่ผูช้ายมคีวามเหมาะสมเป็นผูน้ำ�ในการแกไ้ขปญัหาปากทอ้ง

ได้ดีกวา่ผูห้ญงิมากกวา่ทกุกลุม่ รองลงมาเปน็อาชพีรบัจ้างทัว่ๆ ไป (ร้อยละ ๔๘.๒) 

ส่วนอาชีพราชการ/รัฐวิสาหกิจเห็นด้วยน้อยที่สุดคือร้อยละ  ๓๔.๑

	 ๓.๓	 ประชาชนส่วนใหญ่เห็นว่า การสนับสนุนให้ผู้หญิงมีบทบาท 

ในการเป็นผู้นำ�ชุมชนมากขึ้น ไม่ได้ทำ�ให้ขาดคนดูแลบ้าน

	 จากคำ�ถาม เห็นด้วยหรือไม่ว่า การสนับสนุนให้ผู้หญิงมีบทบาท 

ในการเป็นผู้นำ�ชุมชนมากขึ้นไม่ได้ทำ�ให้ขาดคนดูแลบ้าน พบว่า ในภาพรวม

ประชาชนร้อยละ ๗๕.๖ เห็นว่าการสนับสนุนให้ผู้หญิงมีบทบาทในการเป็นผู้นำ�

ชุมชนมากขึน้ ไมไ่ดท้ำ�ใหข้าดคนดแูลบ้าน โดยเฉพาะผูท้ีอ่ยูใ่นเขตกรงุเทพมหานคร 
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และปริมณฑล เห็นด้วยในเร่ืองน้ีถึงร้อยละ ๘๓.๐ รองลงมาคือประชาชนในภาคกลาง

และภาคเหนือ (ร้อยละ ๗๗.๐) ภาคใต้ร้อยละ ๗๖.๐  ส่วนภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 

เป็นภาคที่เห็นด้วยในเรื่องนี้น้อยที่สุด  แต่ก็มีสัดส่วนที่สูงถึง ร้อยละ ๗๑.๐

	 ประชาชนในเขตเมืองและนอกเขตเมืองต่างก็เห็นด้วยว่า การสนับสนุน

ผู้หญิงให้เป็นผู้นำ�ไม่ทำ�ให้ขาดคนดูแลบ้าน  แต่ประชาชนที่อยู่นอกเขตเมืองเห็นด้วย

น้อยกว่าผู้ที่อยู่ในเขตเมือง (ร้อยละ ๗๓.๒ และร้อยละ ๗๗.๘ ตามลำ�ดับ)

	 ผูห้ญงิและผูช้ายตา่งกเ็ห็นดว้ยว่าการสนับสนนุผูห้ญงิใหเ้ปน็ผูน้ำ�ไมท่ำ�ให้

ขาดคนดูแลบ้าน แต่ผู้ชายเห็นด้วยน้อยกว่าผู้หญิงและในสัดส่วนไม่แตกต่างกัน

มาก (ร้อยละ ๗๕.๓ และ ร้อยละ ๗๖.๐)

	 ส่วนคนโสดและคนไม่โสดต่างก็เห็นด้วยว่าการสนับสนุนผู้หญิงให้เป็น

ผู้นำ�ไม่ทำ�ให้ขาดคนดูแลบ้าน แต่ในสัดส่วนค่อนข้างแตกต่างกัน โดยคนไม่โสด 

เห็นด้วยน้อยกว่าคนโสด (ร้อยละ ๗๓.๐  และร้อยละ ๘๐.๗ ตามลำ�ดับ)

	 เมื่อจำ�แนกเป็นกลุ่มอายุ คือ กลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี  กลุ่มอายุ  

๒๕ - ๓๙ ปี กลุ่มอายุ ๔๐ - ๕๔ ปี และกลุ่มอายุ ๕๕ ปีขึ้นไป พบว่า ทุกกลุ่มอายุ 

ต่างเห็นด้วยเช่นเดียวกันว่า การสนับสนุนผู้หญิงให้เป็นผู้นำ� ไม่ทำ�ให้ขาดคนดูแล

บ้าน แต่กลุ่มที่อายุ ๕๕ ปีขึ้นไป เห็นด้วยน้อยที่สุด (ร้อยละ ๖๗.๕)  ขณะที่กลุ่ม

อายุน้อย คือ กลุ่มอายุระหว่าง ๑๕ - ๒๔ ปี  และกลุ่มอายุระหว่าง ๒๕ - ๓๙ ปี 

เห็นด้วยมากกว่าทุกกลุ่ม คือ ร้อยละ ๗๙.๓ และร้อยละ ๗๘.๘ ตามลำ�ดับ 

	 ระดบัการศึกษาของประชาชน พบว่า ประชาชนทีม่กีารศกึษาสงูขึน้จะมี 

สัดส่วนเห็นด้วยมากขึ้นตามล�ำดับ และมีสัดส่วนแตกต่างกันมาก โดยประชาชน

ที่มีการศึกษาในระดับประถมศึกษาหรือต�่ำกว่า เห็นด้วยกับประเด็นนี้ต�่ำท่ีสุด  
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คือ เพียงร้อยละ ๖๓.๑ ในขณะท่ีกลุ่มท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่า 

เห็นด้วยถึง ร้อยละ ๘๗.๑

	 และเมื่อพิจารณาตามกลุ่มอาชีพพบว่า ทุกกลุ่มต่างเห็นด้วยเช่นกันว่า 

การสนับสนุนผู้หญิงให้เป็นผู้นำ�ไม่ทำ�ให้ขาดคนดูแลบ้าน โดยกลุ่มอาชีพเกษตร/

ประมง เห็นด้วยน้อยที่สุดกว่ากลุ่มอื่นๆ (ร้อยละ ๖๓.๒) ขณะที่กลุ่มอาชีพ 

ราชการ/รัฐวิสาหกิจ เห็นด้วยมากที่สุด (ร้อยละ ๘๔.๖)

	 ๓.๔	 ประชาชนไมเ่หน็ดว้ยวา่ ถา้ในรฐัสภา ม ีส.ส. และ ส.ว. ผูห้ญงิ

มาก ๆ  ยิ่งทำ�ให้การตัดสินใจและการทำ�งานทางการเมืองล่าช้า เพราะผู้หญิง

เน้นรายละเอียดปลีกย่อยมากเกินไป

	 จากคำ�ถามว่า เห็นด้วยหรือไม่ว่า ถ้าในรัฐสภา มี ส.ส. และ ส.ว. 

ผูห้ญงิมากๆ ยิง่ทำ�ใหก้ารตดัสนิใจและการทำ�งานทางการเมอืงลา่ชา้ เพราะผูห้ญงิ

เน้นรายละเอียดปลีกย่อยมากเกินไป พบว่าในภาพรวม ประชาชนไม่เห็นด้วย 

ร้อยละ ๖๒.๐  ซึ่งผู้ที่อยู่ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ไม่เห็นด้วย 

มากที่สุด กว่าทุกภาคคือ ร้อยละ ๖๙.๓ รองลงมา คือ ประชาชนในภาคใต้ 

(ร้อยละ ๖๔.๗) ภาคกลาง (ร้อยละ ๖๓.๑) ภาคเหนือ (ร้อยละ ๖๒.๖) 

ซึ่งภาคตะวันออกเฉียงเหนือไม่เห็นด้วยน้อยที่สุดเพียงร้อยละ ๕๖.๗ 

	 ประชาชนในเขตเมืองไม่เห็นด้วยในประเด็นนี้ใกล้เคียงกับประชาชน 

ที่อยู่นอกเขตเมือง แต่ประชาชนนอกเขตเมืองไม่เห็นด้วยในสัดส่วนที่น้อยกว่า 
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(ร้อยละ ๖๐.๔ และร้อยละ ๖๓.๗ ตามลำ�ดับ) ในขณะเดียวกันผู้หญิงและผู้ชาย 

ต่างก็ไม่เห็นด้วยเช่นเดียวกันและมีสัดส่วนใกล้เคียงกัน แต่ผู้ชายไม่เห็นด้วย 

น้อยกว่าผู้หญิง (ร้อยละ ๖๐.๙ และร้อยละ ๖๓.๕ ตามลำ�ดับ)

	 ส่วนคนโสดและคนไม่โสดไม่เห็นด้วยกับประเด็นนี้เช่นเดียวกัน แต่ใน

สัดส่วนค่อนข้างแตกต่างกัน โดยคนไม่โสดไม่เห็นด้วยน้อยกว่าคนโสด (ร้อยละ 

๕๙.๙ และ ร้อยละ ๖๖.๔ ตามลำ�ดับ)

	 สำ�หรับในกลุ่มอายุ ที่จำ�แนกเป็น กลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี อายุ ๒๕ - ๓๙ ปี   

อายุ ๔๐ - ๕๔ ปี และอายุ ๕๕ ปีขึ้นไป พบว่า กลุ่มที่มีอายุน้อยไม่เห็นด้วยกับ

ประเด็นน้ีมากกว่ากลุ่มที่มีอายุมาก  โดยกลุ่มอายุ ๕๕ ปีขึ้นไป ไม่เห็นด้วยน้อยที่สุด 

(ร้อยละ ๕๖.๓) ในขณะท่ีกลุ่มท่ีมีอายุน้อย คือ ๑๕ - ๒๔ ปี และกลุ่มอายุ ๒๕ - ๓๙ ปี 

ไม่เห็นด้วยในสัดส่วนร้อยละ ๖๔.๕ และ ร้อยละ ๖๖.๐ ตามลำ�ดับ

 	 แต่เมื่อพิจารณาในระดับการศึกษา พบว่า กลุ่มที่มีการศึกษาสูงขึ้นจะ 

ไม่เห็นด้วยกับประเด็นน้ีในสัดส่วนท่ีสูงข้ึนตามล�ำดับ คือกลุ่มที่มีการศึกษาระดับ

ประถมหรือต�่ำกว่าไม่เห็นด้วยในสัดส่วนร้อยละ ๕๒.๐ ในขณะที่กลุ ่มระดับ 

ปริญญาตรีหรือสูงกว่าไม่เห็นด้วยสูงถึงร้อยละ ๗๒.๔

	 สำ�หรับในกลุ่มอาชีพ พบว่า กลุ่มเกษตร/ประมง ไม่ เห็นด้วย 

ในประเด็นนี้น้อยที่สุด คือเพียงร้อยละ ๕๑.๘ เท่าน้ัน  รองลงมาคือ กลุ่มรับจ้าง

ท่ัวไป ร้อยละ ๕๗.๗ ในขณะท่ีกลุ่มราชการ/รัฐวิสาหกิจ ไม่เห็นด้วยมากที่สุด 

คือร้อยละ ๖๘.๔  
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๙๐

๘๐

๗๐

๖๐

๕๐

๔๐

๓๐

๒๐

๑๐

๐

ร้อยละ

๗๒.๑

๓๑.๓

๘๒.๙

๖๙.๓ ๖๘.๑

๓๙.๐

๖๓.๑

๗๖.๗

๖๔.๓

๔๖.๑

๗๖.๕

๖๒.๖
๖๐.๗

๔๙.๓

๗๑.๓

๕๖.๗

๖๓.๙

๔๑.๘

๗๕.๗

๖๔.๗

	 กทม.	 กลาง	 เหนือ	 อีสาน	 ใต้	 ภาค	

ภาพที่ ๓	� แผนภูมแิสดงรอ้ยละของประชาชนในภมูภิาคตา่งๆ ดา้นการเปน็ผูน้ำ�

และการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจเกี่ยวกับเรื่องต่างๆ ในชุมชนและ 

ในทางการเมือง

ไม่เห็นด้วยว่าผู้นำ�ท้องถิ่นเป็นชายมากกว่าเพราะหญิงรู้/เข้าใจการเมืองน้อยกว่า

เห็นด้วยว่าผู้ชายเหมาะสมเป็นผู้นำ�การแก้ปัญหาปากท้องมากกว่าผู้หญิง

เห็นด้วยว่าการสนับสนุนหญิงเป็นผู้นำ�ชุมชนไม่ทำ�ให้ขาดคนดูแลบ้าน

ไมเ่หน็ดว้ยว่าถา้ม ีส.ส./ส.ว.หญงิมากทำ�ใหง้านการเมอืงลา่ช้าเพราะผ้หูญงิละเอยีดไป
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๔.	 เจตคติด้านการเป็นผู้นำ�หรือผู้บริหารและอาชีพ/การจ้างงาน
	 เจตคตทิีด่ดีา้นการเป็นผูน้ำ�หรอืผูบ้รหิารและอาชพี/การจา้งงาน ประกอบ

ด้วย ๕ ประเด็นต่าง ๆ ดังนี้

	 ๔.๑	 ไม่ควรมีนักบริหาร/ผู้บริหารเพศหญิงเป็นจำ�นวนมากกว่าหรือ

เท่ากับนักบริหาร/ผู้บริหารเพศชาย เพราะผู้หญิงจะทำ�หน้าที่เป็นนักบริหาร/ 

ผู้บริหารได้ไม่ดีเท่าผู้ชาย

	 ๔.๒	 ธรรมชาตกิำ�หนดมาแลว้วา่ หญงิมคีวามเหมาะสมทีจ่ะเปน็หวัหนา้

หรือผู้นำ�น้อยกว่าผู้ชาย

	 ๔.๓	 ผูห้ญงิมโีอกาสกา้วไปสูห่น้าท่ีการงานในตำ�แหนง่ผูบ้รหิารเทา่เทยีม

กับชาย

	 ๔.๔	 ในการทำ�งาน ผูห้ญงิไมส่ามารถอทุศิตนใหแ้กง่านได้เทา่กบัผู้ชาย

	 ๔.๕	 การจา้งงานเพศหญงิมคีวามเสีย่งตอ่การลาหยดุ/ขาดงานมากกวา่

เพศชาย

	 ประชาชนเพียงครึ่งหนึ่งมีเจตคติที่ดีต่อความเสมอภาคหญิงชายด้าน

การเป็นผู้นำ�หรือผู้บริหาร และด้านอาชีพและการจ้างงาน

	 ในภาพรวมเจตคตขิองประชาชนดา้นการเปน็ผูน้ำ�หรอืผูบ้รหิารและอาชพี 

การจา้งงาน พบวา่ประชาชนเพยีงรอ้ยละ ๕๐ ท่ีมเีจตคติทีดี่ด้านการเปน็ผูน้ำ�หรอื

ผู้บริหารและอาชีพการจ้างงาน โดยประชาชนในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล

มีเจตคติที่ดีด้านนี้มากกว่าทุกภาค (ร้อยละ ๕๘.๓) ประชาชนท่ีอาศัยอยู่ในเขต

เมืองมีเจตคติที่ดีด้านนี้สูงกว่าประชาชนที่อยู่นอกเขตเมือง
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	 ผูห้ญงิและผูช้ายมเีจตคตทิีด่ดีา้นการเปน็ผูน้ำ�หรือผู้บริหารและอาชพีการ

จ้างงานแตกตา่งกนัมาก โดยผูห้ญงิมเีจตคตทิีด่ดีา้นนีสู้งกวา่ผู้ชาย (ร้อยละ ๕๔.๖ 

และร้อยละ ๔๕.๗ ตามลำ�ดับ) 

	 สถานภาพสมรสทีแ่ตกตา่งกนัมเีจตคตทิีด่ดีา้นการเปน็ผูน้ำ�หรอืผูบ้รหิาร

และอาชีพการจ้างงานแตกต่างกัน โดยคนโสดมีเจตคติที่ดีด้านนี้สูงกว่าคนไม่โสด 

(ร้อยละ ๕๖.๘ และร้อยละ ๔๖.๕ ตามลำ�ดับ)

	 เมื่อจ�ำแนกเป็นกลุ่มอายุ คือกลุ่มอายุ ๑๕-๒๔ ปี กลุ่มอายุ ๒๕-๓๙ ปี 

กลุ่มอายุ ๔๐-๕๔ ปี และกลุ่มอายุ ๕๕ ปีข้ึนไป พบว่าแต่ละกลุ่มมีเจตคติที่ดี 

ในสัดส่วนที่ใกล้เคียงกัน แต่เป็นที่น่าสังเกตว่ากลุ่มคนอายุ ๒๕-๓๙ ปี เป็นกลุ่ม 

ท่ีมีเจตคตทิีด่ด้ีานการเป็นผูน้�ำหรอืผูบ้รหิารและอาชพีการจ้างงานต�ำ่กว่าทกุกลุ่ม   

คือร้อยละ ๕๔.๘ 

	 เมื่อเปรียบเทียบกลุ ่มระดับการศึกษา พบว่า ประชาชนที่มีระดับ 

การศึกษาที่สูงจะมีเจตคติที่ดีกว่าผู ้มีระดับการศึกษาน้อย และมีสัดส่วนที ่

แตกต่างกันมาก โดยผู้ที่มีระดับการศึกษาระดับประถมหรือต�่ำกว่า มีเจตคติที่ดี

ในประเด็นนี้น้อยกว่าทุกกลุ่มอย่างเห็นได้ชัด คือ เพียงร้อยละ ๓๗.๕  ในขณะที่

กลุ่มที่มีการศึกษาในระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่ามีเจตคติด้านนี้ถึงร้อยละ ๖๑.๘ 

	 และเมือ่เปรยีบเทยีบในกลุม่อาชพีพบว่า แต่ละกลุ่มมเีจตคติทีดี่ด้านการ

เป็นผู้นำ�หรือผู้บริหารและอาชีพการจ้างงานแตกต่างกัน โดยผู้ที่มีอาชีพราชการ/

รัฐวิสาหกิจ พนักงานหน่วยงานเอกชนมีเจตคติที่ดีด้านนี้ในสัดส่วนที่สูงกว่า 

อาชีพอื่น ๆ  ส่วนกลุ่มอาชีพ เกษตร/ประมงและอาชีพรับจ้างทั่วไปมีเจตคติที่ดี 

น้อยที่สุดเพียงร้อยละ ๓๖.๙ และ ร้อยละ ๔๓.๐ ตามลำ�ดับเท่านั้น
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	 เมื่อพิจารณาความเห็นของประชาชนในด้านการเป็นผู้นำ�หรือผู้บริหาร

และอาชพีการจา้งงาน ใน ๕ ประเดน็ พบวา่ประชาชนมคีวามเหน็ในแต่ละประเด็น 

ดังนี้

	 ๔.๑	 ประชาชนส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วยว่า ไม่ควรมีนักบริหารผู้หญิง

มากกวา่หรอืเทา่กบันกับรหิารผูช้าย เพราะผูห้ญงิทำ�หนา้ทีเ่ปน็นกับรหิาร หรอื

ผู้บริหารได้ไม่ดีเท่าผู้ชาย

	 จากคำ�ถาม เหน็ดว้ยหรอืไมว่า่ ไมค่วรมนีกับรหิารหรอืผูบ้รหิารเพศหญงิ

มากกว่าหรือเท่ากับนักบริหารหรือผู้บริหารเพศชาย เพราะผู้หญิงทำ�หน้าที่เป็น

นักบริหาร/ผู้บริหารได้ไม่ดีเท่าผู้ชาย ในภาพรวม พบว่า ประชาชนประมาณ 

ร้อยละ ๗๓ ไม่เห็นด้วยในประเด็นนี้ และเป็นเช่นนี้ทุกภูมิภาค  แต่มีสัดส่วน 

ที่ค่อนข้างแตกต่างกัน โดยประชาชนในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล 

ไมเ่หน็ดว้ยกบัประเดน็นีส้งูกวา่ทกุภมูภิาค คอืรอ้ยละ ๗๙ รองลงมา คอื ภาคกลาง 

(ร้อยละ ๗๕.๗) ภาคเหนือและภาคใต้ (ร้อยละ ๗๑.๘ และ ร้อยละ ๗๑.๗ 

ตามลำ�ดับ) ตะวันออกเฉียงเหนือไม่เห็นด้วยน้อยที่สุดคือร้อยละ ๖๘.๔

	 ผู้หญิงและผู้ชายต่างก็ไม่เห็นด้วยกับประเด็นนี้ค่อนข้างใกล้เคียงกัน  

แต่ผู้หญิงไม่เห็นด้วยมากกว่า (ร้อยละ ๗๔.๑ และร้อยละ ๗๑.๑ ตามลำ�ดับ)

	 เม่ือเปรียบเทียบสถานภาพสมรส พบว่า คนโสดและคนไม่โสด 

ไม่เห็นด้วยเช่นกัน แต่มีสัดส่วนท่ีแตกต่างกัน โดยคนโสดไม่เห็นด้วยมากถึง 

ร้อยละ ๗๗.๘ ในขณะที่คนไม่โสดไม่เห็นด้วยในสัดส่วนร้อยละ ๖๙.๘
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สํำ�นักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว

	 เมื่อจำ�แนกเป็นกลุ่มอายุ คือกลุ่มอายุ ๑๕-๒๔ ปี กลุ่มอายุ ๒๕-๓๙ ปี 

กลุ่มอายุ ๔๐-๕๔ ปี และกลุ่มอายุ ๕๕ ปีขึ้นไป พบว่า ทุกกลุ่มอายุต่างไม่เห็นด้วย 

ในประเด็นนี้เช่นเดียวกัน แต่กลุ่มอายุ ๕๕ ปี ขึ้นไป ไม่เห็นด้วยน้อยกว่าทุกกลุ่ม 

(ร้อยละ ๖๖.๑) ในขณะที่กลุ่มอายุน้อย คือ อายุ ๑๕ - ๒๔ ปี ไม่เห็นด้วย 

ถึงร้อยละ ๗๗.๐

	 เมื่อเปรียบเทียบในกลุ่มระดับการศึกษา พบว่ากลุ่มที่มีการศึกษาสูง 

มีสัดส่วนไม่เห็นด้วยมากที่สุด ขณะที่ผู้ที่มีการศึกษาน้อยมีสัดส่วนไม่เห็นด้วย 

น้อยตามไปด้วย คือ กลุ่มที่มีการศึกษาระดับประถมหรือต�่ำกว่าไม่เห็นด้วย 

ในประเด็นนี้ร้อยละ ๖๒.๑ ในขณะที่กลุ่มที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือ 

สูงกว่าไม่เห็นด้วยถึงร้อยละ ๘๐.๔ 

	 สำ�หรับกลุ่มอาชีพ พบว่ากลุ่มอาชีพเกษตร/ประมง และกลุ่มรับจ้างท่ัวไป 

ไม่เห็นด้วยน้อยกว่าทุกกลุ่ม คือ กลุ่มเกษตร/ประมงไม่เห็นด้วย ร้อยละ ๖๒.๘ 

กลุ่มรับจ้างท่ัวไปไม่เห็นด้วยร้อยละ ๖๙.๕ ในขณะที่กลุ่มพนักงานหน่วยงานเอกชน

และกลุ่มราชการ/รัฐวิสาหกิจไม่เห็นด้วยร้อยละ ๗๙.๐ และร้อยละ ๗๗.๐ 

ตามลำ�ดับ

	 ๔.๒	 ประชาชนเพียงครึง่หนึง่เหน็วา่ ผูห้ญงิสามารถทีจ่ะเปน็หวัหนา้

หรือผู้นำ�ได้ไม่น้อยกว่าผู้ชาย

	 จากคำ�ถาม เห็นด้วยหรือไม่ว่า ธรรมชาติกำ�หนดมาแล้วว่า ผู้หญิงมี 

ความเหมาะสมที่จะเป็นหัวหน้าหรือผู้นำ�น้อยกว่าชาย  พบว่า ในภาพรวม

ประชาชนรอ้ยละ ๕๓.๐ เหน็วา่ผูห้ญงิก็มีความเหมาะท่ีจะเป็นผู้นำ�ได้ไม่น้อยไปกว่า
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ผู้ชาย โดยประชาชนในภาคตะวันออกเฉียงเหนือร้อยละ ๔๗.๔  ที่เห็นว่าผู้หญิง

สามารถเป็นผู้นำ�ได้ไม่น้อยกว่าผู้ชาย ซึ่งเป็นสัดส่วนที่น้อยที่สุดกว่าทุกภาค 

ส่วนประชาชนในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑลเป็นภาคที่เห็นด้วยว่า 

ผู้หญิงสามารถเป็นผู้นำ�ได้ไม่น้อยกว่าผู้ชายมากท่ีสุดกว่าทุกภาค (ร้อยละ ๖๓.๒) 

นอกจากนีป้ระชาชนทัง้ท่ีอาศยัอยูใ่นเขตเมอืงและนอกเขตเมอืงประมาณครึง่หนึง่

ต่างเห็นด้วยกับประเด็นนี้ แต่ผู้ที่อยู่นอกเขตเมืองเห็นด้วยน้อยกว่าผู้ที่อยู่ 

ในเขตเมือง

	 เมือ่เปรยีบเทยีบระหวา่งผูห้ญงิและผูช้าย พบวา่ ผู้ชายเกอืบคร่ึงท่ีเหน็วา่

ผู้หญิงสามารถเป็นผู้นำ�ได้ไม่น้อยกว่าผู้ชาย ซึ่งน้อยกว่าผู้หญิงท่ีไม่เห็นด้วย 

ร้อยละ ๕๗.๐

	 คนโสดและคนไม่โสด ต่างก็เห็นด้วยว่า ผู้หญิงมีความเหมาะสม 

เป็นหัวหน้าหรือผู้นำ�ไม่น้อยกว่าผู้ชาย แต่คนไม่โสดเห็นด้วยสัดส่วนที่น้อยกว่า 

คนโสด

	 เม่ือจำ�แนกเป็นกลุ่มอายุ คือ กลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี กลุ่มอายุ ๒๕ - ๓๙ ปี 

กลุ่มอายุ ๔๐ - ๕๔ ปี และกลุ่มอายุ ๕๕ ปีขึ้นไป พบว่า กลุ่มอายุ ๕๕ ปีขึ้นไป 

ไม่ถึงครึ่งหนึ่ง (ร้อยละ ๔๖.๘) เห็นว่าผู้หญิงมีความเหมาะสมเป็นหัวหน้าหรือ 

ผู้นำ�ไม่ได้น้อยกว่าผู้ชายซ่ึงน้อยกว่าทุกกลุ่ม ในขณะท่ีกลุ่มอายุน้อย คือ 

กลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๕ ปี  และอายุ ๒๕ - ๓๙ ปี เห็นว่าผู้หญิงมีความเหมาะสม 

เปน็หวัหนา้หรอืผูน้ำ�ไมน่อ้ยกวา่ผูช้ายมากท่ีสดุ (รอ้ยละ ๕๗.๕ และรอ้ยละ ๕๖.๕ 

ตามลำ�ดับ)
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สํำ�นักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว

	 ส�ำหรับระดับการศึกษา พบว่า ผู้ที่มีระดับการศึกษาระดับประถมศึกษา

หรือต�่ำกว่า เห็นด้วยว่าผู้หญิงมีความเหมาะสมเป็นหัวหน้าหรือผู้น�ำไม่น้อยกว่า

ผู้ชาย ในสัดส่วนที่น้อยกว่าทุกกลุ่มคือ เพียงร้อยละ ๔๓ เท่านั้น ในขณะที่ กลุ่มที่

มกีารศกึษาสงูขึน้เหน็ด้วยมากขึน้ตามล�ำดบั  โดยกลุม่ท่ีมกีารศกึษาระดับปริญญา

ตรีหรือสูงกว่า ไม่เห็นด้วยในสัดส่วนร้อยละ ๖๑.๗  

	 กลุ่มอาชีพ เมื่อจำ�แนกเป็น อาชีพราชการ/รัฐวิสาหกิจ พนักงาน 

หน่วยงานเอกชน ค้าขาย/อิสระ รับจ้างทั่วไป เกษตร/ประมง และอื่นๆ พบว่า  

กลุ่มเกษตร/ประมง และกลุ่มรับจ้างทั่วไป น้อยกว่าครึ่งหนึ่ง (ร้อยละ ๔๒.๕ 

และร้อยละ ๔๘.๗ ตามลำ�ดับ) ที่เห็นว่าผู้หญิงมีความเหมาะสมเป็นหัวหน้า 

หรือผู้นำ�ไม่น้อยกว่าผู้ชาย ซึ่งน้อยกว่าทุกกลุ่ม พนักงานหน่วยงานเอกชน 

และราชการ/รัฐวิสาหกิจ เห็นด้วยมากท่ีสุด แต่ก็มีสัดส่วนที่ ไม่มากนัก 

เพียงร้อยละ ๕๙.๕ และร้อยละ ๕๘.๒ ตามลำ�ดับ

	 ๔.๓	 ประชาชนส่วนใหญเ่หน็ว่าผู้หญงิก็มโีอกาสกา้วไปสูห่นา้ทีก่ารงาน

ในตำ�แหน่งผู้บริหารเท่าเทียมกับผู้ชาย

	 จากคำ�ถาม เห็นด้วยหรือไม่ว่า ผู้หญิงมีโอกาสก้าวไปสู่หน้าที่การงานใน

ตำ�แหน่งผู้บริหารเท่าเทียมกับผู้ชาย พบว่า ในภาพรวม ประชาชนส่วนใหญ่ คือ 

ร้อยละ ๘๙.๐ มีความเห็นว่าผู้หญิงมีโอกาสก้าวไปสู่ตำ�แหน่งผู้บริหารเท่าเทียมกับ

ผู้ชายได้ ซึ่งแสดงให้เห็นว่าคนส่วนใหญ่มีเจตคติที่ดีขึ้นต่อผู้หญิงในการเข้าสู่

ตำ�แหน่งการบริหารและเป็นเช่นนี้ทุกภูมิภาค โดยประชาชนที่อยู่ในเขต

กรุงเทพมหานครและปริมณฑลมีสัดส่วนท่ีเห็นด้วยถึงร้อยละ ๙๐.๔ ซ่ึงมากกว่า
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ในทุกภูมิภาค แต่ภาคเหนือและภาคกลางเห็นด้วยในสัดส่วนที่น้อยกว่าทุกภาค 

อย่างไรก็ตามก็มีสัดส่วนที่สูงเช่นเดียวกันคือไม่น้อยกว่าร้อยละ ๘๘.๐

	 ประชาชนที่อาศัยในเขตเมืองและนอกเมืองมีความเห็นเช่นเดียวกัน 

และมีสัดส่วนใกล้เคียงกัน แต่ประชาชนท่ีอาศัยในเขตเมืองเห็นด้วยมากกว่า

ประชาชนที่อาศัยนอกเขตเมืองเล็กน้อย (ร้อยละ ๘๙.๑ และร้อยละ ๘๘.๗ 

ตามลำ�ดับ)

	 ผู้หญิงและผู้ชายเห็นด้วยเช่นเดียวกัน  แต่ผู้หญิงเห็นด้วยมากกว่าผู้ชาย

เล็กน้อย (ร้อยละ ๙๐.๔ และร้อยละ ๘๗.๕ ตามลำ�ดับ) 

	 เมื่อจำ�แนกเป็นกลุ่มอายุ คือกลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี กลุ่มอายุ  

๒๕ - ๓๙ ปี กลุ่มอายุ ๔๐ - ๕๔ ปี และกลุ่มอายุ ๕๕ ปีข้ึนไป พบว่าแต่ละกลุ่ม

เห็นด้วยเช่นเดียวกัน แต่กลุ่มอายุ ๒๕ - ๓๙ ปี เห็นด้วยในประเด็นนี้มากที่สุด 

ในสัดส่วนร้อยละ ๘๙.๙ ในขณะที่กลุ่มอายุ ๔๐ - ๕๔ ปี เห็นด้วยน้อยที่สุด  

แต่ก็มีสัดส่วนถึงร้อยละ ๘๗.๗ 

	 ส�ำหรับระดับการศึกษา พบว่า ทุกกลุ่มการศึกษาเห็นด้วยว่าผู้หญิง 

มโีอกาสเข้าสูต่�ำแหน่งผูบ้รหิารเท่าเทยีมกบัผูช้าย ในสดัส่วนท่ีค่อนข้างแตกต่างกนั 

คอื กลุม่ทีม่กีารศกึษาสงูจะเห็นด้วยมากกว่ากลุม่ทีมี่การศกึษาน้อย คอื ร้อยละ ๙๐.๕ 

ในขณะที่ระดับประถมหรือต�่ำกว่าเห็นด้วยร้อยละ ๘๕.๘ 

	 เมื่อเปรียบเทียบในกลุ่มอาชีพ พบว่า ในแต่ละกลุ่มอาชีพเห็นด้วย 

เชน่เดยีวกันและมีสดัสว่นใกลเ้คยีงกนั โดยกลุม่เกษตร/ประมง เหน็ดว้ยนอ้ยทีส่ดุ 

แต่ก็มีสัดส่วนมากถึงร้อยละ ๘๖.๑ พนักงานหน่วยงานเอกชนและกลุ่มราชการ/

รัฐวิสาหกิจ เห็นด้วยมากที่สุดคือร้อยละ ๘๙.๙ และ ๘๙.๘ ตามลำ�ดับ
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สํำ�นักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว

	 ๔.๔	 ประชาชนเพียงคร่ึงหนึ่งมีความเห็นว่าผู้หญิงสามารถอุทิศตน

ให้แก่งานได้เท่ากับผู้ชาย

	 จากคำ�ถาม เห็นด้วยหรือไม่ว่า ในการทำ�งาน ผู้หญิงไม่สามารถอุทิศตน

ใหแ้ก่งานไดเ้ท่ากับผูช้าย พบวา่ ในภาพรวม มปีระชาชนเพยีงรอ้ยละ ๕๗.๒ ทีเ่หน็วา่ 

ผู้หญิงสามารถอุทิศตนให้แก่งานได้เท่ากับผู้ชาย ซึ่งในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

ประชาชนเพียงร้อยละ ๕๑.๓ ที่เห็นด้วยในประเด็นนี้ และเป็นสัดส่วนที่น้อยกว่า

ทุกภาค ในขณะที่ประชาชนในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล เห็นด้วยกับ

ประเด็นนี้มากที่สุด ในสัดส่วนร้อยละ ๖๔.๗  นอกจากนี้ประชาชนที่อยู่นอกเขต

เมืองและในเขตเมืองประมาณครึ่งเห็นด้วยเช่นเดียวกัน แต่ผู้ที่อยู่ในเขตเมือง 

เห็นด้วยมากกว่าผู้ที่อยู่นอกเขตเมือง

	 ผู้หญิงและผู้ชายก็เห็นด้วยเช่นเดียวกันว่าผู้หญิงสามารถอุทิศตนให้แก่

งานได้เท่ากับผู้ชาย แต่มีสัดส่วนเห็นด้วยค่อนข้างแตกต่างกัน โดยผู้ชายเห็นด้วย

น้อยกว่าผู้หญิง (ร้อยละ ๕๒.๙ และร้อยละ ๖๑.๖ ตามลำ�ดับ) 

	 เมื่อจำ�แนกเป็นกลุ่มอายุ คือ กลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี  กลุ่มอายุ ๒๕ - ๓๙ ป ี

กลุ่มอายุ ๔๐ - ๕๔ ปี และกลุ่มอายุ ๕๕ ปีข้ึนไป พบว่า ประชาชนที่มีอายุ 

มากขึ้นจะมีสัดส่วนเห็นด้วยน้อยลงตามลำ�ดับ โดยกลุ่มท่ีมีอายุ ๕๕ ปีข้ึนไป 

เหน็ดว้ยวา่ผูห้ญงิสามารถอทุศิตนใหแ้กง่านเทา่เทยีมกบัผูช้ายเพยีงรอ้ยละ ๔๙.๓ 

ในขณะที่ผู้มีอายุระหว่าง ๑๕ - ๒๔ ปี เห็นด้วยกับประเด็นนี้ถึงร้อยละ ๖๒.๑

	 ระดับการศึกษาที่แตกต่างกัน เห็นด้วยในสัดส่วนท่ีแตกต่างกันมาก  

โดยผู้ที่มีการศึกษาระดับประถมหรือต�่ำกว่าน้อยกว่าคร่ึงหนึ่ง (ร้อยละ ๔๕.๓)  

ที่เห็นด้วยว่าผู้หญิงสามารถอุทิศตนให้แก่งานได้เท่ากับผู้ชาย ซึ่งน้อยกว่าทุกกลุ่ม 
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ขณะที่ผู ้ที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่า เห็นด้วยถึงร้อยละ ๖๙.๔   

ซ่ึงแสดงให้เห็นว่า ผู้มีการศึกษาน้อยยังคงมีเจตคติที่เห็นว่าผู้ชายยังคงท�ำงาน 

ได้ดีกว่าผู้หญิง

	 สำ�หรับกลุ่มอาชีพ พบว่า เห็นด้วยกับประเด็นนี้ค่อนข้างแตกต่างกัน 

ผู้ท่ีมีอาชีพเกษตร/ประมง เห็นด้วยในสัดส่วนที่น้อยกว่าทุกกลุ่มอาชีพ คือ 

รอ้ยละ ๔๗.๑ ในขณะทีก่ลุม่พนกังานหนว่ยงานเอกชนเหน็ดว้ยในสดัสว่นมากทีส่ดุ 

คือร้อยละ ๖๔.๐ 

	 ๔.๕	 ประชาชนครึ่งหนึ่งมีความเห็นว่า ในการจ้างงาน ผู้หญิงเสี่ยง

ที่จะลาหยุด/ขาดงานมากกว่าผู้ชาย 

	 จากคำ�ถาม เห็นด้วยหรือไม่ว่า การจ้างงานเพศหญิงมีความเสี่ยงต่อ 

การลาหยดุ/ขาดงานมากกวา่เพศชาย พบวา่ ในภาพรวมประชาชนรอ้ยละ ๕๓.๘ 

เหน็วา่ ผูห้ญงิเสีย่งทีล่าหยดุ/ขาดงานมากกว่าผูช้าย และเปน็เชน่นีท้กุภมูภิาคและ

มสีดัส่วนใกลเ้คียงกันโดยประชาชนในภาคกลาง และกรงุเทพมหานครและปรมิณฑล 

เห็นด้วยกับประเด็นนี้น้อยที่สุด (ร้อยละ ๕๐.๖)  และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 

ประชาชนเห็นว่าผู้หญงิเสีย่งลาหยดุ/ขาดงานมากกวา่ผูช้าย มากทีส่ดุกวา่ทกุภาค 

(ร้อยละ ๕๗.๗) นอกจากนี้ประชาชนที่อยู่นอกเขตเมืองเห็นด้วยกับประเด็นนี้

มากกว่าผู้ที่อยู่ในเขตเมืองเล็กน้อย (ร้อยละ ๕๔.๓ และร้อยละ ๕๓.๔)

	 ผู้หญิงและผู้ชายเห็นด้วยเช่นเดียวกันว่าผู้หญิงเสี่ยงลาหยุด/ขาดงาน

มากกวา่ผูช้าย  แตผู่ช้ายเหน็ดว้ยมากกวา่ผูห้ญงิ (รอ้ยละ ๕๖.๕ และร้อยละ ๕๐.๙ 

ตามลำ�ดับ) 
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	 เมื่อจำ�แนกเป็นกลุ่มอายุ คือ กลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ ปี กลุ่มอายุ  

๒๕ - ๓๙ ปี กลุ่มอายุ ๔๐ - ๕๔ ปี และกลุ่มอายุ ๕๕ ปีขึ้นไป พบว่า ทุกกลุ่มเห็น

ดว้ยกบัประเดน็นีเ้ชน่เดยีวกนั แตม่สีดัสว่นเหน็ดว้ยท่ีแตกต่างกนัคอ่นขา้งมาก คอื 

ผู้ที่อายุมากมีความเห็นว่าผู้หญิงเสี่ยงลาหยุด/ขาดงานมากกว่าผู้ชาย มากกว่า 

ผู้ที่อายุน้อย โดยกลุ่มอายุ ๕๕ ปีข้ึนไปเห็นด้วยถึงร้อยละ ๖๐.๑ ในขณะที่ 

กลุ่มอายุ ๑๕ - ๒๔ เห็นด้วยเพียงร้อยละ ๔๗.๑ 

	 เมื่อเปรียบเทียบระดับการศึกษา พบว่า เห็นด้วยเช่นเดียวกันแต่มี

สัดส่วนที่เห็นด้วยแตกต่างกันมาก คือ ผู้ที่มีระดับการศึกษาระดับประถมหรือ 

ต�่ำกว่าเห็นว่าผู้หญิงเสี่ยงลาหยุด/ขาดงานมากกว่าผู้ชายมากถึงร้อยละ ๖๒.๒ 

ในขณะที่ผู้มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่า เห็นด้วยร้อยละ ๔๘.๓ 

	 สำ�หรับกลุ่มอาชีพ พบว่า แต่ละกลุ่มมีความเห็นว่าผู้หญิงเสี่ยง 

ลาหยุด/ขาดงานมากกวา่ผูช้าย ในสดัสว่นคอ่นขา้งแตกตา่งกนั โดยกลุม่ทีม่อีาชพี 

เกษตร/ประมง มคีวามเหน็วา่ผูห้ญงิเสีย่งลาหยดุ/ขาดงานมากกวา่ผู้ชายมากกวา่ 

กลุม่อาชพีอืน่ๆ ในสดัสว่นรอ้ยละ ๖๑.๕  กลุม่อาชพีราชการ/รฐัวสิาหกจิเหน็ด้วย 

ร้อยละ ๔๘.๙ 
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ภาพที่ ๔	� แผนภูมแิสดงรอ้ยละของประชาชนในภมูภิาคตา่งๆ ดา้นการเปน็ผูน้ำ�

หรือผู้บริหารและอาชีพ/การจ้างงาน      

ไม่เห็นด้วยว่าผู้หญิงเป็นนักบริหาร/ผู้บริหารได้ไม่ดีเท่าผู้ชาย

เห็นด้วยว่าผู้หญิงเหมาะเป็นหัวหน้าหรือผู้นำ�ไม่น้อยกว่าผู้ชาย

เห็นด้วยว่าผู้หญิงมีโอกาสเป็นผู้บริหารเท่าเทียมชาย

เห็นด้วยว่าผู้หญิงสามารถอุทิศตนให้แก่งานได้เท่าเทียมกับชาย

เห็นด้วยว่าผู้หญิงเสี่ยงต่อการลาหยุด/ขาดงานมากกว่าผู้ชาย

๑๐๐

๙๐

๘๐

๗๐

๖๐

๕๐

๔๐

๓๐

๒๐

๑๐

๐

ร้อยละ

๗๙.๑

๖๔.๗

๙๐.๔

๖๓.๒

๕๐.๖

๗๕.๗

๘๘.๑

๕๓.๗

๖๐.๐

๕๐.๑

๗๑.๘

๘๘.๕

๕๖.๔ ๕๖.๗
๕๓.๖

๖๘.๔

๔๗.๔
๕๑.๓

๕๗.๗

๘๙.๒

๗๑.๗

๕๑.๙

๕๘.๙

๕๕.๐

๘๙.๓

	 กทม.	 กลาง	 เหนือ	 อีสาน	 ใต้	 ภาค	
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	 สรุป  เจตคติที่ดีของประชาชนขึ้นอยู่ภูมิลำ�เนาที่อยู่อาศัย การศึกษาและ
อาชีพ
	 โดยสรปุของการสำ�รวจเจตคติทีดี่ของประชาชนตอ่ความเสมอภาคหญงิชาย 
พบว่า เจตคติที่ดีของประชาชนส่วนใหญ่ข้ึนอยู่กับพ้ืนที่อยู่อาศัย ระดับการศึกษา 
อาชีพ อายุ  เพศ และสถานภาพสมรส โดยผู้ท่ีอาศัยอยู่ในเขตเมืองหรือในเมืองใหญ่ ๆ 
จะมีเจตคติท่ีดีในด้านความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายมากกว่าผู้ที่อาศัยอยู่ 
นอกเขตเมือง หรือในเมืองเล็ก และห่างไกล โดยพบว่าประชาชนท่ีอาศัยอยู่จังหวัด 
ทีห่า่งไกล จะมีเจตคตทิีดี่นอ้ยลงไปตามลำ�ดับ โดยเฉพาะในภาคตะวนัออกเฉยีงเหนอื
เป็นภาคท่ีประชาชนมีเจตคติน้อยท่ีสุดกว่าทุกภาค และจังหวัดท่ีประชาชนมีเจตคติท่ีดี
น้อยที่สุด ได้แก่ จังหวัดหนองบัวลำ�ภู อำ�นาจเจริญ ชัยภูมิ นอกจากนี้พบว่า ผู้ที่มี 
อาชีพเกษตร/ประมง และรับจ้างทั่วไป จะมีเจตคติที่ดีน้อยกว่าอาชีพอื่นๆ รวมถึง 
ผู้ที่มีการศึกษาน้อยซึ่งมีการศึกษาน้อยกว่าปริญญาตรีมีเจตคติที่ดีน้อยด้วยเช่นกัน 
สำ�หรับอายุ พบว่าผู้ที่มีอายุ ๕๕ ปีข้ึนไป จะมีเจตคติท่ีดีน้อยด้วยเช่นกัน ดังนั้น 
ในการส่งเสริมความเสมอภาคหญิงชาย จึงควรคำ�นึงถึงกลุ่มเป้าหมายดังกล่าว 

แผนภูมิแสดงร้อยประชาชนที่มีเจตคติที่ดีจำ�แนกตามเขตที่อยู่อาศัย
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ความเสมอภาคทั่วไป

ความเสมอภาคในครอบครัว

การเป็นผู้นำ�และตัดสินใจ
ทางการเมือง
อาชีพ/การจ้างงาน
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สํำ�นักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว

แบบสำ�รวจโครงการศึกษาเอง
“เจตคติต่อบทบาทและความเสมอภาคของผู้หญิง”

	      ขอความกรุณาตอบแบบสำ�รวจนี้ตามความคิดเห็นของท่านโดย

ทำ�เครื่องหมาย ✓ ใน  หรือเติมคำ�ตอบในช่องว่าง

	 ผลการศึกษานี้จะใช้เป็นเส้นฐาน (Baseline) 

ของเจตคติต่อบทบาทและความเสมอภาคของผู้หญิง 

ซึ่งหน่วยงานที่เกี่ยวข้องสามารถน�ำไปใช้ประกอบการ

ก�ำหนดนโยบายวางแผน และ/หรือพัฒนาโครงการที่

จะช่วยส่งเสริมบทบาทและแก้ปัญหาความเหลื่อมล�้ำ

ระหว่างเพศ ท�ำให้โอกาสหญงิชายเท่าเทยีมกนัทัง้ด้าน

การจ้างงาน การก้าวหน้าในอาชีพ และอื่น ๆ

ส่วนที่ ๑ 	 ลักษณะทั่วไปของผู้ตอบแบบสำ�รวจ

	 Q๑.	 จังหวัด____________________________	

	 Q๒.	 เขต/อำ�เภอ_________________________
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	 Q๓.	 เขตที่อยู่อาศัย 	

		  	๑.	ในเขตเทศบาล	 	 ๒.	นอกเขตเทศบาล

	 Q๔.	 อาย_ุ_______ปี

	 Q๕.	 เพศ	

		  	๑.	ชาย	 	 ๒.	หญิง

	 Q๖.	 สถานภาพสมรส	

		  	๑.	โสด	 	 ๒.	สมรส	

		  	๓.	หม้าย/หย่าร้าง	 	 ๔.	อื่น ๆ________

	 Q๗.	 ระดับการศึกษา	

		  	๑.	ประถมศึกษาหรือต�่ำกว่า	 	 ๒.	มธัยมศกึษาหรอืเทยีบเท่า (ปวช.)

		  	๓.	อนุปริญญาหรือเทียบเท่า	 	 ๔.	ปริญญาตรีหรือสูงกว่า

	 Q๘.	 การประกอบอาชีพ	

		  	๑.	ราชการ/รัฐวิสาหกิจ	 	 ๒.	หน่วยงานเอกชน 			 

							       (มีเงินเดือนประจำ�)                      

		  	๓.	เจ้าของกิจการ/อาชีพอิสระ/ค้าขาย 	 	 ๔.	รับจ้างทั่วไป

   	 	๕.	เกษตรกร/ประมง	 	 ๖.	แมบ่า้น/พอ่บา้นทีม่รีายไดเ้สรมิ

		  	๗.	แม่บ้าน/พ่อบ้านที่ไม่มีรายได้	 	 ๘.	นักเรียน/นิสิต/นักศึกษา	

	  	 	 	๙.	ว่างงาน    	 	 	๑๐.	อื่น ๆ__________________



62 รายงานสถานการณ์สตรี ปี ๒๕๕๔

สํำ�นักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว

ส่วนที่ ๒ 	 เจตคติเกี่ยวกับความเสมอภาคและบทบาทหญิงชาย

	
	 ๒.๑  ความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายโดยทั่วไป

		  Q๙.	� ท่านเคยได้ยินเกี่ยวกับการรณรงค์หรือการเสนอให้หญิงมีความ

เสมอภาคกับชายบ้างหรือไม่  

			   	 ๑. 	เคย	 	๐.	 ไม่เคย

		  Q๑๐.	� ปจัจบุนัความไมเ่ทา่เทยีมกนัระหวา่งหญงิและชาย ยงัไมใ่ช่ปญัหา

ที่ควรต้องแก้ไขเร่งด่วน

			   	 ๐.	 เห็นด้วย	 	๑.	 ไม่เห็นด้วย

		  Q๑๑.	�	�  นโยบายของรฐับาลในการสง่เสรมิความเสมอภาคและความ 

เท่าเทียมกันระหว่างหญิงและชาย  ไม่ได้ก่อให้เกิดประโยชน์ใด ๆ 

ต่อสังคม

			   	 ๐.	 เห็นด้วย	 	๑.	 ไม่เห็นด้วย

		  Q๑๒.		�  รัฐบาลควรจัดสรรงบประมาณแก่โครงการต่าง ๆ โดยไม่

จำ�เป็นต้องคำ�นึงถึงโอกาสท่ีประชาชนเพศหญิงจะได้รับ

ประโยชน์เท่าเทียมกับเพศชาย

			   	 ๐.	 เห็นด้วย	 	๑.	 ไม่เห็นด้วย



63เจตคติ : ความเสมอภาคหญิงชายในสังคมไทย

www.women-family.go.th

	 ๒.๒	 ความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายในครอบครัว

		  Q๑๓.	� การที่เพศหญิงเป็นฝ่ายรับผิดชอบทำ�งานบ้านและเล้ียงดูบุตร

มากกว่าเพศชาย ไม่ ถือว่าชายเอาเปรียบหญิง

			   	 ๐.	 เห็นด้วย	 	๑.	 ไม่เห็นด้วย

		  Q๑๔.	� การตัดสินใจใช้เงินออมฯ หรือทรัพย์สินท่ีสะสมไว้เพ่ือลงทุน

ประกอบอาชีพ เพศชายจะตัดสินใจได้ดีกว่าเพศหญิง

			   	 ๐.	 เห็นด้วย	 	๑.	 ไม่เห็นด้วย

		  Q๑๕.	� การยา้ยถิน่ทีอ่ยูอ่าศยัของครอบครวัควรข้ึนอยูก่บัความจำ�เปน็และ

การเลือกของสามีมากกว่าของภรรยา

			   	 ๐.	 เห็นด้วย	 	๑.	 ไม่เห็นด้วย

		  Q๑๖.	� ลูกชายไม่ต้องช่วยทำ�งานบ้านก็ได้ แต่จำ�เป็นต้องให้ลูกสาวช่วย

ทำ�งานบ้านมาก ๆ

			   	 ๐.	 เห็นด้วย	 	๑.	 ไม่เห็นด้วย

		  Q๑๗.	� การดแูลบา้น ครอบครวัและลกูๆ เปน็หนา้ทีข่องผูห้ญงิฝา่ยเดยีว 

ไม่ว่าผู้หญิงจะทำ�งานนอกบ้านหรือไม่ก็ตาม

			   	 ๐.	 เห็นด้วย	 	๑.	 ไม่เห็นด้วย
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สํำ�นักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว

	 ๒.๓	� การเป็นผู้นำ�และการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจเก่ียวกับเรื่องต่างๆ ใน

ชุมชน และในทางการเมือง

		  Q๑๘.	� สาเหตุท่ีผู้นำ�ท้องถ่ินเป็นชายมากกว่าหญิง เพราะ หญิงมีความรู้

ความเข้าใจทางการเมืองน้อยกว่าชาย 	

			   	 ๐.	 เห็นด้วย	 	๑.	 ไม่เห็นด้วย

		  Q๑๙.	� ผู้ชายมีความเหมาะสมที่จะเป็นผู้นำ�ในการแก้ปัญหาปากท้อง 

(ปัญหาเศรษฐกิจ) ของชาวบ้าน มากกว่าผู้หญิง

			   	 ๐.	 เห็นด้วย	 	๑.	 ไม่เห็นด้วย

		  Q๒๐.	� ไม่ควรสนับสนุนให้หญิงมีบทบาทในการเป็นผู้นำ�ชุมชนมากขึ้น 

เพราะจะขาดคนดูแลบ้านและครอบครัว

			   	 ๐.	 เห็นด้วย	 	๑.	 ไม่เห็นด้วย

		  Q๒๑.	�� ถ้าในรัฐสภามี ส.ส. และ ส.ว. หญิงมากๆ จะยิ่งทำ�ให้การตัดสินใจ

และการทำ�งานทางการเมืองล่าช้า เพราะผู้หญิงเน้นรายละเอียด

ปลีกย่อยมากเกินไป

			   	 ๐.	 เห็นด้วย	 	๑.	 ไม่เห็นด้วย
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	 ๒.๔	 การเป็นผู้นำ�/ผู้บริหาร และอาชีพ/การจ้างงาน

		  Q๒๒.	� ไม่ควรมีนักบริหาร/ผู้บริหารเพศหญิง เป็นจำ�นวนมากกว่าหรือ

เทา่กบันกับรหิาร/ผูบ้รหิารเพศชาย เพราะ ผู้หญงิจะทำ�หนา้ทีเ่ปน็

นักบริหาร/ผู้บริหารได้ไม่ดีเท่าผู้ชาย

			   	 ๐.	 เห็นด้วย	 	๑.	 ไม่เห็นด้วย

		  Q๒๓.	� ธรรมชาตกิำ�หนดมาแลว้วา่ หญงิมคีวามเหมาะสมทีจ่ะเปน็หวัหนา้

หรือผู้นำ�น้อยกว่าชาย

			   	 ๐.	 เห็นด้วย	 	๑.	 ไม่เห็นด้วย

		  Q๒๔.	� ผูห้ญงิมโีอกาสกา้วไปสูห่นา้ท่ีการงานในตำ�แหนง่ผูบ้รหิารเทา่เทยีม

กับชาย

			   	 ๐.	 เห็นด้วย	 	๑.	 ไม่เห็นด้วย

		  Q๒๕.	 �ในการทำ�งาน  ผู้หญิงไม่สามารถอุทิศตนให้แก่งานได้เท่าเทียมกับผู้ชาย

			   	 ๐.	 เห็นด้วย	 	๑.	 ไม่เห็นด้วย

		  Q๒๖.	� การจา้งงานเพศหญงิมคีวามเสีย่งตอ่การลาหยดุ/ขาดงานมากกวา่

เพศชาย

			   	 ๐.	 เห็นด้วย	 	๑.	 ไม่เห็นด้วย

ศูนย์ศึกษาความคิดเห็นของสาธารณชน “นิด้าโพล”
ขอขอบคุณท่านที่กรุณาสละเวลาในการสละเวลาตอบแบบสอบถามนี้



สํํํํานกังานกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครวั

กระทรวงการพฒันาสงัคมและความมั่นคงของมนษุย์



รายงานสถานการณ์สตรี 
ปี ๒๕๕๔

เจตคติ : ความเสมอภาคหญิงชายในสงัคมไทย

ภาคผนวก ข
ตารางข้อมลู
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สํำ�นักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว

ด้านความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายโดยทั่วไป

ตารางที่ ๑	� ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ท่ี “เคยได้ยินการรณรงค์หรือเสนอให้หญิงชายมี 
ความเสมอภาคกัน” จำ�แนกตามเขตที่อยู่อาศัย ตามเพศและตามสถานภาพภาพสมรส

เขตที่อยู่อาศัย เพศ สถานภาพภาพสมรส
รวม

ในเขต นอกเขต ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๘๗.๓ ๘๐.๕ ๘๕.๘ ๘๖.๖ ๘๔.๓ ๘๗.๔ ๘๖.๒

ภาคกลาง ๘๐.๘ ๘๐.๙ ๘๐.๔ ๘๑.๓ ๘๑.๔ ๘๐.๖ ๘๐.๙

ภาคเหนือ ๗๙.๐ ๗๕.๖ ๗๗.๗ ๗๖.๙ ๗๙.๑ ๗๖.๕ ๗๗.๓

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๗๙.๓ ๗๔.๐ ๗๖.๗ ๗๖.๔ ๗๘.๗ ๗๕.๕ ๗๖.๕

ภาคใต้ ๘๔.๑ ๘๑.๔ ๘๓.๒ ๘๒.๔ ๘๓.๖ ๘๒.๓ ๘๒.๘

รวม ๘๑.๖ ๗๗.๗ ๗๙.๘ ๗๙.๗ ๘๑.๐ ๗๙.๑ ๗๙.๘

ตารางที่ ๒	� ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ  ที่ “เคยได้ยินการรณรงค์หรือเสนอให้หญิงชายมี 
ความเสมอภาคกัน” จำ�แนกตามอายุ และตามระดับการศึกษา	

ภูมิภาค

อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕

ประถมหรือ

ต�่ำกว่า

มัธยม ถึง 

ปวส.

ป.ตรีหรือ

สูงกว่า
กทม.&ปริมณฑล ๘๓.๓ ๘๕.๖ ๘๖.๓ ๙๐.๔ ๗๘.๕ ๘๔.๑ ๙๐.๓ ๘๖.๒

ภาคกลาง ๗๖.๔ ๘๒.๗ ๘๔.๑ ๗๖.๗ ๗๐.๘ ๘๒.๖ ๘๙.๘ ๘๐.๙

ภาคเหนือ ๗๙.๕ ๘๐.๕ ๗๗.๑ ๗๐.๓ ๖๕.๓ ๗๙.๔ ๘๘.๓ ๗๗.๓

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๗๗.๓ ๘๐.๔ ๗๖.๒ ๖๗.๗ ๖๘.๑ ๗๗.๒ ๘๘.๘ ๗๖.๕

ภาคใต้ ๗๙.๗ ๘๕.๐ ๘๕.๙ ๗๗.๔ ๗๒.๘ ๗๙.๓ ๙๑.๐ ๘๒.๘

รวม ๗๘.๖ ๘๒.๓ ๘๑.๐ ๗๔.๓ ๖๙.๒ ๘๐.๐ ๘๙.๗ ๗๙.๘
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ตารางที่ ๓	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ท่ี “เคยได้ยินการรณรงค์หรือเสนอให้หญิงชายมี 
ความเสมอภาคกัน” จำ�แนกตามกลุ่มอาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๘๙.๖ ๘๕.๙ ๘๙.๓ ๘๑.๙ ๕๒.๖ ๘๖.๒ ๘๖.๒

ภาคกลาง ๙๐.๐ ๘๑.๗ ๘๕.๔ ๗๔.๖ ๗๓.๗ ๗๙.๒ ๘๐.๙

ภาคเหนือ ๘๕.๘ ๘๒.๐ ๘๓.๑ ๖๗.๓ ๖๙.๕ ๗๖.๗ ๗๗.๓

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๘๙.๐ ๘๒.๑ ๗๙.๙ ๗๐.๓ ๖๘.๔ ๗๔.๘ ๗๖.๕

ภาคใต้ ๘๘.๘ ๘๙.๕ ๘๗.๓ ๘๐.๐ ๗๕.๐ ๗๖.๕ ๘๒.๘

รวม ๘๘.๕ ๘๓.๘ ๘๔.๖ ๗๒.๙ ๗๐.๕ ๗๗.๖ ๗๙.๘

ตารางที่ ๔	� ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่เห็นด้วยว่า “ปัจจุบันความไม่เท่าเทียมกันระหว่าง
หญิงและชาย ไม่ใช่ปัญหาที่ควรต้องแก้ไขเร่งด่วน” จำ�แนกตามเขตที่อยู่อาศัย ตามเพศ และ
ตามสถานภาพภาพสมรส

เขตที่อยู่อาศัย เพศ
สถานภาพภาพ

สมรส
รวม

ในเขต นอกเขต ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๕๑.๐ ๕๓.๗ ๕๒.๖ ๕๐.๑ ๕๐.๓ ๕๒.๑ ๕๑.๔

ภาคกลาง ๕๒.๙ ๕๖.๒ ๕๕.๙ ๕๓.๒ ๕๐.๙ ๕๖.๕ ๕๔.๖

ภาคเหนือ ๕๓.๑ ๕๔.๔ ๕๖.๔ ๕๐.๙ ๕๓.๐ ๕๔.๑ ๕๓.๗

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๕๕.๘ ๕๘.๘ ๖๑.๘ ๕๓.๐ ๕๓.๑ ๕๙.๔ ๕๗.๔

ภาคใต้ ๕๘.๔ ๕๙.๕ ๕๙.๘ ๕๘.๑ ๕๓.๙ ๖๒.๐ ๕๘.๙

รวม ๕๔.๓ ๕๗.๑ ๕๗.๙ ๕๓.๓ ๕๒.๔ ๕๗.๓ ๕๕.๖
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ตารางที่ ๕	� ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่เห็นด้วยว่า “ปัจจุบันความไม่เท่าเทียมกันระหว่าง
หญิงและชาย ไม่ใช่ปัญหาที่ควรต้องแก้ไขเร่งด่วน” จำ�แนกตามอายุ และตามระดับการศึกษา

ภูมิภาค
อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕

ประถมหรือ
ต�่ำกว่า

มัธยมถึง 
ปวส.

ป.ตรีหรือ
สูงกว่า

กทม.&ปริมณฑล ๔๓.๕ ๕๔.๙ ๕๔.๗ ๔๖.๔ ๕๖.๙ ๔๙.๘ ๕๐.๗ ๕๑.๔

ภาคกลาง ๕๑.๗ ๕๐.๘ ๕๖.๖ ๖๐.๕ ๕๗.๐ ๕๖.๔ ๔๘.๗ ๕๔.๖

ภาคเหนือ ๕๑.๖ ๕๔.๒ ๕๖.๕ ๕๐.๖ ๕๖.๓ ๕๕.๔ ๔๘.๗ ๕๓.๗

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๕๑.๙ ๕๖.๕ ๖๑.๓ ๕๙.๕ ๖๐.๘ ๕๘.๕ ๕๐.๐ ๕๗.๔

ภาคใต้ ๕๑.๓ ๖๐.๕ ๖๐.๙ ๖๓.๔ ๖๔.๕ ๕๗.๑ ๕๗.๕ ๕๘.๙

รวม ๕๑.๐ ๕๕.๒ ๕๘.๓ ๕๗.๑ ๕๙.๐ ๕๖.๔ ๕๑.๔ ๕๕.๖

ตารางที่ ๖	� ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่เห็นด้วยว่า “ปัจจุบันความไม่เท่าเทียมกันระหว่าง
หญิงและชาย ไม่ใช่ปัญหาที่ควรต้องแก้ไขเร่งด่วน” จำ�แนกตามกลุ่มอาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๔๘.๘ ๕๓.๓ ๕๐.๕ ๕๕.๔ ๔๗.๔ ๕๐.๗ ๕๑.๔

ภาคกลาง ๕๔.๖ ๔๙.๑ ๕๖.๑ ๕๕.๑ ๕๗.๘ ๕๔.๓ ๕๔.๖

ภาคเหนือ ๕๒.๔ ๕๔.๔ ๕๐.๑ ๕๗.๕ ๕๘.๕ ๕๑.๒ ๕๓.๗

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๕๔.๘ ๕๔.๖ ๕๙.๘ ๕๗.๓ ๖๓.๑ ๕๓.๗ ๕๗.๔

ภาคใต้ ๕๘.๒ ๖๑.๓ ๕๗.๙ ๖๒.๔ ๕๘.๗ ๕๗.๕ ๕๘.๙

รวม ๕๔.๓ ๕๔.๑ ๕๕.๓ ๕๗.๒ ๖๐.๐ ๕๓.๙ ๕๕.๖
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ตารางที่ ๗	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่เห็นด้วยว่า “นโยบายของรัฐบาลในการส่งเสริม 
ความเสมอภาคและความเท่าเทียมกันระหว่างหญิงและชายก่อให้เกิดประโยชน์ต่อสังคม” 
จำ�แนกตามเขตที่อยู่อาศัย ตามเพศ และตามสถานภาพภาพสมรส

เขตที่อยู่อาศัย เพศ สถานภาพภาพสมรส

รวม
ในเขต นอกเขต ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๖๔.๘ ๖๖.๗ ๖๒.๘ ๖๗.๖ ๖๔.๗ ๖๕.๔ ๖๕.๑

ภาคกลาง ๖๒.๕ ๖๐.๐ ๖๒.๕ ๕๙.๙ ๖๔.๙ ๕๙.๓ ๖๑.๒

ภาคเหนือ ๖๒.๕ ๖๑.๑ ๖๐.๕ ๖๓.๓ ๖๕.๒ ๖๐.๒ ๖๑.๘

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๖๓.๙ ๖๓.๕ ๖๐.๙ ๖๖.๖ ๖๘.๕ ๖๑.๕ ๖๓.๗

ภาคใต้ ๗๑.๘ ๗๐.๔ ๖๙.๒ ๗๓.๐ ๗๓.๐ ๗๐.๐ ๗๑.๑

รวม ๖๔.๘ ๖๓.๔ ๖๒.๘ ๖๕.๕ ๖๗.๔ ๖๒.๔ ๖๔.๑

ตารางที่ ๘	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ  ที่เห็นด้วยว่า “นโยบายของรัฐบาลในการส่งเสริม 
ความเสมอภาคและความเท่าเทียมกันระหว่างหญิงและชายก่อให้เกิดประโยชน์ต่อสังคม” 
จำ�แนกตามอายุและตามระดับการศึกษา

ภูมิภาค

อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ >๕๕

ประถมหรือ
ต�่ำกว่า

มัธยมถึง 
ปวส.

ป.ตรีหรือ
สูงกว่า

กทม.&ปริมณฑล ๖๕.๙ ๖๕.๐ ๖๑.๑ ๗๒.๐ ๕๑.๕ ๖๕.๓ ๖๙.๗ ๖๕.๑

ภาคกลาง ๖๗.๓ ๖๕.๓ ๕๘.๓ ๕๓.๔ ๕๒.๓ ๖๑.๗ ๗๐.๙ ๖๑.๒

ภาคเหนือ ๖๖.๕ ๖๒.๗ ๕๗.๙ ๖๒.๔ ๕๘.๒ ๕๙.๙ ๖๘.๕ ๖๑.๘

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๖๔.๗ ๖๗.๐ ๖๒.๒ ๕๘.๑ ๖๐.๒ ๖๔.๐ ๖๘.๙ ๖๓.๗

ภาคใต้ ๗๔.๒ ๗๑.๓ ๖๗.๓ ๗๒.๘ ๖๔.๘ ๖๘.๒ ๗๗.๐ ๗๑.๑

รวม ๖๗.๗ ๖๖.๓ ๖๐.๙ ๖๑.๕ ๕๗.๘ ๖๓.๔ ๗๑.๓ ๖๔.๑
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สํำ�นักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว

ตารางที่ ๙ 	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่เห็นด้วยว่า “นโยบายของรัฐบาลในการส่งเสริม 
ความเสมอภาคและความเท่าเทียมกันระหว่างหญิงและชายก่อให้เกิดประโยชน์ต่อสังคม” 
จำ�แนกตามกลุ่มอาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๖๘.๘ ๖๙.๓ ๖๓.๘ ๕๔.๒ ๖๘.๔ ๖๓.๘ ๖๕.๑

ภาคกลาง ๖๗.๗ ๖๘.๑ ๖๓.๐ ๕๖.๗ ๕๑.๗ ๖๐.๐ ๖๑.๒

ภาคเหนือ ๖๓.๖ ๖๙.๑ ๖๒.๘ ๕๖.๙ ๕๗.๐ ๖๓.๐ ๖๑.๘

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๖๗.๒ ๗๔.๔ ๖๔.๔ ๖๓.๓ ๕๕.๕ ๖๒.๐ ๖๓.๗

ภาคใต้ ๗๒.๓ ๗๖.๘ ๖๙.๔ ๖๑.๒ ๖๖.๘ ๗๖.๐ ๗๑.๑

รวม ๖๗.๗ ๗๑.๕ ๖๔.๖ ๕๘.๙ ๕๗.๑ ๖๔.๗ ๖๔.๑

ตารางที่ ๑๐	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่เห็นด้วยว่า “รัฐบาลควรจัดสรรงบประมาณ 
แก่โครงการต่าง ๆ โดยจำ�เป็นต้องคำ�นึงถึงโอกาสที่ประชาชนเพศหญิงจะได้รับประโยชน์ 
เท่าเทียมกับเพศชาย” จำ�แนกตามเขตที่อยู่อาศัยตามเพศ และตามสถานภาพภาพสมรส

เขตที่อยู่อาศัย เพศ สถานภาพภาพสมรส
รวม

ในเขต นอกเขต ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๗๑.๑ ๖๘.๓ ๖๘.๓ ๗๓.๒ ๗๑.๒ ๗๐.๓ ๗๐.๗

ภาคกลาง ๖๘.๐ ๖๖.๗ ๖๗.๒ ๖๗.๔ ๗๐.๔ ๖๕.๗ ๖๗.๓

ภาคเหนือ ๗๑.๙ ๖๙.๑ ๗๐.๔ ๗๐.๖ ๗๒.๐ ๖๙.๘ ๗๐.๕

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๗๐.๖ ๖๘.๙ ๖๘.๗ ๗๐.๘ ๗๑.๕ ๖๘.๙ ๖๙.๗

ภาคใต้ ๗๖.๖ ๗๖.๐ ๗๕.๖ ๗๗.๑ ๗๗.๖ ๗๕.๖ ๗๖.๔

รวม ๗๑.๔ ๖๙.๖ ๖๙.๘ ๗๑.๓ ๗๒.๕ ๖๙.๕ ๗๐.๖
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ตารางที่ ๑๑	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่เห็นด้วยว่า “รัฐบาลควรจัดสรรงบประมาณ 
แก่โครงการต่าง ๆ โดยจำ�เป็นต้องคำ�นึงถึงโอกาสท่ีประชาชนเพศหญิงจะได้รับประโยชน ์
เท่าเทียมกับเพศชาย” จำ�แนกตามอายุ และตามระดับการศึกษา

ภูมิภาค
อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕

ประถมหรือ
ต�่ำกว่า

มัธยม ถึง
ปวส.

ป.ตรีหรือ
สูงกว่า

กทม.&ปริมณฑล ๖๖.๗ ๗๐.๔ ๖๘.๔ ๘๐.๐ ๕๙.๒ ๖๙.๗ ๗๕.๓ ๗๐.๗

ภาคกลาง ๗๐.๕ ๗๑.๕ ๖๔.๗ ๖๑.๕ ๖๑.๓ ๖๗.๖ ๗๓.๘ ๖๗.๓

ภาคเหนือ ๗๓.๓ ๖๘.๙ ๖๙.๑ ๗๒.๖ ๖๖.๒ ๗๑.๔ ๗๔.๒ ๗๐.๕

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๖๙.๕ ๗๑.๕ ๖๙.๙ ๖๕.๗ ๖๕.๔ ๗๐.๑ ๗๖.๐ ๖๙.๗

ภาคใต้ ๗๗.๔ ๗๖.๔ ๗๕.๕ ๗๖.๒ ๗๐.๓ ๗๕.๗ ๗๙.๙ ๗๖.๔

รวม ๗๑.๙ ๗๑.๗ ๖๙.๑ ๖๙.๒ ๖๔.๘ ๗๐.๗ ๗๖.๐ ๗๐.๖

ตารางที่ ๑๒	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ท่ีเห็นด้วยว่า “รัฐบาลควรจัดสรรงบประมาณแก่โครงการต่าง ๆ 

โดยจำ�เป็นต้องคำ�นึงถึงโอกาสที่ประชาชนเพศหญิงจะได้รับประโยชน์เท่าเทียมกับเพศชาย” จำ�แนก

ตามกลุ่มอาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๗๒.๐ ๗๑.๙ ๗๓.๐ ๖๖.๓ ๕๒.๖ ๖๙.๗ ๗๐.๗

ภาคกลาง ๖๘.๐ ๗๒.๒ ๖๘.๔ ๖๒.๓ ๖๒.๕ ๖๙.๗ ๖๗.๓

ภาคเหนือ ๗๑.๓ ๗๒.๔ ๗๓.๘ ๖๕.๔ ๖๗.๓ ๗๒.๓ ๗๐.๕

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๗๒.๑ ๗๗.๐ ๗๑.๘ ๖๕.๒ ๖๒.๔ ๗๒.๑ ๖๙.๗

ภาคใต้ ๗๙.๙ ๘๔.๐ ๗๓.๙ ๖๘.๒ ๖๙.๖ ๗๙.๖ ๗๖.๔

รวม ๗๒.๕ ๗๕.๒ ๗๑.๙ ๖๔.๘ ๖๔.๕ ๗๒.๙ ๗๐.๖
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ด้านความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายในครอบครัว

ตารางที่ ๑๓	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่เห็นด้วยว่า “การที่ผู้หญิงเป็นฝ่ายรับผิดชอบทำ�งาน
บา้น และเลีย้งดูบุตรมากกว่าผู้ชาย ไม่ถอืว่าผู้ชายเอาเปรยีบผูห้ญงิ” จำ�แนกตามเขตทีอ่ยูอ่าศยั 
ตามเพศ และตามสถานภาพภาพสมรส

เขตที่อยู่อาศัย เพศ สถานภาพภาพสมรส
รวม

ในเขต นอกเขต ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๔๙.๐ ๔๗.๒ ๕๑.๑ ๔๖.๑ ๔๘.๗ ๔๘.๗ ๔๘.๗

ภาคกลาง ๕๙.๒ ๖๒.๒ ๖๓.๖ ๕๗.๗ ๖๑.๗ ๖๐.๒ ๖๐.๗

ภาคเหนือ ๕๔.๘ ๕๘.๕ ๖๐.๗ ๕๒.๔ ๕๓.๗ ๕๘.๑ ๕๖.๖

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๖๐.๓ ๖๔.๔ ๖๕.๘ ๕๙.๑ ๖๑.๑ ๖๓.๑ ๖๒.๕

ภาคใต้ ๕๘.๐ ๖๑.๓ ๖๓.๙ ๕๕.๔ ๕๕.๓ ๖๒.๓ ๕๙.๖

รวม ๕๖.๘ ๖๑.๔ ๖๒.๔ ๕๕.๕ ๕๗.๒ ๕๙.๙ ๕๙.๐

ตารางที่ ๑๔	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่เห็นด้วยว่า “การที่ผู้หญิงเป็นฝ่ายรับผิดชอบ 
ทำ�งานบ้าน และเลี้ยงดูบุตรมากกว่าผู้ชาย ไม่ถือว่าผู้ชายเอาเปรียบผู้หญิง” จำ�แนกตามอายุ 
และตามระดับการศึกษา

ภูมิภาค
อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕

ประถมหรือ
ต�่ำกว่า

มัธยม ถึง 
ปวส.

ป.ตรีหรือ
สูงกว่า

กทม.&ปริมณฑล ๔๔.๒ ๕๑.๖ ๓๗.๙ ๔๘.๘ ๕๙.๒ ๕๒.๘ ๔๒.๑ ๔๘.๗

ภาคกลาง ๖๐.๓ ๕๘.๐ ๖๑.๔ ๖๔.๗ ๖๖.๕ ๖๑.๖ ๕๒.๖ ๖๐.๗

ภาคเหนือ ๕๖.๑ ๕๗.๓ ๕๔.๕ ๕๙.๑ ๖๒.๙ ๕๘.๓ ๔๗.๓ ๕๖.๖

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๖๒.๙ ๕๙.๐ ๖๓.๖ ๖๗.๔ ๖๗.๑ ๖๒.๓ ๕๕.๕ ๖๒.๕

ภาคใต้ ๕๔.๘ ๕๙.๒ ๖๐.๖ ๖๕.๕ ๖๖.๒ ๖๐.๔ ๕๕.๕ ๕๙.๖

รวม ๕๗.๗ ๕๗.๗ ๕๙.๑ ๖๒.๘ ๖๕.๔ ๖๐.๒ ๕๑.๓ ๕๙.๐
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ตารางที่ ๑๕	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่เห็นด้วยว่า “การที่ผู้หญิงเป็นฝ่ายรับผิดชอบ 
ทำ�งานบ้าน และเลี้ยงดูบุตรมากกว่าผู้ชาย ไม่ถือว่าผู้ชายเอาเปรียบผู้หญิง” จำ�แนกตาม 
กลุ่มอาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๔๔.๐ ๕๓.๘ ๔๙.๐ ๕๑.๘ ๕๗.๙ ๔๒.๘ ๔๘.๗

ภาคกลาง ๕๓.๖ ๕๘.๒ ๖๒.๓ ๖๒.๘ ๖๖.๘ ๖๐.๕ ๖๐.๗

ภาคเหนือ ๔๖.๙ ๕๔.๘ ๕๖.๑ ๖๓.๔ ๖๔.๐ ๕๔.๕ ๕๖.๖

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๕๓.๔ ๕๖.๙ ๖๐.๓ ๖๒.๑ ๗๒.๑ ๖๔.๔ ๖๒.๕

ภาคใต้ ๕๖.๖ ๕๒.๕ ๕๗.๙ ๖๒.๙ ๗๑.๒ ๕๙.๒ ๕๙.๖

รวม ๕๑.๗ ๕๕.๖ ๕๘.๑ ๖๒.๑ ๖๘.๘ ๕๘.๕ ๕๙.๐

ตารางที่ ๑๖	 รอ้ยละของประชาชนในภูมภิาคตา่ง ๆ  ทีไ่มเ่หน็ดว้ยวา่ “การตดัสนิใจใชเ้งนิออมฯ หรอืทรพัยส์นิ
ที่สะสมไว้เพ่ือลงทุนประกอบอาชีพ เพศชายจะตัดสินใจได้ดีกว่าเพศหญิง” จำ�แนกตามเขต 
ที่อยู่อาศัย ตามเพศ และตามสถานภาพภาพสมรส

เขตที่อยู่อาศัย เพศ สถานภาพภาพสมรส
รวม

ในเขต นอกเขต ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๗๘.๖ ๗๖.๔ ๗๑.๖ ๘๕.๕ ๘๑.๔ ๗๖.๓ ๗๘.๓

ภาคกลาง ๖๗.๘ ๖๗.๔ ๕๙.๔ ๗๖.๕ ๖๙.๑ ๖๖.๘ ๖๗.๖

ภาคเหนือ ๗๐.๙ ๖๘.๕ ๖๓.๖ ๗๖.๑ ๗๓.๑ ๖๘.๐ ๖๙.๗

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๖๗.๕ ๖๔.๐ ๕๘.๓ ๗๓.๐ ๖๙.๓ ๖๔.๐ ๖๕.๗

ภาคใต้ ๗๑.๒ ๗๑.๐ ๖๒.๑ ๗๙.๘ ๗๒.๖ ๗๐.๒ ๗๑.๑

รวม ๗๐.๖ ๖๗.๖ ๖๑.๗ ๗๖.๙ ๗๒.๐ ๖๗.๗ ๖๙.๒
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ตารางที่ ๑๗	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ท่ีไม่เห็นด้วยว่า “การตัดสินใจใช้เงินออมฯ หรือ
ทรัพย์สินท่ีสะสมไว้เพื่อลงทุนประกอบอาชีพ เพศชายจะตัดสินใจได้ดีกว่าเพศหญิง” จำ�แนก
ตามอายุ และตามระดับการศึกษา

ภูมิภาค
อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕

ประถมหรือ
ต�่ำกว่า

มัธยม ถึง 
ปวส.

ป.ตรีหรือ
สูงกว่า

กทม.&ปริมณฑล ๗๙.๐ ๗๙.๔ ๗๘.๒ ๗๕.๒ ๗๐.๐ ๗๗.๕ ๘๑.๘ ๗๘.๓

ภาคกลาง ๖๙.๒ ๖๙.๓ ๖๖.๑ ๖๕.๗ ๕๘.๙ ๖๗.๒ ๗๘.๕ ๖๗.๖

ภาคเหนือ ๗๑.๕ ๗๕.๑ ๖๖.๑ ๖๕.๓ ๖๐.๔ ๖๙.๗ ๘๐.๔ ๖๙.๗

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๗๐.๐ ๖๘.๓ ๖๒.๘ ๕๙.๕ ๕๗.๖ ๖๗.๓ ๗๕.๖ ๖๕.๗

ภาคใต้ ๗๑.๖ ๗๔.๔ ๖๗.๓ ๗๐.๒ ๖๕.๙ ๖๙.๔ ๗๕.๔ ๗๑.๑

รวม ๗๑.๒ ๗๒.๑ ๖๖.๖ ๖๕.๖ ๖๐.๓ ๖๙.๐ ๗๘.๐ ๖๙.๒

ตารางที่ ๑๘	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ท่ีไม่เห็นด้วยว่า “การตัดสินใจใช้เงินออมฯ หรือ
ทรัพย์สินท่ีสะสมไว้เพื่อลงทุนประกอบอาชีพ เพศชายจะตัดสินใจได้ดีกว่าเพศหญิง” จำ�แนก
ตามกลุ่มอาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๘๐.๘ ๗๘.๙ ๘๐.๖ ๖๙.๙ ๖๘.๔ ๗๘.๓ ๗๘.๓

ภาคกลาง ๗๒.๙ ๗๕.๑ ๗๐.๓ ๕๘.๗ ๕๘.๒ ๖๙.๗ ๖๗.๖

ภาคเหนือ ๗๔.๒ ๗๗.๙ ๗๕.๕ ๖๕.๗ ๕๕.๕ ๖๙.๙ ๖๙.๗

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๖๙.๗ ๗๐.๙ ๗๐.๑ ๖๑.๘ ๕๔.๙ ๖๙.๕ ๖๕.๗

ภาคใต้ ๗๕.๑ ๗๕.๑ ๖๙.๔ ๖๖.๕ ๖๔.๗ ๗๓.๕ ๗๑.๑

รวม ๗๓.๗ ๗๕.๑ ๗๒.๔ ๖๒.๙ ๕๗.๕ ๗๑.๒ ๖๙.๒
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ตารางที่ ๑๙ 	รอ้ยละของประชาชนในภูมิภาคตา่ง ๆ  ท่ีไม่เหน็ดว้ยว่า “การยา้ยถ่ินทีอ่ยูอ่าศยัของครอบครัว
ควรขึ้นอยู่กับความจำ�เป็นและการเลือกของสามีมากกว่าของภรรยา” จำ�แนกตามเขต 
ที่อยู่อาศัย ตามเพศ และตามสถานภาพภาพสมรส

เขตที่อยู่อาศัย เพศ สถานภาพภาพสมรส
รวม

ในเขต นอกเขต ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๘๓.๓ ๘๒.๑ ๗๙.๖ ๘๖.๙ ๗๙.๖ ๘๖.๙ ๗๙.๖

ภาคกลาง ๗๔.๙ ๗๒.๘ ๖๘.๔ ๗๙.๘ ๖๘.๔ ๗๙.๘ ๖๘.๔

ภาคเหนือ ๗๘.๖ ๗๔.๒ ๗๓.๔ ๗๙.๖ ๗๓.๔ ๗๙.๖ ๗๓.๔

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๗๑.๙ ๖๙.๔ ๖๗.๗ ๗๓.๕ ๖๗.๗ ๗๓.๕ ๖๗.๗

ภาคใต้ ๗๙.๒ ๘๐.๗ ๗๔.๘ ๘๔.๘ ๗๔.๘ ๘๔.๘ ๗๔.๘

รวม ๗๗.๐ ๗๓.๘ ๗๑.๕ ๗๙.๖ ๗๑.๕ ๗๙.๖ ๗๕.๕

ตารางที่ ๒๐ 	รอ้ยละของประชาชนในภูมิภาคตา่ง ๆ  ท่ีไม่เหน็ดว้ยว่า “การยา้ยถ่ินทีอ่ยูอ่าศยัของครอบครัว
ควรข้ึนอยู่กับความจำ�เป็นและการเลือกของสามีมากกว่าของภรรยา” จำ�แนกตามอายุ และ
ตามระดับการศึกษา

ภูมิภาค
อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕

ประถมหรือ
ต�่ำกว่า

มัธยม ถึง 
ปวส.

ป.ตรีหรือ
สูงกว่า

กทม.&ปริมณฑล ๘๒.๖ ๘๒.๗ ๘๔.๒ ๘๒.๔ ๗๖.๙ ๘๒.๓ ๘๕.๘ ๘๓.๑

ภาคกลาง ๗๖.๗ ๗๖.๕ ๗๒.๒ ๖๙.๔ ๖๗.๖ ๗๒.๔ ๘๓.๘ ๗๓.๙

ภาคเหนือ ๗๘.๓ ๘๑.๕ ๗๓.๔ ๗๑.๕ ๖๘.๕ ๗๗.๓ ๘๔.๒ ๗๖.๔

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๗๔.๒ ๗๔.๑ ๖๘.๘ ๖๑.๕ ๖๓.๐ ๗๒.๓ ๗๙.๕ ๗๐.๖

ภาคใต้ ๘๐.๖ ๘๒.๒ ๗๖.๕ ๘๐.๐ ๗๒.๔ ๗๙.๕ ๘๓.๙ ๗๙.๙

รวม ๗๗.๖ ๗๘.๕ ๗๓.๔ ๗๐.๘ ๖๗.๔ ๗๕.๔ ๘๓.๓ ๗๕.๕
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ตารางที่ ๒๑ 	รอ้ยละของประชาชนในภูมิภาคตา่ง ๆ  ท่ีไม่เหน็ดว้ยว่า “การยา้ยถ่ินทีอ่ยูอ่าศยัของครอบครัว
ควรขึน้อยูก่บัความจำ�เป็นและการเลือกของสามีมากกวา่ของภรรยา” จำ�แนกตามกลุม่อาชพี

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๘๖.๔ ๘๔.๙ ๘๔.๗ ๗๙.๕ ๗๘.๙ ๗๘.๓ ๘๓.๑

ภาคกลาง ๗๗.๓ ๘๑.๗ ๗๓.๘ ๖๖.๒ ๖๗.๗ ๗๖.๙ ๗๓.๙

ภาคเหนือ ๗๙.๖ ๘๓.๔ ๘๐.๐ ๗๓.๙ ๖๒.๕ ๗๘.๙ ๗๖.๔

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๗๔.๘ ๗๕.๔ ๗๔.๑ ๗๑.๒ ๖๑.๕ ๗๐.๔ ๗๐.๖

ภาคใต้ ๘๔.๓ ๘๒.๓ ๘๑.๘ ๗๒.๙ ๗๔.๕ ๗๙.๙ ๗๙.๙

รวม ๗๙.๖ ๘๑.๐ ๗๘.๑ ๗๑.๑ ๖๕.๓ ๗๖.๓ ๗๕.๕

ตารางที่ ๒๒	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่ไม่เห็นด้วยว่า “ลูกชายไม่ต้องช่วยทำ�งานบ้านก็ได้ 
แต่จำ�เป็นต้องให้ลูกสาวช่วยทำ�งานบ้านมาก ๆ” จำ�แนกตามเขตที่อยู่อาศัย ตามเพศ และ 
ตามสถานภาพภาพสมรส

เขตที่อยู่อาศัย เพศ สถานภาพภาพสมรส
รวม

ในเขต นอกเขต ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๘๙.๙ ๙๑.๑ ๘๙.๓ ๙๐.๙ ๙๐.๘ ๘๙.๕ ๙๐.๑

ภาคกลาง ๘๕.๕ ๘๐.๑ ๘๓.๕ ๘๑.๘ ๘๗.๕ ๘๐.๒ ๘๒.๗

ภาคเหนือ ๘๖.๔ ๘๔.๐ ๘๖.๒ ๘๔.๒ ๘๙.๔ ๘๓.๑ ๘๕.๒

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๘๓.๐ ๘๑.๓ ๘๒.๘ ๘๑.๔ ๘๘.๓ ๗๙.๓ ๘๒.๑

ภาคใต้ ๙๐.๘ ๘๖.๔ ๘๙.๐ ๘๘.๔ ๘๘.๗ ๘๘.๗ ๘๘.๗

รวม ๘๖.๗ ๘๒.๘ ๘๕.๔ ๘๔.๓ ๘๘.๗ ๘๒.๘ ๘๔.๘
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ตารางที่ ๒๓	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่ไม่เห็นด้วยว่า “ลูกชายไม่ต้องช่วยทำ�งานบ้านก็ได้ 
แต่จำ�เป็นต้องให้ลูกสาวช่วยทำ�งานบ้านมาก ๆ” จำ�แนกตามอายุ และตามระดับการศึกษา

ภูมิภาค
อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕

ประถมหรือ
ต�่ำกว่า

มัธยม ถึง 
ปวส.

ป.ตรีหรือ
สูงกว่า

กทม.&ปริมณฑล ๘๗.๐ ๙๒.๔ ๘๘.๕ ๙๑.๒ ๘๓.๘ ๘๙.๗ ๙๒.๕ ๙๐.๑

ภาคกลาง ๘๖.๖ ๘๖.๔ ๘๓.๓ ๗๑.๗ ๗๔.๐ ๘๓.๙ ๙๐.๙ ๘๒.๗

ภาคเหนือ ๘๘.๔ ๙๐.๐ ๘๓.๓ ๗๗.๔ ๗๓.๓ ๘๙.๒ ๙๓.๕ ๘๕.๒

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๘๗.๖ ๘๖.๗ ๘๑.๓ ๖๖.๖ ๗๓.๓ ๘๕.๓ ๙๐.๖ ๘๒.๑

ภาคใต้ ๘๗.๐ ๙๑.๖ ๘๗.๙ ๘๖.๘ ๘๐.๓ ๘๙.๕ ๙๒.๐ ๘๘.๗

รวม ๘๗.๔ ๘๘.๘ ๘๔.๐ ๗๖.๐ ๗๔.๙ ๘๖.๘ ๙๑.๙ ๘๔.๘

ตารางที่ ๒๔	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่ไม่เห็นด้วยว่า “ลูกชายไม่ต้องช่วยทำ�งานบ้านก็ได้ 
แต่จำ�เป็นต้องให้ลูกสาวช่วยทำ�งานบ้านมาก ๆ” จำ�แนกตามกลุ่มอาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๙๕.๒ ๙๑.๐ ๙๐.๘ ๘๔.๓ ๘๙.๕ ๘๖.๘ ๙๐.๑

ภาคกลาง ๘๘.๐ ๙๒.๓ ๘๔.๒ ๘๐.๓ ๗๑.๖ ๗๙.๙ ๘๒.๗

ภาคเหนือ ๙๔.๙ ๙๐.๘ ๘๘.๕ ๘๐.๑ ๗๔.๓ ๘๓.๘ ๘๕.๒

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๘๙.๗ ๘๙.๕ ๘๒.๒ ๘๓.๐ ๗๑.๕ ๘๒.๑ ๘๒.๑

ภาคใต้ ๙๕.๖ ๘๗.๘ ๘๙.๗ ๘๖.๕ ๘๒.๖ ๘๗.๗ ๘๘.๗

รวม ๙๒.๒ ๙๐.๔ ๘๖.๖ ๘๒.๐ ๗๔.๒ ๘๓.๕ ๘๔.๘
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ตารางที่ ๒๕	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่ไม่เห็นด้วยว่า “การดูแลบ้าน ครอบครัวและลูกๆ 
เป็นหน้าที่ของผู้หญิงฝ่ายเดียว ไม่ว่าผู้หญิงจะทำ�งานนอกบ้านหรือไม่ก็ตาม” จำ�แนกตาม 
เขตที่อยู่อาศัย ตามเพศ และตามสถานภาพภาพสมรส

เขตที่อยู่อาศัย เพศ สถานภาพภาพสมรส
รวม

ในเขต นอกเขต ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๙๒.๘ ๙๑.๑ ๙๒.๐ ๙๓.๐ ๙๐.๕ ๙๓.๘ ๙๒.๕

ภาคกลาง ๘๘.๐ ๘๕.๘ ๘๗.๐ ๘๖.๗ ๘๙.๐ ๘๕.๗ ๘๖.๙

ภาคเหนือ ๘๙.๕ ๘๔.๘ ๘๗.๗ ๘๖.๖ ๘๙.๙ ๘๕.๘ ๘๗.๒

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๘๕.๕ ๘๖.๗ ๘๘.๒ ๘๔.๑ ๙๒.๖ ๘๓.๒ ๘๖.๑

ภาคใต้ ๙๓.๒ ๙๒.๙ ๙๓.๖ ๙๒.๕ ๙๒.๘ ๙๓.๓ ๙๓.๑

รวม ๘๙.๔ ๘๗.๓ ๘๙.๑ ๘๗.๖ ๙๑.๐ ๘๗.๐ ๘๘.๔

ตารางที่ ๒๖	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่ไม่เห็นด้วยว่า “การดูแลบ้าน ครอบครัวและลูกๆ 
เปน็หนา้ทีข่องผูห้ญงิฝา่ยเดยีว ไมว่า่ผูห้ญงิจะทำ�งานนอกบา้นหรือไมก่ต็าม” จำ�แนกตามอาย ุ
และตามระดับการศึกษา

ภูมิภาค
อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕

ประถมหรือ
ต�่ำกว่า

มัธยม ถึง 
ปวส.

ป.ตรีหรือ
สูงกว่า

กทม.&ปริมณฑล ๘๖.๒ ๙๕.๓ ๙๒.๓ ๙๓.๖ ๘๖.๒ ๙๑.๕ ๙๕.๔ ๙๒.๕

ภาคกลาง ๘๕.๘ ๙๑.๐ ๘๖.๙ ๘๐.๙ ๗๙.๓ ๘๘.๙ ๙๒.๕ ๘๖.๙

ภาคเหนือ ๙๑.๑ ๘๙.๘ ๘๕.๓ ๘๒.๑ ๗๖.๖ ๘๙.๔ ๙๖.๒ ๘๗.๒

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๙๓.๖ ๙๐.๓ ๘๓.๑ ๗๓.๑ ๗๗.๖ ๘๙.๓ ๙๔.๓ ๘๖.๑

ภาคใต้ ๙๒.๕ ๙๔.๑ ๙๔.๑ ๙๐.๒ ๘๖.๖ ๙๓.๘ ๙๕.๕ ๙๓.๑

รวม ๙๐.๕ ๙๑.๖ ๘๗.๒ ๘๑.๙ ๗๙.๓ ๙๐.๒ ๙๔.๗ ๘๘.๔
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ตารางที่ ๒๗ 	ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่ไม่เห็นด้วยว่า “การดูแลบ้าน ครอบครัวและลูกๆ 
เป็นหน้าที่ของผู้หญิงฝ่ายเดียว ไม่ว่าผู้หญิงจะทำ�งานนอกบ้านหรือไม่ก็ตาม” จำ�แนกตาม 
กลุ่มอาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๙๕.๒ ๙๕.๕ ๙๓.๙ ๘๙.๒ ๗๘.๙ ๘๘.๒ ๙๒.๕

ภาคกลาง ๙๒.๑ ๙๑.๙ ๘๖.๖ ๘๔.๙ ๘๑.๕ ๘๕.๒ ๘๖.๙

ภาคเหนือ ๙๓.๘ ๙๕.๔ ๘๙.๓ ๗๙.๑ ๗๙.๐ ๘๗.๙ ๘๗.๒

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๙๒.๑ ๙๒.๓ ๘๖.๘ ๘๗.๖ ๗๖.๓ ๘๖.๔ ๘๖.๑

ภาคใต้ ๙๖.๘ ๙๔.๕ ๙๑.๕ ๙๑.๒ ๙๔.๐ ๙๑.๖ ๙๓.๑

รวม ๙๓.๗ ๙๓.๗ ๘๙.๑ ๘๕.๓ ๘๐.๘ ๘๗.๖ ๘๘.๔
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ด้านการเป็นผู้นำ�และการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจเกี่ยวกับเรื่องต่างๆ
ในชุมชน และในทางการเมือง

ตารางที่ ๒๘ 	รอ้ยละของประชาชนในภูมิภาคตา่ง ๆ  ท่ีไม่เหน็ดว้ยว่า “สาเหตทุีผู่น้ำ�ทอ้งถ่ินเปน็ผูช้ายมากกวา่
ผูห้ญงิเพราะผูห้ญงิมคีวามรูค้วามเขา้ใจทางการเมืองนอ้ยกวา่ผูช้าย” จำ�แนกตามเขตทีอ่ยูอ่าศยั 
ตามเพศ และตามสถานภาพภาพสมรส

เขตที่อยู่อาศัย เพศ สถานภาพภาพสมรส
รวม

ในเขต นอกเขต ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๗๑.๗ ๗๔.๐ ๗๒.๘ ๗๑.๓ ๗๐.๖ ๗๓.๑ ๗๒.๑

ภาคกลาง ๖๙.๔ ๖๗.๐ ๖๖.๑ ๗๐.๓ ๗๐.๖ ๖๖.๙ ๖๘.๑

ภาคเหนือ ๖๘.๐ ๖๐.๖ ๖๔.๔ ๖๔.๒ ๖๙.๔ ๖๑.๘ ๖๔.๓

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๖๒.๐ ๕๙.๕ ๖๑.๓ ๖๐.๐ ๖๗.๐ ๕๗.๘ ๖๐.๗

ภาคใต้ ๖๕.๖ ๖๑.๙ ๕๙.๕ ๖๘.๐ ๖๘.๙ ๖๐.๗ ๖๓.๙

รวม ๖๗.๐ ๖๒.๖ ๖๔.๐ ๖๕.๙ ๖๙.๑ ๖๒.๗ ๖๔.๙

ตารางที่ ๒๙ 	รอ้ยละของประชาชนในภูมิภาคตา่ง ๆ  ท่ีไม่เหน็ดว้ยว่า “สาเหตทุีผู่น้ำ�ทอ้งถ่ินเปน็ผูช้ายมากกวา่
ผู้หญิงเพราะผู้หญิงมีความรู้ความเข้าใจทางการเมืองน้อยกว่าผู้ชาย” จำ�แนกตามอายุ และ
ตามระดับการศึกษา

ภูมิภาค
อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕

ประถมหรือ
ต�่ำกว่า

มัธยม ถึง 
ปวส.

ป.ตรีหรือ
สูงกว่า

กทม.&ปริมณฑล ๗๓.๙ ๖๙.๐ ๗๔.๘ ๗๒.๐ ๖๓.๑ ๗๕.๓ ๗๒.๙ ๗๒.๑

ภาคกลาง ๗๐.๒ ๗๐.๗ ๖๙.๕ ๕๙.๔ ๕๘.๑ ๗๑.๐ ๗๕.๑ ๖๘.๑

ภาคเหนือ ๗๐.๐ ๖๙.๘ ๖๐.๙ ๕๕.๓ ๕๓.๑ ๖๔.๙ ๗๖.๒ ๖๔.๓

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๖๘.๗ ๖๓.๓ ๕๙.๗ ๔๖.๕ ๕๐.๖ ๖๓.๗ ๗๑.๕ ๖๐.๗

ภาคใต้ ๖๔.๑ ๖๘.๙ ๖๒.๔ ๕๕.๗ ๕๕.๕ ๖๒.๐ ๖๙.๗ ๖๓.๙

รวม ๖๘.๘ ๖๘.๐ ๖๔.๔ ๕๕.๗ ๕๔.๔ ๖๖.๖ ๗๓.๐ ๖๔.๙
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ตารางที่ ๓๐	 รอ้ยละของประชาชนในภูมิภาคตา่ง ๆ  ท่ีไม่เหน็ดว้ยว่า “สาเหตทุีผู่น้ำ�ทอ้งถ่ินเปน็ผูช้ายมากกวา่
ผู้หญิงเพราะผู้หญิงมีความรู้ความเข้าใจทางการเมืองน้อยกว่าผู้ชาย” จำ�แนกตามกลุ่มอาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๗๒.๘ ๖๗.๘ ๗๖.๕ ๖๖.๓ ๗๓.๗ ๗๔.๓ ๗๒.๑

ภาคกลาง ๗๕.๖ ๗๑.๑ ๗๐.๓ ๖๒.๖ ๖๐.๘ ๖๘.๑ ๖๘.๑

ภาคเหนือ ๗๐.๕ ๖๘.๒ ๖๙.๓ ๖๔.๗ ๕๐.๔ ๖๒.๕ ๖๔.๓

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๗๐.๐ ๖๕.๘ ๖๒.๔ ๕๘.๘ ๔๗.๘ ๖๔.๐ ๖๐.๗

ภาคใต้ ๖๖.๓ ๗๓.๕ ๖๗.๐ ๕๕.๙ ๖๐.๓ ๖๐.๑ ๖๓.๙

รวม ๗๑.๐ ๖๙.๐ ๖๘.๕ ๖๑.๕ ๕๓.๔ ๖๔.๘ ๖๔.๙

ตารางที่ ๓๑ 	ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่เห็นด้วยว่า “ผู้ชายมีความเหมาะสมท่ีจะเป็นผู้นำ� 
ในการแก้ปัญหาปากท้องของชาวบ้าน มากกว่าผู้หญิง” จำ�แนกตามเขตที่อยู่อาศัย ตามเพศ 
และตามสถานภาพภาพสมรส

เขตที่อยู่อาศัย เพศ
สถานภาพภาพ

สมรส
รวม

ในเขต
นอก
เขต

ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๓๐.๙ ๓๓.๓ ๓๕.๗ ๒๖.๕ ๓๒.๗ ๓๐.๓ ๓๑.๓

ภาคกลาง ๓๗.๖ ๔๐.๓ ๔๓.๕ ๓๔.๑ ๓๗.๖ ๓๙.๗ ๓๙.๐

ภาคเหนือ ๔๓.๕ ๔๘.๗ ๔๘.๕ ๔๓.๖ ๔๕.๖ ๔๖.๓ ๔๖.๑

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๔๖.๔ ๕๑.๘ ๕๑.๐ ๔๗.๖ ๔๔.๙ ๕๑.๓ ๔๙.๓

ภาคใต้ ๓๙.๕ ๔๔.๐ ๔๗.๖ ๓๖.๔ ๓๗.๘ ๔๔.๔ ๔๑.๘

รวม ๔๐.๓ ๔๖.๑ ๔๖.๕ ๓๙.๕ ๔๐.๕ ๔๔.๔ ๔๓.๐
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ตารางที่ ๓๒ 	ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่เห็นด้วยว่า “ผู้ชายมีความเหมาะสมท่ีจะเป็นผู้นำ� 
ในการแก้ปัญหาปากท้องของชาวบ้าน มากกว่าผู้หญิง” จำ�แนกตามอายุ และตามระดับ 
การศึกษา

ภูมิภาค
อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕

ประถมหรือ
ต�่ำกว่า

มัธยม ถึง
ปวส.

ป.ตรีหรือ
สูงกว่า

กทม.&ปริมณฑล ๓๗.๗ ๒๘.๒ ๒๙.๙ ๓๓.๖ ๔๓.๘ ๓๒.๑ ๒๖.๓ ๓๑.๓

ภาคกลาง ๔๕.๖ ๓๕.๘ ๓๖.๒ ๔๒.๔ ๔๙.๐ ๓๘.๒ ๒๘.๕ ๓๙.๐

ภาคเหนือ ๔๗.๒ ๓๙.๕ ๔๔.๙ ๕๗.๖ ๕๙.๒ ๔๓.๔ ๓๔.๖ ๔๖.๑

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๔๗.๐ ๔๔.๒ ๔๙.๖ ๖๒.๖ ๖๑.๒ ๔๖.๘ ๓๔.๖ ๔๙.๓

ภาคใต้ ๔๔.๖ ๓๗.๙ ๔๑.๑ ๔๗.๒ ๔๘.๖ ๔๔.๘ ๓๕.๘ ๔๑.๘

รวม ๔๕.๔ ๓๘.๕ ๔๑.๘ ๕๑.๐ ๕๕.๒ ๔๒.๒ ๓๒.๔ ๔๓.๐

ตารางที่ ๓๓ 	ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่เห็นด้วยว่า “ผู้ชายมีความเหมาะสมท่ีจะเป็นผู้นำ� 
ในการแก้ปัญหาปากท้องของชาวบ้าน มากกว่าผู้หญิง”  จำ�แนกตามกลุ่มอาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๒๐.๘ ๓๐.๒ ๓๐.๖ ๓๗.๓ ๔๗.๔ ๓๖.๘ ๓๑.๓

ภาคกลาง ๓๐.๙ ๓๗.๔ ๓๖.๓ ๔๔.๙ ๔๘.๓ ๓๗.๖ ๓๙.๐

ภาคเหนือ ๓๗.๑ ๓๙.๖ ๔๐.๖ ๕๐.๓ ๕๙.๒ ๔๘.๘ ๔๖.๑

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๓๘.๓ ๔๔.๔ ๔๕.๔ ๕๓.๓ ๕๙.๕ ๔๙.๕ ๔๙.๓

ภาคใต้ ๓๖.๑ ๓๔.๘ ๔๐.๐ ๔๗.๖ ๔๔.๖ ๔๖.๙ ๔๑.๘

รวม ๓๔.๑ ๓๘.๐ ๓๙.๒ ๔๘.๒ ๕๔.๖ ๔๔.๙ ๔๓.๐
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ตารางที่ ๓๔	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ท่ีเห็นด้วยว่า “การสนับสนุนให้ผู้หญิงมีบทบาท 
ในการเป็นผู้นำ�ชุมชนมากขึ้น ไม่ได้ทำ�ให้ขาดคนดูแลบ้านและครอบครัว” จำ�แนกตามเขต 
ที่อยู่อาศัย ตามเพศ และตามสถานภาพภาพสมรส

เขตที่อยู่อาศัย เพศ สถานภาพภาพสมรส
รวม

ในเขต นอกเขต ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๘๓.๑ ๘๒.๑ ๘๒.๓ ๘๓.๖ ๘๕.๓ ๘๑.๔ ๘๒.๙

ภาคกลาง ๗๖.๘ ๗๖.๗ ๗๖.๐ ๗๗.๖ ๗๙.๔ ๗๕.๔ ๗๖.๗

ภาคเหนือ ๘๐.๐ ๗๒.๙ ๗๗.๘ ๗๕.๑ ๘๒.๓ ๗๓.๖ ๗๖.๕

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๗๔.๑ ๖๘.๗ ๗๒.๐ ๗๐.๕ ๗๘.๗ ๖๗.๘ ๗๑.๓

ภาคใต้ ๗๗.๒ ๗๔.๒ ๗๒.๓ ๗๙.๑ ๘๐.๖ ๗๒.๗ ๗๕.๗

รวม ๗๗.๘ ๗๓.๒ ๗๕.๓ ๗๖.๐ ๘๐.๗ ๗๓.๐ ๗๕.๖

ตารางที่ ๓๕ 	ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ท่ีเห็นด้วยว่า “การสนับสนุนให้ผู้หญิงมีบทบาท 
ในการเป็นผู้น�ำชุมชนมากขึ้น ไม่ได้ท�ำให้ขาดคนดูแลบ้านและครอบครัว”  จ�ำแนกตามอายุ 
และตามระดับการศึกษา

ภูมิภาค
อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕

ประถมหรือ
ต�่ำกว่า

มัธยม ถึง 
ปวส.

ป.ตรีหรือ
สูงกว่า

กทม.&ปริมณฑล ๘๑.๙ ๘๓.๐ ๘๓.๓ ๘๓.๒ ๖๕.๔ ๘๓.๘ ๘๘.๕ ๘๒.๙

ภาคกลาง ๘๑.๕ ๗๘.๙ ๗๖.๖ ๖๘.๘ ๖๖.๙ ๗๗.๕ ๘๗.๐ ๗๖.๗

ภาคเหนือ ๘๐.๔ ๘๓.๖ ๗๒.๖ ๖๗.๔ ๖๐.๗ ๗๘.๔ ๙๑.๙ ๗๖.๕

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๗๖.๔ ๗๔.๕ ๗๐.๑ ๕๙.๘ ๖๐.๒ ๗๓.๒ ๘๕.๔ ๗๑.๓

ภาคใต้ ๗๘.๖ ๗๗.๗ ๗๕.๐ ๖๘.๙ ๖๖.๖ ๗๒.๓ ๘๓.๕ ๗๕.๗

รวม ๗๙.๓ ๗๘.๘ ๗๔.๔ ๖๗.๕ ๖๓.๑ ๗๖.๑ ๘๗.๑ ๗๕.๖
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ตารางที่ ๓๖ 	ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ท่ีเห็นด้วยว่า “การสนับสนุนให้ผู้หญิงมีบทบาท 
ในการเป็นผู้นำ�ชุมชนมากขึ้น ไม่ได้ทำ�ให้ขาดคนดูแลบ้านและครอบครัว” จำ�แนกตามกลุ่ม
อาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๘๘.๐ ๘๔.๙ ๘๔.๒ ๖๘.๗ ๗๘.๙ ๘๒.๙ ๘๒.๙

ภาคกลาง ๘๕.๙ ๘๐.๖ ๘๐.๗ ๖๗.๒ ๖๘.๕ ๗๗.๔ ๗๖.๗

ภาคเหนือ ๘๘.๐ ๘๔.๓ ๘๒.๕ ๖๗.๐ ๖๐.๗ ๗๗.๐ ๗๖.๕

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๘๒.๑ ๗๘.๓ ๗๔.๔ ๖๖.๔ ๕๗.๓ ๗๔.๔ ๗๑.๓

ภาคใต้ ๘๐.๗ ๘๔.๐ ๗๕.๒ ๖๗.๖ ๗๒.๘ ๗๔.๐ ๗๕.๗

รวม ๘๔.๖ ๘๑.๙ ๗๙.๑ ๖๗.๑ ๖๓.๒ ๗๖.๓ ๗๕.๖

ตารางที่ ๓๗ 	รอ้ยละของประชาชนในภมูภิาคตา่ง ๆ  ทีไ่มเ่หน็ดว้ยวา่ “ถ้าในรัฐสภาม ีม ีส.ส. และ ส.ว. หญงิ
มาก ๆ  จะยิง่ทำ�ใหก้ารตดัสินใจและการทำ�งานทางการเมอืงลา่ชา้ เพราะผูห้ญงิเนน้รายละเอียด
ปลีกย่อยมากเกินไป” จำ�แนกตามเขตที่อยู่อาศัย ตามเพศ และตามสถานภาพภาพสมรส

เขตที่อยู่อาศัย เพศ สถานภาพภาพสมรส
รวม

ในเขต นอกเขต ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๖๘.๕ ๗๓.๒ ๖๘.๑ ๗๐.๕ ๗๐.๓ ๖๘.๖ ๖๙.๓

ภาคกลาง ๖๔.๖ ๖๑.๗ ๖๑.๖ ๖๔.๗ ๖๗.๗ ๖๐.๗ ๖๓.๑

ภาคเหนือ ๖๔.๕ ๖๐.๗ ๖๑.๗ ๖๓.๖ ๖๗.๗ ๖๐.๑ ๖๒.๖

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๕๘.๐ ๕๕.๖ ๕๗.๑ ๕๖.๓ ๖๓.๐ ๕๓.๙ ๕๖.๗

ภาคใต้ ๖๕.๓ ๖๔.๑ ๖๐.๕ ๖๘.๘ ๖๕.๗ ๖๔.๑ ๖๔.๗

รวม ๖๓.๗ ๖๐.๔ ๖๐.๙ ๖๓.๕ ๖๖.๔ ๕๙.๙ ๖๒.๒
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ตารางที่ ๓๘ 	รอ้ยละของประชาชนในภมูภิาคตา่ง ๆ  ทีไ่มเ่หน็ดว้ยวา่ “ถ้าในรัฐสภาม ีม ีส.ส. และ ส.ว. หญงิ
มาก ๆ  จะยิง่ทำ�ใหก้ารตดัสินใจและการทำ�งานทางการเมอืงลา่ชา้ เพราะผูห้ญงิเนน้รายละเอียด
ปลีกย่อยมากเกินไป” จำ�แนกตามอายุ และตามระดับการศึกษา

ภูมิภาค
อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕

ประถมหรือ
ต�่ำกว่า

มัธยม ถึง 
ปวส.

ป.ตรีหรือ
สูงกว่า

กทม.&ปริมณฑล ๗๐.๓ ๗๒.๖ ๖๔.๕ ๖๙.๖ ๕๑.๕ ๖๘.๖ ๗๕.๙ ๖๙.๓

ภาคกลาง ๖๖.๕ ๖๕.๗ ๖๓.๑ ๕๕.๒ ๕๕.๕ ๖๒.๘ ๗๒.๕ ๖๓.๑

ภาคเหนือ ๖๕.๙ ๖๘.๙ ๖๐.๖ ๕๒.๖ ๕๑.๑ ๖๒.๐ ๗๖.๕ ๖๒.๖

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๖๔.๐ ๕๙.๑ ๕๑.๒ ๕๒.๑ ๔๗.๑ ๕๙.๑ ๖๗.๙ ๕๖.๗

ภาคใต้ ๕๙.๑ ๖๙.๙ ๖๔.๖ ๖๒.๖ ๖๐.๓ ๖๑.๑ ๗๐.๔ ๖๔.๗

รวม ๖๔.๕ ๖๖.๐ ๕๙.๙ ๕๖.๓ ๕๒.๐ ๖๑.๘ ๗๒.๔ ๖๒.๒

ตารางที่ ๓๙ 	รอ้ยละของประชาชนในภมูภิาคตา่ง ๆ  ทีไ่มเ่หน็ดว้ยวา่ “ถ้าในรัฐสภาม ีม ีส.ส. และ ส.ว. หญงิ
มาก ๆ  จะยิง่ทำ�ใหก้ารตดัสินใจและการทำ�งานทางการเมอืงลา่ชา้ เพราะผูห้ญงิเนน้รายละเอียด
ปลีกย่อยมากเกินไป” จำ�แนกตามกลุ่มอาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๗๒.๐ ๖๙.๓ ๗๕.๐ ๕๙.๐ ๖๓.๒ ๖๕.๘ ๖๙.๓

ภาคกลาง ๖๘.๔ ๖๗.๘ ๖๒.๕ ๕๗.๙ ๕๘.๒ ๖๔.๔ ๖๓.๑

ภาคเหนือ ๗๐.๕ ๗๐.๐ ๖๗.๖ ๕๗.๕ ๔๘.๒ ๖๒.๕ ๖๒.๖

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๖๔.๘ ๕๘.๑ ๕๗.๒ ๕๗.๐ ๔๖.๐ ๖๐.๖ ๕๖.๗

ภาคใต้ ๖๘.๓ ๖๙.๑ ๖๖.๗ ๕๘.๒ ๖๒.๐ ๖๒.๘ ๖๔.๗

รวม ๖๘.๔ ๖๖.๑ ๖๔.๘ ๕๗.๗ ๕๑.๘ ๖๒.๘ ๖๒.๒
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ด้านการเป็นผู้นำ�/ผู้บริหาร และอาชีพ/การจ้างงาน 

ตารางที่ ๔๐ 	รอ้ยละของประชาชนในภูมภิาคตา่ง ๆ  ทีไ่มเ่หน็ดว้ยวา่ “ไมค่วรมนีกับริหาร/ผูบ้ริหารเพศหญงิ
มากกว่าหรือเท่ากับนักบริหาร/ผู้บริหารเพศชาย เพราะผู้หญิงทำ�หน้าที่เป็นนักบริหาร/ 
ผูบ้รหิารไดไ้ม่ดีเท่าผู้ชาย” จำ�แนกตามเขตท่ีอยูอ่าศัย ตามเพศ และตามสถานภาพภาพสมรส

เขตที่อยู่อาศัย เพศ สถานภาพภาพสมรส
รวม

ในเขต นอกเขต ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๗๙.๔ ๗๗.๒ ๗๖.๓ ๘๒.๐ ๘๑.๐ ๗๗.๘ ๗๙.๑

ภาคกลาง ๗๗.๐ ๗๔.๕ ๗๒.๙ ๗๘.๘ ๗๙.๘ ๗๓.๖ ๗๕.๗

ภาคเหนือ ๗๓.๘ ๖๙.๙ ๗๒.๐ ๗๑.๗ ๗๗.๗ ๖๘.๙ ๗๑.๘

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๖๙.๑ ๖๗.๙ ๖๗.๗ ๖๙.๒ ๗๔.๐ ๖๕.๙ ๖๘.๔

ภาคใต้ ๗๔.๑ ๖๙.๑ ๖๙.๓ ๗๔.๐ ๗๘.๓ ๖๗.๗ ๗๑.๗

รวม ๗๔.๓ ๗๐.๖ ๗๑.๑ ๗๔.๑ ๗๗.๘ ๖๙.๘ ๗๒.๖

ตารางที่ ๔๑ 	รอ้ยละของประชาชนในภูมภิาคตา่ง ๆ  ทีไ่มเ่หน็ดว้ยวา่ “ไมค่วรมนีกับริหาร/ผูบ้ริหารเพศหญงิ
มากกว่าหรือเท่ากับนักบริหาร/ผู้บริหารเพศชาย เพราะผู้หญิงทำ�หน้าที่เป็นนักบริหาร/ 
ผู้บริหารได้ไม่ดีเท่าผู้ชาย” จำ�แนกตามอายุ และตามระดับการศึกษา

ภูมิภาค
อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕

ประถมหรือ
ต�่ำกว่า

มัธยม ถึง 
ปวส.

ป.ตรีหรือ
สูงกว่า

กทม.&ปริมณฑล ๘๒.๖ ๘๑.๙ ๗๑.๔ ๘๓.๒ ๖๖.๒ ๘๑.๒ ๘๒.๐ ๗๙.๑

ภาคกลาง ๗๘.๖ ๗๘.๒ ๗๔.๒ ๗๑.๒ ๖๖.๑ ๗๗.๘ ๘๓.๖ ๗๕.๗

ภาคเหนือ ๘๐.๑ ๗๖.๗ ๖๖.๑ ๖๕.๓ ๖๐.๒ ๗๔.๑ ๘๒.๑ ๗๑.๘

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๗๔.๐ ๗๔.๕ ๖๔.๓ ๕๕.๘ ๕๙.๕ ๗๑.๖ ๗๗.๒ ๖๘.๔

ภาคใต้ ๗๓.๙ ๗๖.๔ ๖๘.๑ ๖๕.๑ ๖๒.๔ ๗๐.๑ ๗๗.๙ ๗๑.๗

รวม ๗๗.๐ ๗๖.๙ ๖๘.๕ ๖๖.๑ ๖๒.๑ ๗๔.๓ ๘๐.๔ ๗๒.๖
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ตารางที่ ๔๒ 	รอ้ยละของประชาชนในภูมภิาคตา่ง ๆ  ทีไ่มเ่หน็ดว้ยวา่ “ไมค่วรมนีกับริหาร/ผูบ้ริหารเพศหญงิ
มากกว่าหรือเท่ากับนักบริหาร/ผู้บริหารเพศชาย เพราะผู้หญิงทำ�หน้าที่เป็นนักบริหาร/ 
ผู้บริหารได้ไม่ดีเท่าผู้ชาย” จำ�แนกตามกลุ่มอาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๘๐.๘ ๘๑.๔ ๘๐.๖ ๖๖.๓ ๗๓.๗ ๘๐.๓ ๗๙.๑

ภาคกลาง ๘๑.๘ ๘๑.๐ ๗๔.๘ ๖๗.๔ ๗๑.๑ ๗๙.๒ ๗๕.๗

ภาคเหนือ ๗๗.๑ ๗๙.๓ ๗๑.๐ ๗๐.๖ ๕๙.๙ ๗๔.๒ ๗๑.๘

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๗๑.๗ ๗๓.๕ ๖๙.๓ ๗๒.๑ ๕๘.๔ ๖๙.๕ ๖๘.๔

ภาคใต้ ๗๕.๕ ๘๒.๓ ๗๒.๔ ๖๘.๘ ๖๖.๓ ๖๗.๓ ๗๑.๗

รวม ๗๗.๐ ๗๙.๐ ๗๓.๐ ๖๙.๕ ๖๒.๘ ๗๓.๓ ๗๒.๖

ตารางที่ ๔๓ 	ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ท่ีเห็นด้วยว่า “ธรรมชาติกำ�หนดมาแล้วว่า ผู้หญิง 
มีความเหมาะสมที่จะเป็นหัวหน้าหรือผู้นำ�ไม่น้อยกว่าชาย” จำ�แนกตามเขตท่ีอยู่อาศัย 
ตามเพศ และตามสถานภาพภาพสมรส

เขตที่อยู่อาศัย เพศ สถานภาพภาพสมรส
รวม

ในเขต นอกเขต ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๖๓.๐ ๖๔.๒ ๖๐.๘ ๖๕.๗ ๖๒.๑ ๖๓.๙ ๖๓.๒

ภาคกลาง ๕๗.๒ ๕๐.๔ ๔๘.๔ ๕๙.๕ ๕๗.๘ ๕๑.๖ ๕๓.๗

ภาคเหนือ ๕๙.๘ ๕๓.๑ ๕๔.๐ ๕๘.๙ ๖๑.๓ ๕๔.๐ ๕๖.๔

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๔๘.๖ ๔๖.๔ ๔๔.๑ ๕๐.๗ ๕๕.๑ ๔๓.๙ ๔๗.๔

ภาคใต้ ๕๓.๙ ๔๙.๖ ๔๖.๖ ๕๗.๐ ๕๖.๐ ๔๙.๓ ๕๑.๙

รวม ๕๖.๐ ๕๐.๑ ๔๙.๔ ๕๗.๑ ๕๘.๐ ๕๐.๗ ๕๓.๒
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ตารางที่ ๔๔ 	ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ท่ีเห็นด้วยว่า “ธรรมชาติกำ�หนดมาแล้วว่า ผู้หญิง 
มีความเหมาะสมท่ีจะเป็นหัวหน้าหรือผู้นำ�น้อยกว่าชาย” จำ�แนกตามอายุ และตามระดับ 
การศึกษา

ภูมิภาค
อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕

ประถมหรือ
ต�่ำกว่า

มัธยม ถึง 
ปวส.

ป.ตรีหรือ
สูงกว่า

กทม.&ปริมณฑล ๕๖.๕ ๖๖.๔ ๖๕.๐ ๖๐.๐ ๕๕.๔ ๖๔.๒ ๖๕.๑ ๖๓.๒

ภาคกลาง ๕๘.๒ ๕๕.๒ ๕๒.๘ ๔๘.๔ ๔๗.๕ ๕๓.๖ ๖๑.๓ ๕๓.๗

ภาคเหนือ ๖๒.๓ ๖๓.๖ ๕๐.๓ ๔๙.๑ ๔๓.๑ ๕๗.๗ ๖๙.๘ ๕๖.๔

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๕๖.๑ ๔๘.๙ ๔๔.๓ ๓๘.๘ ๓๘.๖ ๔๙.๘ ๕๗.๓ ๔๗.๔

ภาคใต้ ๕๔.๒ ๕๖.๖ ๔๘.๐ ๔๕.๕ ๔๑.๐ ๕๒.๕ ๕๖.๖ ๕๑.๙

รวม ๕๗.๕ ๕๖.๕ ๕๐.๔ ๔๖.๘ ๔๓.๑ ๕๔.๑ ๖๑.๗ ๕๓.๒

ตารางที่ ๔๕ 	ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ท่ีเห็นด้วยว่า “ธรรมชาติกำ�หนดมาแล้วว่า ผู้หญิง 
มีความเหมาะสมที่จะเป็นหัวหน้าหรือผู้นำ�ไม่น้อยกว่าชาย” จำ�แนกตามกลุ่มอาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๖๓.๒ ๖๒.๓ ๗๐.๔ ๕๖.๖ ๔๗.๔ ๖๐.๕ ๖๓.๒

ภาคกลาง ๕๙.๘ ๕๓.๘ ๕๕.๔ ๔๗.๔ ๔๙.๑ ๕๖.๑ ๕๓.๗

ภาคเหนือ ๖๓.๖ ๖๘.๒ ๕๖.๖ ๕๒.๓ ๔๐.๑ ๕๙.๕ ๕๖.๔

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๕๕.๕ ๕๕.๓ ๔๓.๔ ๔๗.๐ ๓๘.๑ ๔๙.๕ ๔๗.๔

ภาคใต้ ๕๑.๐ ๖๑.๙ ๕๔.๒ ๔๔.๗ ๔๗.๘ ๕๐.๘ ๕๑.๙

รวม ๕๘.๒ ๕๙.๕ ๕๔.๗ ๔๘.๗ ๔๒.๕ ๕๔.๔ ๕๓.๒
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ตารางที่ ๔๖	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคตา่ง ๆ ที่เห็นด้วยว่า “ผู้หญิงมีโอกาสก้าวไปสู่หน้าที่การงาน
ในตำ�แหน่งผู้บริหารเท่าเทียมกับผู้ชาย” จำ�แนกตามเขตที่อยู่อาศัย ตามเพศ และ 
ตามสถานภาพภาพสมรส

เขตที่อยู่อาศัย เพศ สถานภาพภาพสมรส
รวม

ในเขต นอกเขต ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๙๐.๕ ๙๐.๒ ๘๘.๕ ๙๒.๕ ๘๙.๒ ๙๑.๒ ๙๐.๔

ภาคกลาง ๘๘.๖ ๘๗.๖ ๘๗.๑ ๘๙.๑ ๘๙.๓ ๘๗.๔ ๘๘.๑

ภาคเหนือ ๘๙.๕ ๘๗.๖ ๘๖.๒ ๙๑.๑ ๘๙.๗ ๘๘.๐ ๘๘.๕

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๘๘.๐ ๙๐.๔ ๘๘.๐ ๙๐.๕ ๙๐.๓ ๘๘.๗ ๘๙.๒

ภาคใต้ ๘๙.๕ ๘๙.๐ ๘๘.๒ ๙๐.๓ ๙๐.๓ ๘๘.๖ ๘๙.๓

รวม ๘๙.๑ ๘๘.๗ ๘๗.๕ ๙๐.๔ ๘๙.๘ ๘๘.๔ ๘๘.๙

ตารางที่ ๔๗ 	ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคตา่ง ๆ ที่เห็นด้วยว่า “ผู้หญิงมีโอกาสก้าวไปสู่หน้าที่การงาน
ในตำ�แหน่งผู้บริหารเท่าเทียมกับผู้ชาย” จำ�แนกตามอายุ และตามระดับการศึกษา

ภูมิภาค
อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕

ประถมหรือ
ต�่ำกว่า

มัธยม ถึง 
ปวส.

ป.ตรีหรือ
สูงกว่า

กทม.&ปริมณฑล ๘๖.๒ ๙๑.๐ ๙๐.๖ ๙๓.๖ ๘๙.๒ ๘๙.๗ ๙๑.๔ ๙๐.๔

ภาคกลาง ๙๑.๒ ๘๗.๒ ๘๗.๐ ๘๘.๒ ๘๔.๓ ๘๙.๔ ๙๐.๒ ๘๘.๑

ภาคเหนือ ๘๘.๗ ๙๐.๔ ๘๖.๕ ๘๘.๘ ๘๕.๑ ๘๙.๘ ๙๐.๘ ๘๘.๕

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๘๙.๖ ๙๑.๙ ๘๗.๖ ๘๖.๑ ๘๖.๓ ๙๑.๒ ๙๐.๖ ๘๙.๒

ภาคใต้ ๙๐.๔ ๘๙.๑ ๘๙.๑ ๘๘.๑ ๘๗.๖ ๘๙.๕ ๘๙.๙ ๘๙.๓

รวม ๘๙.๗ ๘๙.๙ ๘๗.๗ ๘๘.๓ ๘๕.๘ ๙๐.๐ ๙๐.๕ ๘๘.๙
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ตารางที่ ๔๘	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคตา่ง ๆ ที่เห็นด้วยว่า “ผู้หญิงมีโอกาสก้าวไปสู่หน้าที่การงาน
ในตำ�แหน่งผู้บริหารเท่าเทียมกับผู้ชาย” จำ�แนกตามกลุ่มอาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๙๑.๒ ๘๙.๔ ๙๓.๔ ๘๙.๒ ๗๘.๙ ๘๙.๕ ๙๐.๔

ภาคกลาง ๘๙.๘ ๘๙.๔ ๘๘.๔ ๘๖.๗ ๘๒.๘ ๙๐.๑ ๘๘.๑

ภาคเหนือ ๘๗.๓ ๘๘.๙ ๘๘.๕ ๘๙.๕ ๘๘.๖ ๘๘.๕ ๘๘.๕

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๙๐.๗ ๙๑.๔ ๘๘.๒ ๙๑.๘ ๘๖.๑ ๘๘.๙ ๘๙.๒

ภาคใต้ ๙๑.๒ ๘๙.๕ ๘๗.๐ ๙๐.๐ ๘๗.๕ ๙๐.๕ ๘๙.๓

รวม ๘๙.๘ ๘๙.๙ ๘๘.๗ ๘๙.๓ ๘๖.๑ ๘๙.๕ ๘๘.๙

ตารางที่ ๔๙	 ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่เห็นด้วยว่า “ในการทำ�งาน ผู้หญิงสามารถอุทิศตน
ให้แก่งานได้เท่าเทียมกับผู้ชาย” จำ�แนกตามเขตที่อยู่อาศัย ตามเพศ และตามสถานภาพ 
ภาพสมรส

เขตที่อยู่อาศัย เพศ สถานภาพภาพสมรส
รวม

ในเขต นอกเขต ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๖๕.๐ ๖๓.๔ ๖๐.๓ ๖๙.๔ ๗๐.๖ ๖๐.๙ ๖๔.๗

ภาคกลาง ๖๓.๓ ๕๖.๘ ๕๔.๘ ๖๕.๗ ๖๕.๔ ๕๗.๒ ๖๐.๐

ภาคเหนือ ๕๙.๔ ๕๔.๐ ๕๓.๑ ๖๐.๖ ๖๒.๓ ๕๓.๙ ๕๖.๗

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๕๒.๙ ๔๙.๙ ๔๗.๓ ๕๕.๒ ๕๘.๕ ๔๘.๐ ๕๑.๓

ภาคใต้ ๕๗.๙ ๖๐.๐ ๕๔.๖ ๖๓.๐ ๖๒.๕ ๕๖.๖ ๕๘.๙

รวม ๕๙.๓ ๕๔.๙ ๕๒.๙ ๖๑.๖ ๖๓.๑ ๕๔.๑ ๕๗.๒
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ตารางที่ ๕๐ 	ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่เห็นด้วยว่า “ในการทำ�งาน ผู้หญิงสามารถอุทิศตน
ให้แก่งานได้เท่าเทียมกับผู้ชาย” จำ�แนกตามอายุ และตามระดับการศึกษา

ภูมิภาค
อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕

ประถมหรือ
ต�่ำกว่า

มัธยม ถึง 
ปวส.

ป.ตรีหรือ
สูงกว่า

กทม.&ปริมณฑล ๗๐.๓ ๗๐.๐ ๕๘.๑ ๕๙.๒ ๕๑.๕ ๖๓.๑ ๗๐.๕ ๖๔.๗

ภาคกลาง ๖๕.๑ ๖๓.๑ ๖๐.๙ ๔๘.๒ ๔๗.๘ ๖๒.๔ ๗๐.๔ ๖๐.๐

ภาคเหนือ ๖๒.๖ ๖๑.๖ ๕๒.๒ ๕๐.๓ ๔๓.๘ ๕๖.๐ ๗๒.๓ ๕๖.๗

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๕๗.๘ ๕๖.๕ ๔๕.๘ ๔๑.๔ ๔๐.๗ ๕๑.๖ ๖๗.๕ ๕๑.๓

ภาคใต้ ๖๐.๖ ๖๒.๕ ๕๔.๗ ๕๖.๒ ๕๓.๑ ๕๓.๕ ๖๖.๙ ๕๘.๙

รวม ๖๒.๑ ๖๑.๖ ๕๓.๘ ๔๙.๓ ๔๕.๓ ๕๖.๗ ๖๙.๔ ๕๗.๒

ตารางที่ ๕๑ 	ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ที่เห็นด้วยว่า “ในการทำ�งาน ผู้หญิงสามารถอุทิศตน
ให้แก่งานได้เท่าเทียมกับผู้ชาย” จำ�แนกตามกลุ่มอาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๗๒.๐ ๖๘.๓ ๖๑.๗ ๕๔.๒ ๖๘.๔ ๖๓.๒ ๖๔.๗

ภาคกลาง ๖๗.๐ ๖๖.๗ ๖๒.๗ ๔๙.๗ ๕๓.๐ ๖๑.๔ ๖๐.๐

ภาคเหนือ ๖๔.๗ ๖๑.๓ ๕๖.๓ ๔๘.๗ ๔๗.๘ ๖๑.๖ ๕๖.๗

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๕๙.๓ ๕๗.๕ ๕๓.๗ ๕๐.๐ ๓๘.๕ ๕๓.๕ ๕๑.๓

ภาคใต้ ๕๘.๖ ๖๙.๖ ๕๘.๘ ๕๐.๖ ๕๗.๖ ๕๘.๔ ๕๘.๙

รวม ๖๓.๕ ๖๔.๐ ๕๘.๖ ๕๐.๐ ๔๗.๑ ๕๘.๙ ๕๗.๒
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ตารางที่ ๕๒ 	ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ท่ีเห็นด้วยว่า “การจ้างงานเพศหญิงมีความเสี่ยงต่อ
การลาหยดุ/ขาดงานมากกว่าเพศชาย” จำ�แนกตามเขตทีอ่ยูอ่าศยั ตามเพศ และตามสถานภาพ
ภาพสมรส

เขตที่อยู่อาศัย เพศ
สถานภาพภาพ

สมรส
รวม

ในเขต
นอก
เขต

ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๔๙.๙ ๕๔.๕ ๕๑.๖ ๔๙.๖ ๕๐.๐ ๕๑.๑ ๕๐.๖

ภาคกลาง ๕๑.๑ ๔๙.๑ ๕๔.๖ ๔๕.๓ ๔๘.๕ ๕๑.๐ ๕๐.๑

ภาคเหนือ ๕๑.๘ ๕๕.๓ ๕๖.๑ ๕๐.๙ ๔๕.๔ ๕๗.๖ ๕๓.๖

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๕๖.๗ ๕๘.๕ ๕๙.๙ ๕๕.๕ ๕๒.๘ ๕๙.๙ ๕๗.๗

ภาคใต้ ๕๖.๔ ๕๓.๔ ๕๗.๗ ๕๒.๓ ๕๓.๙ ๕๕.๖ ๕๕.๐

รวม ๕๓.๔ ๕๔.๓ ๕๖.๕ ๕๐.๙ ๕๐.๑ ๕๕.๗ ๕๓.๘

ตารางที่ ๕๓ 	ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ท่ีเห็นด้วยว่า “การจ้างงานเพศหญิงมีความเสี่ยงต่อ
การลาหยุด/ขาดงานมากกว่าเพศชาย” จำ�แนกตามอายุ และตามระดับการศึกษา

ภูมิภาค
อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕

ประถมหรือ
ต�่ำกว่า

มัธยม ถึง
ปวส.

ป.ตรีหรือ
สูงกว่า

กทม.&ปริมณฑล ๔๕.๗ ๔๘.๔ ๕๔.๗ ๕๓.๖ ๕๕.๔ ๕๒.๔ ๔๗.๗ ๕๐.๖

ภาคกลาง ๔๓.๒ ๕๐.๐ ๕๑.๖ ๕๔.๗ ๕๗.๘ ๔๕.๘ ๔๘.๓ ๕๐.๑

ภาคเหนือ ๔๔.๘ ๔๙.๘ ๕๗.๒ ๖๒.๔ ๖๔.๑ ๕๒.๔ ๔๓.๑ ๕๓.๖

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๕๐.๑ ๕๒.๗ ๖๓.๓ ๖๘.๐ ๖๕.๔ ๕๔.๒ ๕๑.๔ ๕๗.๗

ภาคใต้ ๕๐.๑ ๕๗.๔ ๕๔.๗ ๕๗.๔ ๖๑.๗ ๕๖.๓ ๕๐.๔ ๕๕.๐

รวม ๔๗.๑ ๕๑.๙ ๕๖.๗ ๖๐.๑ ๖๒.๒ ๕๑.๘ ๔๘.๓ ๕๓.๘
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ตารางที่ ๕๔ 	ร้อยละของประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ ท่ีเห็นด้วยว่า “การจ้างงานเพศหญิงมีความเสี่ยงต่อ
การลาหยุด/ขาดงานมากกว่าเพศชาย”  จำ�แนกตามกลุ่มอาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๔๔.๘ ๔๘.๗ ๔๙.๕ ๖๐.๒ ๕๗.๙ ๕๓.๓ ๕๐.๖

ภาคกลาง ๔๖.๗ ๔๖.๕ ๕๒.๘ ๕๔.๙ ๕๕.๒ ๔๕.๐ ๕๐.๑

ภาคเหนือ ๔๘.๐ ๔๙.๓ ๕๐.๗ ๕๕.๙ ๖๔.๐ ๕๓.๔ ๕๓.๖

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๕๒.๑ ๕๔.๓ ๕๓.๒ ๖๐.๐ ๖๖.๔ ๕๖.๗ ๕๗.๗

ภาคใต้ ๕๐.๖ ๕๑.๔ ๕๙.๔ ๖๔.๗ ๕๔.๓ ๕๑.๔ ๕๕.๐

รวม ๔๘.๙ ๕๐.๒ ๕๓.๔ ๕๘.๑ ๖๑.๕ ๕๑.๘ ๕๓.๘
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สํำ�นักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว

ร้อยละของประชาชนที่มีเจตคติที่ดีเกี่ยวกับ
ความเสมอภาคและบทบาทหญิงชาย
๑.	 ด้านความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายโดยทั่วไป

ตารางที่ ๕๕	 ร้อยละของประชาชนท่ีมีเจตคติท่ีดีด้านความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายโดยทั่วไป 
ในแต่ละภูมิภาค จำ�แนกตามเขตที่อยู่อาศัย ตามเพศ และตามสถานภาพสมรส

ภูมิภาค
เขตที่อยู่อาศัย เพศ สถานภาพภาพสมรส

รวม
ในเขต นอกเขต ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๖๓.๑ ๕๖.๙ ๕๙.๔ ๖๕.๑ ๖๒.๗ ๖๑.๘ ๖๒.๑

ภาคกลาง ๕๕.๘ ๕๔.๔ ๕๕.๗ ๕๔.๕ ๕๙.๙ ๕๒.๖ ๕๕.๑

ภาคเหนือ ๕๘.๐ ๕๔.๒ ๕๔.๕ ๕๗.๘ ๕๘.๘ ๕๔.๘ ๕๖.๑

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๕๗.๔ ๕๔.๒ ๕๒.๙ ๕๘.๖ ๖๐.๕ ๕๓.๕ ๕๕.๗

ภาคใต้ ๖๖.๑ ๖๒.๓ ๖๒.๗ ๖๕.๙ ๖๗.๕ ๖๒.๔ ๖๔.๓

รวม ๕๙.๖ ๕๕.๘ ๕๖.๒ ๕๙.๔ ๖๑.๖ ๕๕.๘ ๕๗.๘

ตารางที่ ๕๖	 ร้อยละของประชาชนท่ีมีเจตคติท่ีดีด้านความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายโดยทั่วไป 
ในแต่ละภูมิภาค จำ�แนกตามอายุ และตามระดับการศึกษา

ภูมิภาค
อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕ < ประถม มัธยม/ปวส > ป.ตรี

กทม.&ปริมณฑล ๖๒.๓ ๖๒.๕ ๕๙.๐ ๖๗.๒ ๔๖.๙ ๖๓.๕ ๖๖.๕ ๖๒.๑

ภาคกลาง ๕๙.๐ ๖๑.๔ ๕๑.๓ ๔๗.๑ ๔๔.๓ ๕๕.๔ ๖๗.๔ ๕๕.๑

ภาคเหนือ ๖๐.๕ ๕๖.๕ ๕๓.๖ ๕๕.๐ ๔๖.๙ ๕๖.๔ ๖๖.๒ ๕๖.๑

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๕๘.๑ ๕๙.๑ ๕๓.๑ ๕๐.๑ ๕๐.๓ ๕๔.๒ ๖๖.๙ ๕๕.๗

ภาคใต้ ๖๖.๑ ๖๔.๑ ๖๓.๙ ๖๓.๐ ๕๑.๗ ๖๑.๘ ๗๒.๙ ๖๔.๓

รวม ๖๐.๘ ๖๐.๔ ๕๕.๐ ๕๔.๑ ๔๗.๙ ๕๗.๑ ๖๘.๒ ๕๗.๘
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ตารางที่ ๕๗	 ร้อยละของประชาชนท่ีมีเจตคติท่ีดีด้านความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายในครอบครัว 
ในแต่ละภูมิภาค จำ�แนกตามกลุ่มอาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๖๙.๖ ๖๓.๘ ๖๓.๓ ๕๐.๖ ๕๒.๖ ๕๙.๙ ๖๒.๑

ภาคกลาง ๕๙.๑ ๖๑.๙ ๕๘.๓ ๔๘.๕ ๔๗.๐ ๕๕.๔ ๕๕.๑

ภาคเหนือ ๖๐.๗ ๖๒.๒ ๕๘.๖ ๔๙.๗ ๔๙.๓ ๕๗.๐ ๕๖.๑

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๖๓.๑ ๖๔.๕ ๕๖.๐ ๕๐.๐ ๔๗.๓ ๕๗.๑ ๕๕.๗

ภาคใต้ ๖๙.๑ ๗๔.๖ ๖๔.๘ ๕๓.๕ ๕๘.๗ ๖๓.๔ ๖๔.๓

รวม ๖๓.๕ ๖๔.๙ ๕๙.๘ ๕๐.๐ ๔๙.๖ ๕๘.๒ ๕๗.๘

๒.	 ด้านความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายในครอบครัว

ตารางที่ ๕๘	 ร้อยละของประชาชนท่ีมีเจตคติท่ีดีด้านความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายในครอบครัว 
ในแต่ละภูมิภาค จำ�แนกตามเขตที่อยู่อาศัย  ตามเพศ และตามสถานภาพสมรส

ภูมิภาค
เขตที่อยู่อาศัย เพศ สถานภาพภาพสมรส

รวม
ในเขต นอกเขต ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๙๐.๓ ๘๙.๔ ๘๗.๐ ๙๓.๖ ๙๐.๘ ๘๙.๗ ๙๐.๒

ภาคกลาง ๘๑.๐ ๗๘.๖ ๗๕.๗ ๘๔.๒ ๘๓.๙ ๗๗.๖ ๗๙.๘

ภาคเหนือ ๘๒.๘ ๗๙.๗ ๗๘.๙ ๘๓.๘ ๘๖.๘ ๗๘.๕ ๘๑.๓

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๗๙.๐ ๗๖.๓ ๗๔.๗ ๘๐.๕ ๘๒.๘ ๗๕.๒ ๗๗.๖

ภาคใต้ ๘๗.๒ ๘๕.๓ ๘๒.๘ ๘๙.๖ ๘๗.๓ ๘๕.๗ ๘๖.๓

รวม ๘๓.๔ ๗๙.๗ ๗๘.๔ ๘๕.๐ ๘๕.๗ ๗๙.๕ ๘๑.๖
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สํำ�นักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว

ตารางที่ ๕๙ 	ร้อยละของประชาชนท่ีมีเจตคติท่ีดีด้านความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายในครอบครัว     
ในแต่ละภูมิภาค จำ�แนกตามอายุ และตามระดับการศึกษา

ภูมิภาค
อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕ < ประถม มัธยม/ปวส > ป.ตรี

กทม.&ปริมณฑล ๘๙.๙ ๘๙.๙ ๙๐.๒ ๙๑.๒ ๘๑.๕ ๘๘.๖ ๙๔.๔ ๙๐.๒

ภาคกลาง ๘๔.๕ ๘๓.๐ ๗๘.๔ ๗๒.๐ ๖๙.๒ ๘๐.๖ ๙๐.๙ ๗๙.๘

ภาคเหนือ ๘๕.๘ ๘๖.๗ ๗๖.๙ ๗๕.๓ ๖๘.๙ ๘๓.๗ ๙๒.๓ ๘๑.๓

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๘๓.๒ ๘๒.๓ ๗๕.๑ ๖๔.๖ ๖๗.๙ ๘๐.๖ ๘๗.๘ ๗๗.๖

ภาคใต้ ๘๖.๔ ๘๙.๕ ๘๓.๔ ๘๔.๓ ๗๗.๙ ๘๕.๙ ๙๐.๗ ๘๖.๓

รวม ๘๕.๒ ๘๕.๔ ๗๙.๒ ๗๔.๖ ๗๐.๔ ๘๒.๘ ๙๑.๐ ๘๑.๖

ตารางที่ ๖๐	 ร้อยละของประชาชนท่ีมีเจตคติท่ีดีด้านความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายในครอบครัว        
ในแต่ละภูมิภาค จำ�แนกตามกลุ่มอาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๙๒.๘ ๙๓.๐ ๘๙.๘ ๘๓.๑ ๗๘.๙ ๙๐.๑ ๙๐.๒

ภาคกลาง ๘๔.๕ ๙๐.๕ ๘๐.๗ ๗๑.๘ ๗๐.๓ ๘๑.๓ ๗๙.๘

ภาคเหนือ ๘๘.๗ ๙๐.๘ ๘๔.๒ ๗๕.๒ ๖๖.๕ ๘๓.๓ ๘๑.๓

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๘๔.๑ ๘๕.๙ ๘๐.๕ ๗๗.๖ ๖๕.๓ ๗๗.๖ ๗๗.๖

ภาคใต้ ๙๓.๖ ๘๗.๘ ๘๖.๑ ๘๑.๘ ๗๙.๙ ๘๖.๐ ๘๖.๓

รวม ๘๘.๐ ๘๙.๓ ๘๓.๕ ๗๖.๒ ๖๙.๑ ๘๒.๔ ๘๑.๖
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๓.	� ด้านการเป็นผู้นำ�และการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจเกี่ยวกับเรื่องต่างๆ ในชุมชนและ

ในทางการเมือง

ตารางที่ ๖๑	 รอ้ยละของประชาชนทีม่เีจตคตทิีด่ตีอ่ความเสมอภาคและบทบาทหญงิชาย ดา้นการเปน็ผูน้ำ�
และการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจเกี่ยวกับเรื่องต่าง ๆ ในชุมชน และในทางการเมืองในแต่ละ
ภูมิภาค จำ�แนกตามเขตที่อยู่อาศัย ตามเพศ และตามสถานภาพสมรส

ภูมิภาค
เขตที่อยู่อาศัย เพศ สถานภาพภาพสมรส

รวม
ในเขต นอกเขต ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๖๙.๑ ๗๑.๕ ๖๖.๘ ๗๒.๔ ๖๘.๓ ๗๐.๓ ๖๙.๕

ภาคกลาง ๖๒.๖ ๕๙.๙ ๕๘.๑ ๖๔.๖ ๖๔.๓ ๕๙.๖ ๖๑.๒

ภาคเหนือ ๖๑.๔ ๕๓.๑ ๕๗.๐ ๕๗.๖ ๖๐.๕ ๕๕.๗ ๕๗.๓

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๕๓.๑ ๔๙.๒ ๕๑.๐ ๕๑.๐ ๕๙.๕ ๔๗.๑ ๕๑.๐

ภาคใต้ ๕๙.๖ ๕๖.๓ ๕๑.๒ ๖๔.๖ ๖๔.๐ ๕๔.๓ ๕๘.๐

รวม ๖๐.๕ ๕๔.๙ ๕๕.๖ ๖๐.๑ ๖๒.๗ ๕๕.๓ ๕๗.๙

ตารางที่ ๖๒	 รอ้ยละของประชาชนทีม่เีจตคตทิีด่ตีอ่ความเสมอภาคและบทบาทหญงิชาย ดา้นการเปน็ผูน้ำ�
และการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจเกี่ยวกับเรื่องต่าง ๆ ในชุมชน และในทางการเมืองในแต่ละ
ภูมิภาคจำ�แนกตามอายุ และตามระดับการศึกษา

ภูมิภาค
อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕ < ประถม มัธยม/ปวส > ป.ตรี

กทม.&ปริมณฑล ๖๖.๗ ๗๑.๑ ๗๐.๑ ๖๘.๐ ๔๙.๒ ๗๒.๗ ๗๔.๓ ๖๙.๕

ภาคกลาง ๖๒.๒ ๖๔.๒ ๖๓.๐ ๕๒.๔ ๔๙.๓ ๖๒.๖ ๗๓.๐ ๖๑.๒

ภาคเหนือ ๕๙.๑ ๖๔.๗ ๕๖.๐ ๔๕.๖ ๓๙.๙ ๕๙.๖ ๗๓.๘ ๕๗.๓

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๕๘.๕ ๕๕.๒ ๔๗.๗ ๓๘.๒ ๓๗.๐ ๕๓.๖ ๖๘.๙ ๕๑.๐

ภาคใต้ ๕๖.๒ ๖๒.๙ ๕๘.๙ ๔๘.๙ ๔๙.๐ ๕๔.๐ ๖๖.๒ ๕๘.๐

รวม ๕๙.๗ ๖๒.๓ ๕๗.๕ ๔๘.๑ ๔๒.๙ ๕๘.๙ ๗๐.๙ ๕๗.๙
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สํำ�นักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว

ตารางที่ ๖๓  ร้อยละของประชาชนที่มีเจตคติที่ดีต่อความเสมอภาคและบทบาทหญิงชาย ด้านการเป็นผู้นำ�
และการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจเกี่ยวกับเรื่องต่าง ๆ ในชุมชน และในทางการเมืองในแต่ละ
ภูมิภาค จำ�แนกตามกลุ่มอาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๗๖.๐ ๖๘.๓ ๗๔.๕ ๕๕.๔ ๖๓.๒ ๖๗.๘ ๖๙.๕

ภาคกลาง ๗๐.๘ ๖๔.๘ ๖๒.๓ ๕๒.๖ ๕๔.๓ ๖๓.๐ ๖๑.๒

ภาคเหนือ ๖๘.๗ ๖๗.๓ ๖๕.๖ ๔๙.๓ ๓๙.๓ ๕๔.๕ ๕๗.๓

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๖๖.๒ ๕๕.๐ ๕๓.๗ ๔๖.๔ ๓๖.๙ ๕๓.๗ ๕๑.๐

ภาคใต้ ๖๑.๘ ๖๗.๔ ๖๑.๕ ๕๐.๖ ๕๒.๗ ๕๓.๖ ๕๘.๐

รวม ๖๘.๐ ๖๓.๗ ๖๒.๕ ๕๐.๑ ๔๓.๙ ๕๗.๓ ๕๗.๙

๔.	 ด้านการเป็นผู้นำ�/ผู้บริหารและอาชีพการจ้างงาน

ตารางที่ ๖๔	 รอ้ยละของประชาชนท่ีมีเจตคติท่ีดีด้านการเป็นผู้นำ�/ผู้บรหิาร และอาชพี/การจา้งงานในแตล่ะ
ภูมิภาค จำ�แนกตามเขตที่อยู่อาศัย ตามเพศ และตามสถานภาพสมรส

ภูมิภาค
เขตที่อยู่อาศัย เพศ สถานภาพภาพสมรส

รวม
ในเขต นอกเขต ชาย หญิง โสด ไม่โสด

กทม.&ปริมณฑล ๕๘.๘ ๕๕.๓ ๕๕.๔ ๖๑.๔ ๖๑.๑ ๕๖.๔ ๕๘.๓

ภาคกลาง ๕๖.๘ ๕๒.๒ ๔๗.๙ ๖๑.๖ ๖๑.๓ ๕๐.๙ ๕๔.๕

ภาคเหนือ ๕๔.๕ ๔๗.๔ ๔๘.๓ ๕๓.๘ ๕๗.๙ ๔๗.๕ ๕๐.๙

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๔๔.๐ ๔๑.๖ ๓๘.๗ ๔๖.๘ ๕๐.๙ ๓๙.๐ ๔๒.๗

ภาคใต้ ๔๙.๙ ๔๙.๒ ๔๔.๗ ๕๔.๓ ๕๔.๙ ๔๖.๒ ๔๙.๖

รวม ๕๒.๔ ๔๗.๕ ๔๕.๗ ๕๔.๖ ๕๖.๘ ๔๖.๕ ๕๐.๑
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ตารางที่ ๖๕ 	ร้อยละของประชาชนที่มีเจตคติที่ดีด้านการเป็นผู้นำ�/ผู้บริหาร และอาชีพ/การจ้างงาน 
ในแต่ละภูมิภาค จำ�แนกตามอายุ และตามระดับการศึกษา

ภูมิภาค
อายุ (ปี) ระดับการศึกษา

รวม
๑๕–๒๔ ๒๕–๓๙ ๔๐–๕๔ > ๕๕ < ประถม มัธยม/ปวส > ป.ตรี

กทม.&ปริมณฑล ๖๑.๖ ๖๓.๙ ๕๐.๔ ๕๖.๘ ๔๖.๒ ๕๗.๒ ๖๓.๓ ๕๘.๓

ภาคกลาง ๖๒.๕ ๕๗.๙ ๕๒.๘ ๔๓.๗ ๔๒.๙ ๕๗.๒ ๖๓.๖ ๕๔.๕

ภาคเหนือ ๖๑.๗ ๕๖.๔ ๔๓.๒ ๔๔.๔ ๓๗.๖ ๕๐.๕ ๖๖.๗ ๕๐.๙

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๕๐.๘ ๔๘.๒ ๓๖.๕ ๓๑.๗ ๓๑.๖ ๔๔.๑ ๕๘.๑ ๔๒.๗

ภาคใต้ ๕๑.๐ ๕๓.๙ ๔๕.๘ ๔๕.๑ ๓๘.๖ ๔๖.๑ ๕๘.๒ ๔๙.๖

รวม ๕๖.๖ ๕๔.๘ ๕๕.๕ ๕๕.๒ ๓๗.๕ ๕๐.๔ ๖๑.๘ ๕๐.๑

ตารางที่ ๖๖ 	ร้อยละของประชาชนที่มีเจตคติที่ดีด้านการเป็นผู้นำ�/ผู้บริหาร และอาชีพ/การจ้างงาน 
ในแต่ละภูมิภาค จำ�แนกตามกลุ่มอาชีพ

ภูมิภาค
กลุ่มอาชีพ

รวม
ราชการ/

รัฐวิสาหกิจ
พนักงาน

หน่วยงานเอกชน
ค้าขาย/
อิสระ

รับจ้าง
ทั่วไป

เกษตร/
ประมง

อื่น ๆ

กทม.&ปริมณฑล ๖๒.๔ ๖๒.๓ ๕๘.๗ ๔๑.๐ ๔๗.๔ ๕๙.๙ ๕๘.๓

ภาคกลาง ๖๐.๑ ๕๙.๗ ๕๖.๔ ๔๕.๑ ๔๔.๘ ๕๙.๑ ๕๔.๕

ภาคเหนือ ๕๗.๕ ๖๐.๘ ๕๑.๕ ๔๓.๘ ๓๖.๘ ๕๖.๒ ๕๐.๙

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๕๓.๑ ๔๘.๒ ๔๔.๘ ๔๐.๖ ๒๙.๙ ๔๕.๐ ๔๒.๗

ภาคใต้ ๕๑.๘ ๖๐.๒ ๕๐.๓ ๔๒.๔ ๔๓.๕ ๔๘.๖ ๔๙.๖

รวม ๕๖.๔ ๕๗.๔ ๕๒.๐ ๔๓.๐ ๓๖.๙ ๕๒.๗ ๕๐.๑
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ตารางที่ ๖๗	 ร้อยละของประชาชนที่มีเจตคติที่ดีเกี่ยวกับความเสมอภาคและบทบาทหญิงชายจำ�แนกเป็น 
รายจังหวัด

ที่ จังหวัด ร้อยละที่มี ที่ จังหวัด ร้อยละที่มี
เจตคติดี เจตคติดี

กรุงเทพมหานครและปริมณฑล ภาคกลาง
๑ กรุงเทพมหานคร ๘๗.๖ ๑ นครนายก ๖๐.๔
๒ สมุทรปราการ ๙๑.๖ ๒ สระแก้ว ๖๓.๑
๓ นนทบุรี ๙๐.๐ ๓ ปราจีนบุรี ๗๓.๐
๔ ปทุมธานี ๘๘.๓ ๔ ตราด ๗๔.๕

ภาคเหนือ ๕ ฉะเชิงเทรา ๗๔.๕
๑ ตาก ๖๐.๒ ๖ กาญจนบุรี ๗๔.๕
๒ ลำ�พูน ๖๓.๔ ๗ พระนครศรีอยุธยา ๗๕.๒
๓ กำ�แพงเพชร ๖๕.๐ ๘ สุพรรณบุรี ๗๕.๙
๔ นครสวรรค์ ๗๐.๓ ๙ เพชรบุรี ๗๗.๐
๕ อุตรดิตถ์ ๗๑.๐ ๑๐ สมุทรสาคร ๗๗.๙
๖ อุทัยธานี ๗๓.๘ ๑๑ ระยอง ๗๘.๘
๗ พิษณุโลก ๗๔.๐ ๑๒ ราชบุรี ๗๙.๐
๘ ลำ�ปาง ๗๕.๒ ๑๓ ชัยนาท ๗๙.๔
๙ พิจิตร ๗๕.๗ ๑๔ สระบุรี ๗๙.๔

๑๐ สุโขทัย ๗๖.๕ ๑๕ ประจวบคีรีขันธ์ ๘๐.๐
๑๑ พะเยา ๗๘.๒ ๑๖ ชลบุรี ๘๐.๘
๑๒ น่าน ๗๙.๒ ๑๗ อ่างทอง ๘๔.๐
๑๓ เพชรบูรณ์ ๘๑.๔ ๑๘ ลพบุรี ๘๔.๐
๑๔ เชียงใหม่ ๘๓.๐ ๑๙ สิงห์บุรี ๘๕.๐
๑๕ แม่ฮ่องสอน ๘๖.๐ ๒๐ จันทบุรี ๘๙.๒
๑๖ แพร่ ๘๗.๔ ๒๑ สมุทรสงคราม ๙๑.๐
๑๗ เชียงราย ๙๙.๐ ๒๒ นครปฐม ๙๑.๑

   ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ    ภาคใต้
๑ หนองบัวลำ�ภู ๔๗.๑ ๑ ปัตตานี ๖๙.๐
๒ อำ�นาจเจริญ ๕๗.๔ ๒ นราธิวาส ๗๕.๗
๓ ชัยภูมิ ๕๙.๐ ๓ สตูล ๗๖.๗
๔ สกลนคร ๖๑.๘ ๔ นครศรีธรรมราช ๗๖.๙
๕ มหาสารคาม ๖๒.๙ ๕ พังงา ๗๗.๑
๖ มุกดาหาร ๖๔.๐ ๖ กระบี่ ๗๘.๕
๗ กาฬสินธุ์ ๖๕.๐ ๗ พัทลุง ๘๐.๐
๘ อุดรธานี ๖๘.๘ ๘ ชุมพร ๘๒.๐
๙ ศรีสะเกษ ๗๐.๐ ๙ ยะลา ๘๒.๑

๑๐ ยโสธร ๗๒.๑ ๑๐ สุราษฎร์ธานี ๘๓.๕
๑๑ นครพนม ๗๓.๓ ๑๑ ภูเก็ต ๘๔.๒
๑๒ เลย ๗๔.๐ ๑๒ สงขลา ๘๔.๘
๑๓ ขอนแก่น ๗๔.๘ ๑๓ ตรัง ๘๕.๗
๑๔ สุรินทร์ ๗๕.๐ ๑๔ ระนอง ๘๗.๔
๑๕ นครราชสีมา ๗๗.๓ ทั่วประเทศ ๗๗.๒
๑๖ หนองคาย ๗๗.๙
๑๗ ร้อยเอ็ด ๗๙.๗
๑๘ อุบลราชธานี ๘๔.๗
๑๙ บุรีรัมย์ ๘๙.๓
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ตารางที่ ๖๘	 ค่าความคลาดเคลื่อนของการประมาณสัดส่วนของแต่ละจังหวัด ท่ีระดับความเชื่อมั่น ๙๕% เมื่อ
ตัวอย่างมีขนาดตามเกณฑ์ที่กำ�หนดจังหวัด

ที่ จังหวัด
ขนาด ความคลาด

ที่ จังหวัด
ขนาด ความคลาด

ที่ จังหวัด
ขนาด ความคลาด

ตัวอย่าง เคลื่อน ตัวอย่าง เคลื่อน ตัวอย่าง เคลื่อน

๑ กรุงเทพฯ ๒๕๐ ๐.๐๖๒ ๒๗ กำ�แพงเพชร ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๕๓ ร้อยเอ็ด ๑๒๐ ๐.๐๘๙

๒ นครปฐม ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๒๘ เชียงราย ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๕๔ เลย ๑๐๐ ๐.๐๙๘

๓ นนทบุรี ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๒๙ เชียงใหม่ ๑๕๐ ๐.๐๘๐ ๕๕ ศรีสะเกษ ๑๒๐ ๐.๐๘๙

๔ ปทุมธานี ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๓๐ ตาก ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๕๖ สกลนคร ๑๐๐ ๐.๐๙๘

๕ สมุทรปราการ ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๓๑ นครสวรรค์ ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๕๗ สุรินทร์ ๑๒๐ ๐.๐๘๙

๖ สมุทรสาคร ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๓๒ น่าน ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๕๘ หนองคาย ๑๐๐ ๐.๐๙๘

๗ กาญจนบุรี ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๓๓ พะเยา ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๕๙ หนองบัวลำ�ภู ๑๐๐ ๐.๐๙๘

๘ ฉะเชิงเทรา ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๓๔ พิจิตร ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๖๐ อำ�นาจเจริญ ๑๐๐ ๐.๐๙๘

๙ จันทบุรี ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๓๕ พิษณุโลก ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๖๑ อุดรธานี ๑๒๐ ๐.๐๘๙

๑๐ ชลบุรี ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๓๖ เพชรบูรณ์ ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๖๒ อุบลราชธานี ๑๕๐ ๐.๐๘๐

๑๑ ชัยนาท ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๓๗ แพร่ ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๖๓ นครศรีธรรมราช ๑๒๐ ๐.๐๘๙

๑๒ ตราด ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๓๘ แม่ฮ่องสอน ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๖๔ สงขลา ๑๐๐ ๐.๐๙๘

๑๓ นครนายก ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๓๙ ลำ�ปาง ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๖๕ สุราษฎร์ธานี ๑๐๐ ๐.๐๙๘

๑๔ ประจวบคีรีขันธ์ ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๔๐ ลำ�พูน ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๖๖ นราธิวาส ๑๐๐ ๐.๐๙๘

๑๕ ปราจีนบุรี ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๔๑ สุโขทัย ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๖๗ ปัตตานี ๑๐๐ ๐.๐๙๘

๑๖ พระนครศรีอยุธยา ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๔๒ อุตรดิตถ์ ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๖๘ ตรัง ๑๐๐ ๐.๐๙๘

๑๗ เพชรบุรี ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๔๓ อุทัยธานี ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๖๙ พัทลุง ๑๐๐ ๐.๐๙๘

๑๘ ระยอง ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๔๔ กาฬสินธุ์ ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๗๐ ชุมพร ๑๐๐ ๐.๐๙๘

๑๙ ราชบุรี ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๔๕ ขอนแก่น ๑๕๐ ๐.๐๘๐ ๗๑ ยะลา ๑๐๐ ๐.๐๙๘

๒๐ ลพบุรี ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๔๖ ชัยภูมิ ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๗๒ กระบี่ ๑๐๐ ๐.๐๙๘

๒๑ สมุทรสงคราม ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๔๗ นครพนม ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๗๓ ภูเก็ต ๑๐๐ ๐.๐๙๘

๒๒ สระแก้ว ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๔๘ นครราชสีมา ๑๕๐ ๐.๐๘๐ ๗๔ สตูล ๑๐๐ ๐.๐๙๘

๒๓ สระบุรี ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๔๙ บุรีรัมย์ ๑๒๐ ๐.๐๘๙ ๗๕ พังงา ๑๐๐ ๐.๐๙๘

๒๔ สิงห์บุรี ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๕๐ มหาสารคาม ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๗๖ ระนอง ๑๐๐ ๐.๐๙๘

๒๕ สุพรรณบุรี ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๕๑ มุกดาหาร ๑๐๐ ๐.๐๙๘
 รวมทั่วประเทศ ๘,๐๗๐ ๐.๐๑๑

๒๖ อ่างทอง ๑๐๐ ๐.๐๙๘ ๕๒ ยโสธร ๑๐๐ ๐.๐๙๘



สํํํํานกังานกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครวั

กระทรวงการพฒันาสงัคมและความมั่นคงของมนษุย์

พิมพ์ที่โรงพิมพ์ สกสค. ลาดพร้าว นายสันติภาพ  อินทรพัฒน์ ผู้พิมพ์และผู้โฆษณา พ.ศ. ๒๕๕๔


